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UGC NET - Psychology Syllabus

1. Emergence of Psychology : 

Psychological thought in some major Eastern Systems: 

Bhagavad Gita, Buddhism, Sufism and Integral Yoga. 

Academic psychology in India: Pre-independence era; 

post-independence era; 1970s: The move to addressing 

social issues; 1980s: Indigenization; 1990s: Paradigmatic 

concerns, disciplinary identity crisis; 2000s: Emergence 

of Indian psychology in academia. Issues: The colonial 

encounter; Post colonialism and psychology; Lack of 

distinct disciplinary identity.  

Western: Greek heritage, medieval period and modern 

period. Structuralism, Functionalism, Psychoanalytical, 

Gestalt, Behaviorism, Humanistic-Existential, 

Transpersonal, Cognitive revolution, Multiculturalism. 

Four founding paths of academic psychology - Wundt, 

Freud, James, Dilthey. Issues: Crisis in psychology due 

to strict adherence to experimental-analytical paradigm 

(logical empiricism). Indic influences on modern 

psychology.  

Essential aspects of knowledge paradigms: Ontology, 

epistemology, and methodology. Paradigms of Western 

Psychology: Positivism, Post-Positivism, Critical 

perspective, Social Constructionism, Existential 

Phenomenology, and Co-operative Enquiry. Paradigmatic 

Controversies. Significant Indian paradigms on 

psychological knowledge: Yoga, Bhagavad Gita, 

Buddhism, Sufism, and Integral Yoga. Science and 

spirituality (avidya and vidya). The primacy of self-

knowledge in Indian psychology. 

  

FkeâeF&-I 

ceveesefJe%eeve keâe DeeefJeYee&Je  
kegâÚ ØecegKe ØeeÛÙe heæefleÙeeW ceW ceveesJew%eeefvekeâ efÛebleve : YeieJeod ieerlee, 
yeewæ Oece&, metheâerJeeo leLee meceekeâefuele Ùeesie~ Yeejle ceW Mewef#ekeâ 
ceveesefJe%eeve : mJeleb$eleehetJe& Ùegie; mJeeleb$Ùeesòej Ùegie; 1970 keâe oMekeâ : 
meeceeefpekeâ cegöeW keâes mebyeesefOele keâjves keâer Deesj keâoce; 1980 keâe oMekeâ 
: mJeosMeerkeâjCe; 1990 keâe oMekeâ : ™heeJeueer mebyebOeer mejeskeâej, 
efJe<eÙeevegMeemeveelcekeâ henÛeeve keâe mebkeâš : 2000 keâe oMekeâ – 
Mew#eefCekeâ mecegoeÙe ceW YeejleerÙe ceveesefJe%eeve keâe DeeefJeYee&Je~ cegös: 
keâesueesefveÙeue FbkeâeGbšj; Gòej – GheefveJesMeJeeo leLee ceveesefJe%eeve, Skeâ 
he=Lekeâ efJe<eÙeevegMeemeve nesves kesâ iegCe keâe DeYeeJe~ 

hee§eelÙe : Ùetveeveer efJejemele, ceOÙekeâeue Deewj DeeOegefvekeâ keâeue, 
mebjÛeveeJeeo, ØekeâeÙe&Jeeo, ceveesefJeMues<eCeelcekeâ, iesmšeuš, JÙeJenejJeeo, 
ceeveJeleeJeeoer-DeefmlelJehejkeâ, hejeJewÙeefòeâkeâ, meb%eeveelcekeâ heefj›eâceCe, 
yengmebmke=âefleJeeo~ Mew#eefCekeâ ceveesefJe%eeve kesâ Ûeej mebmLeehekeâ-yegbš, heâeÙe[, 
pescme, [erLes~ cegös: ØeÙeesieelcekeâ-JewMuesef<ekeâ ™heeJeueer (leeefke&âkeâ 
DevegYeJeJeeo) kesâ Øeefle keâ"esj ueieeJe kesâ heâuemJe™he ceveesefJe%eeve hej 
mebkeâš~ DeeOegefvekeâ ceveesefJe%eeve hej YeejleerÙe ØeYeeJe~ 

%eeve-™heeJeueer kesâ DeefveJeeÙe& henuet : meòeeceerceebmee, %eeveceerceebmee 
leLee ØeCeeueer efJe%eeve~ hee§eelÙe ceveesefJe%eeve keâer ™heeJeefueÙeeB : 

ØelÙe#eJeeo, Gòej-ØelÙe#eJeeo, ef›eâefškeâue heme&hesefkeäšJe, meeceeefpekeâ 
jÛeveeJeeo, DeefmlelJehejkeâ IešveeefJe%eeve leLee menkeâejer peeBÛe~ 
™heeJeueerhejkeâ efJeJeeo : ceveesJew%eeefvekeâ %eeve kesâ efJe<eÙe ceW GuuesKeveerÙe 
YeejleerÙe ™heeJeefueÙeeB : Ùeesie, YeieJeod ieerlee, yeewæ Oece&, metheâerJeeo Deewj 
meceekeâefuele Ùeesie~ efJe%eeve leLee DeeOÙeeeflcekeâlee (DeefJeÅee leLee efJeÅee)~ 
ceveesefJe%eeve ceW Deelce%eeve keâer Glke=â°lee~ 

 
2. Research Methodology and Statistics 

Research : Meaning, Purpose, and Dimensions.  
Research problems, Variables and Operational 
Definitions, Hypothesis, Sampling.  
Ethics in conducting and reporting research  
Paradigms of research: Quantitative, Qualitative, Mixed 
methods approach  
Methods of research: Observation, Survey [Interview, 
Questionnaires], Experimental, Quasi-experimental, 
Field studies, Cross-Cultural Studies, Phenomenology, 
Grounded theory, Focus groups, Narratives, Case 
studies, Ethnography  
Statistics in Psychology: Measures of Central Tendency 
and Dispersion. Normal Probability Curve. Parametric [t-
test] and Non-parametric tests [Sign Test, Wilcoxon 
Signed rank test, Mann-Whitney test, Kruskal-Wallis 
test, Friedman]. Power analysis. Effect size.  
Correlational Analysis: Correlation [Product Moment, 
Rank Order], Partial correlation, multiple correlation.  
Special Correlation Methods: Biserial, Point biserial, 
tetrachoric, phi coefficient.  
Regression: Simple linear regression, Multiple 
regression.  
Factor analysis: Assumptions, Methods, Rotation and 
Interpretation.  
Experimental Designs: ANOVA [One-way, Factorial], 
Randomized Block Designs, Repeated Measures Design, 
Latin Square, Cohort studies, Time series, MANOVA, 
ANCOVA. Single-subject designs.  

 
FkeâeF&-II 

MeesOe ØeefJeefOe leLee meebefKÙekeâer 
MeesOe : DeLe&, GösMÙe leLee DeeÙeece~ 
MeesOe mecemÙee, Ûej leLee heefjÛeeueveelcekeâ heefjYee<eeSB, Øeekeäkeâuhevee, 
vecetvee-ÛeÙeve~ 
MeesOe kesâ mebÛeeueve Deewj ØeefleJesove Øemlegle keâjves ceW veweflekeâ-DeeÛeej~ 
MeesOe keâer ™heeJeefueÙeeB : cee$eelcekeâ, iegCeelcekeâ, MeesOe keâe efceefßele 
efJeefOe Gheeiece~ 
MeesOe keâer efJeefOeÙeeb : Øes#eCe, meJex#eCe, mee#eelkeâej, ØeMveeJeueer, 
ØeeÙeesefiekeâ, Deæ&-ØeeÙeesefiekeâ, #es$e DeOÙeÙeve, Øeefle-meebmke=âeflekeâ DeOÙeÙeve, 
IešveeefJe%eeve, «eeGC[s[ efLeDejer, heâeskeâme iegÇhe, Je=òeeble-JeCe&ve, kesâme 
DeOÙeÙeve, ve=peeefleJeCe&ve~ 
ceveesefJe%eeve ceW meebefKÙekeâer : kesâvõerÙe ØeJe=efòe keâe ceeheve Deewj ØekeâerCe&ve, 
meeceevÙe ØeeefÙekeâlee Je›eâ, ØeeÛeefuekeâ [šer-šsmš] leLee iewj-ØeeÛeefuekeâ šsmšdme 
[meeFve šsmš, efJeuekeâe@keämeve meeFb[ jQkeâ šsmš, cewve, efJnšves šsmš, 
›egâmkeâue, Jewefueme šsmš, eføeâ[cewve]~ heeJej Sveeefueefmeme~ Shesâkeäš meeFpe~ 
menmebyebOehejkeâ efJeMues<eCe : menmebyebOe [iegCeve-DeeIetCe&, keâesefš-›eâce], 
DeebefMekeâ menmebyebOe, yenguemenmebyebOe~ 
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menmebyebOe keâer efJeMes<e efJeefOeÙeeB : efÉhebefòeâkeâ, hJeeÙebš efÉheebefòeâkeâ, 
Ûeleg<keâesef‰, heâer iegCeebkeâ~ 
Øeefleieceve : meeOeejCe jsKeerÙe Øeefleieceve, yengØeefleieceve 
hewâkeäšj efJeMues<eCe : Devegceeve, efJeefOeÙeeB, ›eâceeJele&ve leLee efveJe&Ûeve~ 
ØeeÙeesefiekeâ DeefYekeâuhe : DeveesJee [Skeâlejheâe, hewâkeäšesefjÙeue] ÙeeÂefÛÚkeâ 
yueekeâ DeefYekeâuhe, hegvejeJe=òe ceeheve DeefYekeâuhe, uesefšve mkeäJeeÙej, keâesnš& 
mš[erpe, šeFce efmejerpe, cewveesJee, SvekeâesJee, Skeâue-efJe<eÙe DeefYekeâuhe~ 
 
3. Psychological Testing : 
Types of Tests  

Test construction : Item writing, item analysis  
Test standardization: Reliability, validity and Norms  
Areas of testing: Intelligence, creativity, neuro-
psychological tests, aptitude, Personality assessment, 
interest inventories  
Attitude scales–Semantic differential, Staples, Likert scale.  
Computer-based psychological testing  
Applications of psychological testing in various settings: 
Clinical, Organizational and business, Education, 
Counseling, Military. Career guidance.  
 

FkeâeF&-III 

ceveesJew%eeefvekeâ hejer#eCe 
hejer#eCeeW kesâ Øekeâej 
hejer#eCe mebjÛevee : ceo-uesKeve, ceo efJeMues<eCe 
hejer#eCe keâe ceevekeâerkeâjCe : efJeÕemeveerÙelee, JewOelee leLee ceeveoC[ 
hejer#eCe keâjves kesâ #es$e : yegefæ, me=peveelcekeâlee, leebef$ekeâeceveesJew%eeefvekeâ 
hejer#eCe, DeefYe#ecelee, JÙeefòeâlJe-efveOee&jCe, Fbšjsmš FJeWš^er~ 
DeefYeJe=efòe ceeheves kesâ-hewceeves : MeyoeLe& efJeYesokeâ, mšwhegume, efuekeâš& 
mkesâue~ 
kebâhÙetšj-DeeOeeefjle ceveesJew%eeefvekeâ hejer#eCe 
efJeefYeVe efJevÙeemeeW ceW ceveesJew%eeefvekeâ hejer#eCe keâe DevegØeÙeesie : efveoeveelcekeâ 
mebie"veelcekeâ Deewj JÙeJemeeÙe, efMe#ee hejeceMe&, mesvee, peerefJekeâe 
ceeie&oMe&ve~ 
 
4. Biological basis of behavior  

Sensory systems: General and specific sensations, 
receptors and processes  
Neurons: Structure, functions, types, neural impulse, 
synaptic transmission. Neurotransmitters. The Central 
and Peripheral Nervous Systems – Structure and 
functions. Neuroplasticity.  
Methods of Physiological Psychology: Invasive 
methods–Anatomical methods, degeneration techniques, 
lesion techniques, chemical methods, microelectrode 
studies. Non-invasive methods–EEG, Scanning methods.  
Muscular and Glandular system: Types and functions  
Biological basis of Motivation: Hunger, Thirst, Sleep and 
Sex.  
Biological basis of emotion: The Limbic system, 
Hormonal regulation of behavior.  
Genetics and behavior: Chromosomal anomalies; 
Nature-Nurture controversy [Twin studies and adoption 
studies]  

FkeâeF&-IV 

JÙeJenej keâe pewefJekeâ DeeOeej 

mebJesoer leb$e : meeceevÙe leLee efJeefMe° mebJesove, «eener Deewj Øeef›eâÙeeSB 
lebef$ekeâe keâesefMekeâeSB : mebjÛevee, keâeÙe&, Øekeâej, lebef$ekeâerÙe DeeJesie, 
Deble«e&Leveer mebÛejCe, lebef$ekeâerÙe mebÛeejkeâ~ 

kesâvõerÙe leLee heefjOeerÙe lebef$ekeâe leb$e : mebjÛevee leLee keâeÙe&~ lebef$ekeâerÙe 
megIešŸelee~ 
Mejerj ef›eâÙeelcekeâ ceveesefJe%eeve keâer efJeefOeÙeeB : FbJesefmeJe efJeefOeÙeeB – MejerjerÙe 
efJeefOe, DeheYeübmeve lekeâveerkeWâ, efJe#ele lekeâveerkeWâ, jemeeÙeefvekeâ efJeefOeÙeeB, 
met#ce-Fueskeäš^es[ DeOÙeÙeve, iewj-FbJesefmeJe efJeefOeÙeeB–F&F&peer, mkewâefvebie 
efJeefOeÙeeB~ 
hesMeer SJeb «ebefLe leb$e : Øekeâej SJeb keâeÙe&~ 
DeefYeØesjCe kesâ pewefJekeâ DeeOeej : YetKe, hÙeeme, efveõe leLee mebYeesie~ 
mebJesie kesâ pewefJekeâ DeeOeej : GheJeukegâšerÙe leb$e, JÙeJenej keâe neceexve Éeje 
efveÙeb$eCe~ 
DeevegJebefMekeâlee leLee JÙeJenej : iegCemet$eerÙe efJemebieleleeSB, Øeke=âefle-heeueve 
hees<eCe JeeoefJeJeeo [efšdJeve mš[erpe leLee S[e@hMeve mš[erpe] 
 

5. Attention, Perception, Learning, Memory and 
Forgetting : 

Attention: Forms of attention, Models of attention  

Perception:  

Approaches to the Study of Perception: Gestalt and 
physiological approaches  

Perceptual Organization: Gestalt, Figure and Ground, 
Law of Organization  

Perceptual Constancy: Size, Shape, and Color; 
Illusions  

Perception of Form, Depth and Movement  

Role of motivation and learning in perception  

Signal detection theory: Assumptions and applications  

Subliminal perception and related factors, information 
processing approach to perception, culture and 
perception, perceptual styles, Pattern recognition, 
Ecological perspective on perception.  

Learning Process:  

Fundamental theories: Thorndike, Guthrie, Hull  

Classical Conditioning: Procedure, phenomena and 
related issues  

Instrumental learning: Phenomena, Paradigms and 
theoretical issues; Reinforcement: Basic variables and 
schedules; Behaviour modification and its applications  

Cognitive approaches in learning: Latent learning, 
observational learning.  

Verbal learning and Discrimination learning  

Recent trends in learning: Neurophysiology of learning  

Memory and Forgetting  

Memory processes: Encoding, Storage, Retrieval  

Stages of memory: Sensory memory, Short-term 
memory (Working memory), Long-term Memory 
(Declarative–Episodic and Semantic; Procedural)  
Theories of Forgetting: Interference, Retrieval Failure, 
Decay, Motivated forgetting  

FkeâeF&-V 

DeJeOÙeeve, ØelÙe#eCe, DeefOeiece, mce=efle leLee efJemcejCe 
OÙeeve : OÙeeve kesâ mJe™he, OÙeeve kesâ cee@[ume 
ØelÙe#eCe : ØelÙe#eCe kesâ DeOÙeÙeve kesâ Gheeiece : iesmšeuš leLee 
Meejerefjkeâ Gheeiece~ 
ØelÙe#eCeelcekeâ mebie"ve : iesmšeuš, Deeke=âefle-he=‰Yetefce, mebie"ve kesâ 
efveÙece~ 
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ØelÙe#eCeelcekeâ mLewÙe& : Deeceehe, Deekeâej leLee jbie; Yeüce] DeefYe™he, 
ienjeF& leLee ieefle keâe ØelÙe#eCe~ ØelÙe#eCe ceW DeefYeØesjCee leLee DeefOeiece 
keâer Yetefcekeâe~ 
mebkesâle DevegmebOeeve keâe efmeæeble : DeJeOeejCeeSB leLee DevegØeÙeesie 
TOJe&heeleve ØelÙe#eCe leLee mebyebefOele keâejkeâ, ØelÙe#eCe keâe metÛevee Øe›eâceCe 
Gheeiece, mebmke=âefle leLee ØelÙe#eCe, ØelÙe#eCeelcekeâ MewefueÙeeB, hewšvme& keâer 
henÛeeve, ØelÙe#eCe hej heeefjefmLeeflekeâerÙe Âef°keâesCe~ 
DeefOeiece Øeef›eâÙee : 
cetueYetle efmeæeble : Leeve&ef[keâ, iegLeÇer, nue 
MeeŒeerÙe Devegketâueve : heæefle, ÂMÙe Iešvee leLee mebyebefOele cegös 
vewefceefòekeâ DeefOeiece: ÂMÙeIešvee ™heeJeefueÙeeB leLee mewæebeflekeâ cegös 
hegveye&ueve : DeeOeejYetle heefjJelÙe& leLee DevegmetefÛeÙeeB, JÙeJenej DeMeesOeve 
Deewj Fmekesâ DevegØeÙeesie~ 
DeefOeiece ceW meb%eeveelcekeâ Gheeiece : DeJÙeòeâ DeefOeiece, Øes#eCeelcekeâ 
DeefOeiece 
JeeefÛekeâ DeefOeiece leLee efJeYesoelcekeâ DeefOeiece 
DeefOeiece kesâ #es$e ceW veJeerve ØeJe=efòeÙeeB : DeefOeiece keâe lebef$ekeâe leb$e keâe 
Mejerj efJe%eeve 
mce=efle SJeb efJemcejCe : 
mce=efle Øeef›eâÙee : ketâš mebkesâleve, YeC[ejCe, ØeefleveÙeve 
mce=efle keâer DeJemLeeSB : mebJesoer mce=efle, Deuhekeâeefuekeâ mce=efle (keâeÙee&lcekeâ 
mce=efle), oerIe&keâeefuekeâ mce=efle 
(%eehekeâ-IešveepevÙe leLee MeyoeLe& efJe<eÙekeâ; keâeÙe&efJeefOekeâ) 
efJemcejCe kesâ efmeæevle : JÙeeflekeâjCe, ØeefleveÙeve-efJeheâuelee, Üeme, 
DeefYeØesefjle efJemcejCe 
 
6. Thinking, Intelligence and Creativity  

Theoretical perspectives on thought processes: 
Associationism, Gestalt, Information processing, Feature 
integration model  
Concept formation: Rules, Types, and Strategies; Role of 
concepts in thinking Types of Reasoning  
Language and thought  
Problem solving: Type, Strategies, and Obstacles  
Decision-making: Types and models  
Metacognition: Metacognitive knowledge and 
Metacognitive regulation  
Intelligence: Spearman; Thurstone; Jensen; Cattell; 
Gardner; Stenberg; Goleman; Das, Kar & Parrila  
Creativity: Torrance, Getzels & Jackson, Guilford, 
Wallach & Kogan  
Relationship between Intelligence and Creativity  
 

FkeâeF&-VI 

efÛebleve, yegefæ leLee me=peveelcekeâlee 
efJeÛeej-Øe›eâce hej mewæebeflekeâ Âef°keâesCe : meenÛeÙe&Jeeo, iesmšeuš, 
metÛevee Øe›eâceCe, heâerÛej Fbšs«esMeve cee@[ue 
mebØelÙeÙe efvecee&Ce : efveÙece, Øekeâej leLee keâeÙe&veerefleÙeeB, efÛebleve ceW 
mebØelÙeÙe keâer Yetefcekeâe, leke&âvee kesâ Øekeâej, Yee<ee Deewj efJeÛeej 
mecemÙee meceeOeeve : Øekeâej, keâeÙe&veerefleÙeeB leLee DeJejesOe 
efveCe&Ùeve : Øekeâej leLee cee@[ume 
cesšemeb%eeve: cesše meb%eeveelcekeâ %eeve leLee cesšemeb%eeveelcekeâ efveÙeceve 
yegefæ : efmheÙejcewve, Leme&šesve, pesvmesve, kewâósue, iee[&vej, mšsveyeie&, 
ieesuecewve, oeme, keâej, heefj&uee 
me=peveelcekeâlee : še@jWme, iespes leLee pewkeâmeve, iegFheâes[&, JewuesKe Deewj 
keâesieve, yegefæ Deewj me=peveelcekeâlee kesâ yeerÛe mebyebOe 

7. Personality, Motivation, emotion, stress and coping  
Determinants of personality: Biological and socio-
cultural  
Approaches to the study of personality: 
Psychoanalytical, Neo-Freudian, Social learning, Trait 
and Type, Cognitive, Humanistic, Existential, 
Transpersonal psychology.  
Other theories: Rotter's Locus of Control, Seligman's 
Explanatory styles, Kohlberg’s theory of Moral 
development.  
Basic motivational concepts: Instincts, Needs, Drives, 
Arousal, Incentives, Motivational Cycle.  
Approaches to the study of motivation: Psychoanalytical, 
Ethological, S-R Cognitive, Humanistic  
Exploratory behavior and curiosity  
Zuckerman's Sensation seeking  
Achievement, Affiliation and Power  
Motivational Competence  
Self-regulation  
Flow  
Emotions: Physiological correlates  
Theories of emotions: James-Lange, Canon-Bard, 
Schachter and Singer, Lazarus, Lindsley.  
Emotion regulation  
Conflicts: Sources and types  
Stress and Coping: Concept, Models, Type A, B, C, D 
behaviors, Stress management strategies [Biofeedback, 
Music therapy, Breathing exercises, Progressive 
Muscular Relaxation, Guided Imagery, Mindfulness, 
Meditation, Yogasana, Stress Inoculation Training].  
 

FkeâeF&-VII 

JÙeefòeâlJe, DeefYeØesjCe, mebJesie, oyeeJe leLee meceeÙeespeve 
JÙeefòeâlJe kesâ efveOee&jkeâ lelJe : pewefJekeâ leLee meeceeefpekeâ-meebmke=âeflekeâ 
JÙeefòeâlJe kesâ DeOÙeÙeve kesâ Gheeiece : ceveesefJeMues<eelcekeâ, veJe-øeâeÙe[Jeeoer, 
meeceeefpekeâ efMe#ee, efJeMes<ekeâ leLee Øekeâej, meb%eeveelcekeâ, ceeveJeJeeoer, 
DeefmlelJehejkeâ, hejeJewÙeefòeâkeâ ceveesefJe%eeve 
DevÙe efmeæevle : jesšj keâe ‘ueeskeâme Dee@heâ kebâš^esue’, mesefueicewve keâe 
‘Skeämehuesšesjer mšeFume’, keâesnueyeie& keâe efLeÙejer Dee@heâ ceesjue 
[sJeueheceWš~ 
DeeOeejYetle DeefYeØesjCeelcekeâ mebkeâuheveeSB : cetueØeJe=efòeÙeeB, 
DeeJeMÙekeâleeSB, Debleveexo, Gòespevee, ØeueesYeve, DeefYeØesjCe-Ûe›eâ~ 
DeefYeØesjCe kesâ DeOÙeÙeve kesâ Gheeiece: ceveesefJeMues<eCeelcekeâ, peerJe 
heeefjefmLeeflekeâerÙe, Sme-Deej meb%eeleelcekeâ, ceeveJeJeeoer 
ieJes<eCeelcekeâ JÙeJenej leLee efpe%eemee 
pegkeâjcewve Éeje JeefCe&le mebJesovee keâer leueeMe keâe efJeMes<ekeâ 
GheueefyOe, SefheâefueSMeve leLee heeJej 
DeefYeØesjCehejkeâ DeefYe#ecelee 
mJeÙeb-efveÙeb$eCe 
ØeJeen 
mebJesie : Mejerjef›eâÙeelcekeâ menmebyebOekeâ 
mebJesie kesâ efmeæeble : pescme ueebies, kewâveve yee[&, Mewkeäšj Ss[ efmebiej, 
ueepeWjsme, efueb[mues~ 
mebJesie efveÙeceve 
mebIe<e& : œeesle leLee Øekeâej 
leveeJe leLee leveeJe keâe meecevee : mebkeâuhevee, cee[ue, S, yeer, meer, 
[er, Øekeâej kesâ JÙeJenej, leveeJe, ØeyevOeve keâer keâeÙe& veerefleÙeeb [yeeÙees-
heâer[-yewkeâ, mebieerle efÛeefkeâlmee, ØeeCeeÙeece, Øeieeceer hesMeerÙe efJeßeebefle, 
efveoxefMele efyecye efJeOeeve, meÛeslelee, ceveve, Ùeesieemeve, leveeJe efveJeejkeâ 
ØeefMe#eCe] 
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8. Social Psychology  
Nature, scope and history of social psychology  
Traditional theoretical perspectives: Field theory, 
Cognitive Dissonance, Sociobiology, Psychodynamic 
Approaches, Social Cognition.  
Social perception [Communication, Attributions]; 
attitude and its change within cultural context; prosocial 
behavior  
Group and Social influence [Social Facilitation; Social 
loafing]; Social influence [Conformity, Peer Pressure, 
Persuasion, Compliance, Obedience, Social Power, 
Reactance]. Aggression. Group dynamics, leadership 
style and effectiveness. Theories of intergroup relations 
[Minimal Group Experiment and Social Identity Theory, 
Relative Deprivation Theory, Realistic Conflict Theory, 
Balance Theories, Equity Theory, Social Exchange 
Theory]  
Applied social psychology: Health, Environment and 
Law; Personal space, crowding, and territoriality.  
 

FkeâeF&-VIII 

meeceeefpekeâ ceveesefJe%eeve 
meeceeefpekeâ ceveesefJe%eeve keâer Øeke=âefle, efJe<eÙe#es$e leLee Fefleneme 
heejbheefjkeâ mewæebeflekeâ Âef°keâesCe : #es$e efmeæeble, meb%eeveelcekeâ efJemebielelee, 
meceepe-pewefJekeâer, ceveesieeflekeâ Gheeiece, meeceeefpekeâ meb%eeve~ 
meeceeefpekeâ ØelÙe#eCe [mebØes<eCe, iegCeejesheCe], DeefYeJe=efòe Deewj meebmke=âeflekeâ 
meboYe& kesâ Debleie&le Fmekeâe heefjJele&ve, Øemeeceeefpekeâ JÙeJenej 
mecetn leLee meeceeefpekeâ ØeYeeJe [meeceeefpekeâ megkeâjerkeâjCe, meeceeefpekeâ 
DeeJeejieer], meeceeefpekeâ ØeYeeJe [meceveg™helee, efce$e mecetn keâe oyeeJe, 
DevegveÙe, Devegheeueve, Dee%eeheeueve, meeceeefpekeâ DeefOekeâej, Øeefleef›eâÙee]~ 
Dee›eâecekeâlee~ mecetn ieeflekeâer, vesle=lJe keâer MewefueÙeeB leLee ØeYeeJeMeeruelee~ 
Deblej-mecetn mebyebOe kesâ efmeæeble [Deuhelece mecetn ØeÙeesie meeceeefpekeâ 
henÛeeve efmeæeble, meehes#e JebÛeve efmeæeble, ÙeLeeLe&Jeeoer mebIe<e& efmeæeble, 
meblegueve efmeæeble, mecelee efmeæeble, meeceeefpekeâ efJeefveceÙe efmeæeble] 
DevegØeÙegòeâ meeceeefpekeâ ceveesefJe%eeve : mJeemLÙe, heÙee&JejCe leLee keâevetve, 
JewÙeefòeâkeâ mhesme, YeerÌ[YeeÌ[ leLee ØeeosefMekeâlee 
 
9. Human Development and Interventions  
 

Developmental processes : Nature, Principles, Factors 
in development, Stages of Development. Successful 
aging.  
Theories of development : Psychoanalytical, 
Behavioristic, and Cognitive  
Various aspects of development : Sensory-motor, 
cognitive, language, emotional, social and moral.  
Psychopathology : Concept, Mental Status Examination, 
Classification, Causes  
Psychotherapies: Psychoanalysis, Person-centered, 
Gestalt, Existential, Acceptance Commitment 
Therapy, Behavior therapy, REBT, CBT, MBCT, 
Play therapy, Positive psychotherapy, Transactional 
Analysis, Dialectic behavior therapy, Art therapy, 
Performing Art Therapy, Family therapy. 
Applications of theories of motivation and learning 
in School  
Factors in educational achievement  
Teacher effectiveness  
Guidance in schools: Needs, organizational set up and 
techniques  
Counselling: Process, skills, and techniques  

FkeâeF&-IX 

ceeveJe efJekeâeme leLee Deble:#eshe 
efJekeâemeelcekeâ Øe›eâce : Øeke=âefle, efmeæeble, efJekeâeme ceW efJekeâemeelcekeâ 
Øe›eâce keâer DeJemLeeSB, meheâue pejCe~ 
efJekeâeme kesâ efmeæeble : ceveesefJeMues<eCeelcekeâ, JÙeJenejJeeoer leLee 
meb%eeveelcekeâ 
efJekeâeme kesâ efJeefJeOe henuet : mebJesoer ieeflekeâ, meb%eeveelcekeâ, Yee<ee, 
mebJesieelcekeâ, meeceeefpekeâ leLee veweflekeâ~ 
ceveesefJeke=âefle efJe%eeve : mebkeâuhevee, ceeveefmekeâ efmLeefle keâer peeBÛe, 
JeieeakeâjCe, keâejCe~ 
ceveef§eefkeâlmee : ceveesefJeMues<eCe, JÙeefòeâ-kesâefvõle, iesmšeuš, 
DeefmlelJehejkeâ, mJeerke=âefle Øeefleyeælee efÛeefkeâlmee, JÙeJenej efÛeefkeâlmee, Deej 
F& yeer šer, meer yeer šer, Sce yeer meer šer, ›eâerÌ[e-efÛeefkeâlmee, mekeâejelcekeâ 
ceveef§eefkeâlmee, mebJÙeJenej efJeMues<eCe, ôbÉelcekeâ JÙeJenej efÛeefkeâlmee, 
keâuee-efÛeefkeâlmee, ØeoMe&ve-keâuee efÛeefkeâlmee, heefjJeejhejkeâ efÛeefkeâlmee~ 
efJeÅeeueÙe ceW DeefYeØesjCe leLee DeefOeiece kesâ efmeæebleeW keâe DevegØeÙeesie 
Mewef#ekeâ GheueefyOeÙeeW mes pegÌ[s keâejkeâ, DeOÙeehekeâ ØeYeeJeMeeruelee 
efJeÅeeueÙe ceW ceeie&oMe&ve : DeeJeMÙekeâlee, mebie"veelcekeâ efJevÙeeme leLee 
lekeâveerkeWâ 
hejeceMe& keâeÙe& : Øe›eâce, keâewMeue leLee lekeâveerkeWâ    
 

10. Emerging Areas  
Issues of Gender, Poverty, Disability, and Migration: 
Cultural bias and discrimination. Stigma, 
Marginalization, and Social Suffering; Child Abuse and 
Domestic violence.  
Peace psychology: Violence, non-violence, conflict 
resolution at macro level, role of media in conflict 
resolution.  
Wellbeing and self-growth: Types of wellbeing [Hedonic 
and Eudemonic], Character strengths, Resilience and 
Post-Traumatic Growth.  
Health: Health promoting and health compromising 
behaviors, Life style and Chronic diseases [Diabetes, 
Hypertension, Coronary Heart Disease], Psychon-
euroimmunology [Cancer, HIV/AIDS]  
Psychology and technology interface: Digital learning; 
Digital etiquette: Cyber bullying; Cyber pornography: 
Consumption, implications; Parental mediation of Digital 
Usage.  

FkeâeF&-X 

GYejles ngS veJeerve #es$e 
efuebie, iejeryeer, Dehebielee leLee ØeJemeve kesâ cegös : meebmke=âeflekeâ he#eheele 
leLee Yeso-YeeJe~ ueebÚve, heeÕeeakeâjCe leLee meeceeefpekeâ Ùeb$eCee, yeeue 
GlheerÌ[ve leLee Iejsuet efnbmee~ 
Meebefle ceveesefJe%eeve : efnbmee, Deefnbmee, ceesšs mlej hej mebIe<e& meceeOeeve, 
mebIe<e& meceeOeeve ceW mebÛeej-ceeOÙeceeW keâer Yetefcekeâe~ 
megKeMeebefle Deewj mJemebJe=efæ: megKe-Meebefle kesâ Øekeâej [megKeJeeoer leLee 
DeelceeveboJeeoer], Ûeeefjef$ekeâ yeue, efmLeefle-mLeeheve leLee DeefYeIeele-Ghejevle 
efJekeâeme~ 
mJeemLÙe : mJeemLÙe keâes yesnlej yeveeves Deewj mJeemLÙe kesâ meeLe mecePeewlee 
keâjves mes mebyebefOele JÙeJenej, peerJeveMewueer Deewj peerCe& jesie [ceOegcesn, GÛÛe 
jòeâÛeehe, keâesjesveer ùoÙejesie], meeFkeâes vÙetjesFcÙegveesuee@peer [keQâmej, SÛe 
DeeF& Jeer/S[dme] 
ceveesefJe%eeve leLee ØeewÅeesefiekeâer Deblejeheâuekeâ : ef[efpešue ueefveËie, 
ef[efpešue efMe°eÛeej, meeFyej oeoeefiejer, meeFyej DeMueerue meeefnlÙe, 
GheYeesie, efveefnleeLe&, ef[efpešue meece«eer kesâ GheÙeesie ceW ceelee-efhelee keâer 
ceOÙemLelee~ 
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Ùetpeermeer NTA vesš/pesDeejSHeâ hejer#ee, petve-2020 

ceveesefJe%eeve 
JÙeeKÙee meefnle efÉleerÙe ØeMve-he$e keâe nue   

1.  Which of the following statements are true 
about Unity Thema?/Skeâ™he Leercee kesâ yeejs ceW efvecve 
ceW keâewve mee keâLeve melÙe nw - 

 A. It is a compound of interrelated needs linked 
to press/Ùen Øesme mes mebyeæ Debleme&yebefOele DeeJeMÙekeâleeDeeW  
keâe Skeâ mecetn nw~  

 B. It is a compound of conflicting needs linked 
to press/Ùen Øesme mes mebyebefOele efJejesOeeYeemeer DeeJeMÙekeâleeDeeW 
keâe Skeâ mecetn nw~  

 C. It operates largely as an unconscious force/ Ùen 
cegKÙele: DeÛesleve yeue kesâ ™he ceW mebÛeeefuele neslee nw~ 

 D. It operates largely as a conscious force/ Ùen 
cegKÙele: Ûesleve yeue kesâ ™he ceW mebÛeeefuele neslee nw~ 

 Choose the correct answer from the options 
given below : 

 (a) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C  
 (b) A and C only/A Deewj C  
 (c) A and D only/kesâJeue A Deewj D 

 (d) B and D only/kesâJeue B Deewj D 

Ans. (a) : oyeeJe Deewj DeeJeMÙekeâlee kesâ mebÙeespeve keâes Leercee keâne 
peelee nw Deewj Ùen DeÛesleve ceefmle<keâ ceW keâeÙe& keâjlee nw~ Dele: D keâes 
ÚesÌ[keâj meYeer melÙe nQ~ 
2.  A researcher is studying group process of 

software startup developers by staying with 
them and like them for six months. Which of 
the following is used by her?  

  Skeâ MeesOekeâlee& meeheäšJesÙej keâe efJekeâeme keâjves Jeeues 
mšeš&Dehe kesâ mecetn Øeef›eâÙee keâe DeOÙeÙeve Gvekesâ meeLe 6 
cenerves ™keâkeâj keâjlee nw~ Gmekesâ Éeje efvecveefueefKele ceW 
efkeâmekeâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Grounded theory/peceerveer efmeæeble  
 (b) Ethonography/ ve=JebMe efJe%eeve  
 (c) Narrative analysis/keâLeevekeâ efJeMues<eCe 
 (d) Phenomenological research/Iešvee ef›eâÙee MeesOe 
Ans. (b) : peye Skeâ ner mecetn kesâ meeLe jnkeâj Gmekeâe DeOÙeÙeve 
efkeâÙee peelee nw lees Gmes ve=JebMe efJe%eeve keânles nQ~ 
3.  Match List-I with List II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS 
      List-I / metÛeer-I   List-II/metÛeer-II   

 A. The theory that an  I. Realistic group   

  individual's self-  conflict theory 

  concept is driven   JeemleefJekeâ mecetn mebIe<e& 
  partly from  efmeæeble  
  membership in a  

  group/Ùen efmeæeble keâer 
  JÙeefòeâ keâe Deelce mebØelÙeÙe 

  DeebefMekeâ ™he mes Gmekeâer 
  mecetn meomÙelee mes ØeYeeefJele 
  neslee nw 
 B. The theory that  II. Social Dominance  

  prejudice arises  theory/meeceeefpekeâ ØeYeeJe  
  from a real   Meeruelee efmeæeble 
  conflict of interest  
  between groups/ 

  Ùen efmeæeble keâer hetJee&«en  
  mecetneW kesâ efnlees kesâ  
  JeemleefJekeâ mebIe<e& keâer Jepen 
  mes neslee nw~  
 C. The theory that all  III.  Social Identity  

  societies are   theory/meeceeefpekeâ 
  organised in group   henÛeeve efmeæeble 
  hierarchies and  
  sustained through  
  discrimination/ 

  Ùen efmeæeble keâer meYeer 
  meceepe heoeveg›eâce ceW 
  mebieef"le nQ Deewj efJeYesoer 
  keâjCe Éeje OeejCeerÙe nQ~ 
 D. The most important  IV. Interdependence  

  social perspective in  theory/Devleefve&Yejlee  
  social psychology/  efmeæeble 
  meceepe ceveesefJe%eeve ceW 
  meyemes cenlJehetCe& heefjØes#Ùe 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efoS ieS efJekeâuhees ceW mes mener efJekeâuhe 
ÛegefveS- 

 (a) A-II, B-III, C-I, D-IV  
 (b) A-III, B-IV, C-II, D-I  
 (c) A-I, B-II, C-III, D-IV 
 (d) A-II, B-III, C-IV, D-I 
Ans. (*) : Fme ØeMve keâe Gòej NTA ves veneR efoÙee nw~ nceejer jeÙe 
ceW A. III, B. I, C. II, D. IV mener Gòej nw~  
4.  Match List-I with List II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS - 
   List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II 

  Sources of Personal Therapeutic 
Efficacy by Bandura Processes 

  yeC[tje Éeje JÙeefòeâiele  efÛeefkeâlmekeâerÙe Øeef›eâÙeeÙeW 
  ØeYeeJekeâeefjlee kesâ œeesle 
 A. Performance  I. Live models,    
  accomplishment  symbolic modeling 

ØeoMe&ve hetCe&lee   mepeerJe cee@[ue,  
  Øeleerkeâelcekeâ cee@[efuebie 

(Exam date : 25.09.2020) 
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 B. Vicarious experiences II. Attribution,   

  ØeefleefveefOekeâ DevegYeJe  Relaxation  

  biofeedback  
  symbolic  

  desensitisation/iegCee 
    jesheCe, Deejece pewJe  

  Øeeflehegef° Øeleerkeâelcekeâ 
  efJemebJesoerkeâjCe  

 C. Verbal persuasion  III.   Participant 

  ceewefKekeâ DevegveÙe  modelling,  

  Performance  

  exposure/ØeefleYeeieer 
  cee@[efuebie, efve<heeove  
  DeveeJejCe 

 D. Emotional arousal  IV. Suggestion,   

  mebJesieelcekeâ Gòespevee  exhortation, self-

  instruction/meueen, 
  ØeyeesOeve, DeelceefveoxMe 

 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW cesW mes mener 
efJekeâuhe ÛegefveS~ 

 (a) A-III, B-II, C-IV, D-I  
 (b) A-I, B-III, C-II, D-IV  
 (c) A-II, B-III, C-I, D-IV 
 (d) A-III, B-I, C-IV, D-II 
Ans. (d) : mener megcesueve- 
A. ØeoMe&ve hetCe&lee  III. ØeefleYeeieer cee@[efuebie, efve<heeove 
   DeveeJejCe 
B. ØeefleefveefOekeâ DevegYeJe I.  mepeerJe cee@[ue, Øeleerkeâelcekeâ  
   cee@[efuebie 
C. ceewefKekeâ DevegveÙe  IV. meueen, ØeyeesOeve, DeelceefveoxMe 
D. mebJesieelcekeâ Gòespevee II. iegCeejesheCe, Deejece, pewJe Øeeflehegef° 
   Øeleerkeâelcekeâ efJemebJesoerkeâjCe  
5.  Johnson-Laird (1995) has some Contengencies 

in the scientific study of logic, which comprise:  
  leke&â kesâ Jew%eeefvekeâ DeOÙeÙeve ceW pee@vemeve Deewj ueeÙe[& 

(1995) kesâ DeOÙeÙeve ceW kegâÚ DeefveMÛeÙe nw, pees meceeefnle 
keâjlee nw- 

 A. Relational inferences/mebyebOeelcekeâ Devegceeve  
 B. Propositional inferences/ØemLeehevee Devegceeve  
 C. Focus gambling/kesâefvõle pegDee 
 D. Syllogisms/Ùegefòeâ JeekeäÙe 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C   
 (b) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D  
 (c) A, C and D only/kesâJeue A, C Deewj D 

 (d) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

Ans. (b) : peevemeve Deewj ueeÙe[& kesâ leke&â kesâ Jew%eeefvekeâ DeOÙeÙeve ceW 
kesâefvõle pegDee (Focused Gambling) veneR nw~ 

6.  In which sequence, according to Piaget, the 
following cognitive milestones are achieved?  

  efheÙeepes kesâ Devegmeej efvecveefueefKele ceerue kesâ helLej efkeâme 
™he ceW Øeehle efkeâÙes peeles nQ- 

 A. Object permanence/ Jemleg mLeeefÙelJe  
 B. Reversibility/GuešveerÙelee 
 C. Abstraction/Decetle&lee 
 D. Centration/kesâvõerÙelee 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener 
efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) A, B, C, D  (b) C, A, B, D  
 (c) D, A, B, C (d) A, D, B, C 
Ans. (d) : efheÙeepes kesâ Devegmeej efvecveefueefKele ceerue kesâ helLejeW keâes 
Øeehle keâjves keâe mener ›eâce nw – 
Jemleg mLeeefÙelJe, kesâvõerÙelee, GuešveerÙelee, Decetle&lee  
7.  The cognitive theory contends dependency 

behaviours to be arising, from and being 
maintained by cognitive distortions and 
maladptive thought processes. 

  Which of the following are associated with 
cognitive distortions?  

  meb%eeveelcekeâ efmeæeble keâe leke&â nw efkeâ efveYe&jlee JÙeJenej 
meb%eeveelcekeâ efJe™heCe Deewj oes<ehetCe& efJeÛeej Øeef›eâÙeeDeeW 
Éeje GlheVe nesles nQ Deewj yeves jnles nQ~ 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve meb%eeveelcekeâ efJe™heCe mes 
mebyebefOele nw? 

 A. Availability/GheueyOelee  
 B. Hindsight bias/efÚhee ngDee he#eheele  
 C. Flexible attribution/ueÛeeruee iegCeejesheCe 
 D. Illusion of control/efveÙeb$eCe keâe Yeüce 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegveW 

 (a) A, B, C and D only/kesâJeue A, B, C Deewj D  
 (b) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C  
 (c) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

 (d) C and D only/kesâJeue C Deewj D 

Ans. (a) : GheÙeg&òeâ ÛeejeW meb%eeveelcekeâ efJe™hejCe mes mebyebefOele nQ~  
8.  Which of the following are the components of 

Metacognition?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve hejemeb%eeve keâe DeJeÙeJe nw- 
 A. Metacognition knowledge/hejemeb%eeve %eeve  
 B. Metacognition experience/hejemeb%eeve DevegYeJe  
 C. Metacognition control/hejemeb%eeve efveÙeb$eCe 
 D. Metacognition regulation/hejemeb%eeve efveÙeceve 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener 
efJekeâuhe ÛegefveS- 

 (a) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (b) A and D only/kesâJeue A Deewj D   
 (c) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C 

 (d) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D  
Ans. (b) : hejemeb%eeve (Metacognition) kesâ oes DeJeÙeJe hejemeb%eeve 
%eeve Deewj hejemeb%eeve efveÙeceve nQ~ 
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9.  Arrange the following in sequence as per the 
Extinction Transfer Theory of aggression  

  efvecveefueefKele keâes Dee›eâecekeâlee kesâ efJeueesheve mLeeveeblejCe 
efmeæeble kesâ Devegmeej JÙeefmLele keâerefpeS- 

 A. Frustration/kegbâ"e  
 B. Residual Arousal/DeJeefMe° Gòespeve  
 C. Arousing Events/Gòespekeâ IešveeSb 
 D. Increased Arousal/yeÌ{e ngDee Gòespeve 
 E. Arousal attributed to Frustration 

  Gòespevee keâe kegbâ"e hej iegCeejesheCe 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A, C, B, D, E (b) D, B, C, A, E  
 (c) C, D, B, A, E (d) A, C, D, B, E 
Ans. (c) : Dee›eâecekeâlee kesâ efJeueesheve mLeeveelebjCe efmeæeble kesâ Devegmeej 
ØeMve keâe mener ›eâce efJekeâuhe (c) ceW efoÙee ieÙee nw~  
10.  Who among the following is credited with 

proposing the investment theory of creativity?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâes jÛeveelcekeâlee keâe efveJesMe 

efmeæeble Øeefleheeefole keâjves ceW ßesÙe efoÙee peelee nw~ 
 (a) Gatzels and Jackson/iewšpesume Deewj pewkeämeve  
 (b) Kaufman/keâe@heâcewve  
 (c) Wallach and Kogan/Jeuee@Ûe Deewj keâesieve 
 (d) Sternberg/mšve&yeie& 
Ans. (d) : jÛeveelcekeâlee keâe efveJesMe efmeæeble mšve&yeie& Deewj uegyeeš& 
(Sternberg & Lubart 1995) ves 1995 ceW efoÙee~  
11.  Which of the following internal roadblocks to 

effective listening is exemplified by the statement 
"We have never done it that way before?  

  efvecveefueefKele ceW mes ØeYeeJeer ßeJeCe keâer keâewve-meer 
Deebleefjkeâ heLe yeeOee Fme JeekeäÙe mes mecePeeÙeer peeleer nw, 
‘‘Fmekeâes nceves Fme lejn henues keâYeer veneR efkeâÙee~’’ 

 A. Resistance to change/heefjJele&ve kesâ Øeefle ØeeflejesOe  
 B. Halo Effect/KeesKeuee ØeYeeJe  
 C. Stereotyping/™efÌ{Jeeefolee 
 D. Hearing only, not feeling/kesâJeue megvevee, YeeJe veneR 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A only/kesâJeue A  
 (b) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (c) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C 

 (d) A, B, C and D/A, B, C Deewj D 

Ans. (a)  
12.  Client: (Silent and shifting nervously in her 

chair, She is facing the counselor, but her eyes 
scan anxiously about)  

  mesJeeLeea : (Ûeghe Deewj IeyeÌ[enš ceW kegâmeea ceW Oetce jner nw~ 
Jen hejeceMe&oelee kesâ meeceves nw hejbleg Gmekeâer DeebKes efÛeblee 
ceW kegâÚ Kebieeue jner nw~) 

  Counselor : It must be difficult for you to 
decide what you are going to do here with me 
This response is an example of:  

  hejeceMe&oelee : legcnejs efueS Ùen efveCe&Ùe uesvee JeekeâF& 
keâef"ve nw pees legce ÙeneB cesjs meeLe keâjves pee jner nes~  

  Ùen Devegef›eâÙee Skeâ GoenjCe nw-  
 (a) Dealing with content speculated to be 

motivating for non-verbal behaviour by the 
counselor/hejeceMe&oelee kesâ Éeje DeceewefKekeâ JÙeJenejeW kesâ 
efueS DeefYeØesefjle keâjves keâe Devegceeve ueieeves Jeeues meece«eer 
mes efvehešvee~  

 (b) Encourages to deal with non verbal behaviour 

  DeceewefKekeâ JÙeJenejeW mes efvehešves kesâ efueS Glmeeefnle keâjvee  
 (c) Encourages to understand the feelings 

  YeeJeveeDeeW keâes mecePeves kesâ efueS Glmeeefnle keâjvee 
 (d) Reflection of feelings/YeeJeveeDeeW keâe hejeJele&ve 
Ans. (a) : GheÙeg&òeâ GoenjCe hejeceMe&oelee kesâ Éeje mesJeeLeea kesâ efueS 
DeceewefKekeâ JÙeJenejeW kesâ efueS DeefYeØesefjle keâjves keâe Devegceeve ueieeves 
Jeeueer meece«eer mes efvehešvee nw~  
13.  Who believed that meaning in life can be 

uncovered by creative, experiential and 
attitudinal values?  

  efkeâme Ùen efJeMJeeme Lee efkeâ peerJeve kesâ DeLe& keâes 
jÛeveelcekeâ DevegYeJeelcekeâ Deewj DeefYeJe=òeelcekeâ cetuÙeeW 
Éeje DeveeJeefjle efkeâÙee pee mekeâlee nw- 

 (a) Rollo May/jesuees mes  
 (b) Victor Frankl/efJekeäšj øeQâefkeâue  
 (c) Friedrick Nietzsche/øesâ[efjkeâ veerMes 
 (d) Jean Paul Sartre/peerve hee@ue meeš^s 
Ans. (b) : efJekeäšj øeQâefkeâue keâe Ùen ceevevee Lee efkeâ peerJeve kesâ DeLe& 
keâes jÛeveelcekeâ DevegYeJeelcekeâ Deewj DeefYeJe=òeelcekeâ cetuÙeeW Éeje DeveeJeefjle 
efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
14.  Which of the following were considered to be 

appropriate for psychological study by Wunt?  
  efvecveefueefKele ceW keâewve JegC[ Éeje ceveesJew%eeefvekeâ DeOÙeÙeve 

kesâ efueS GheÙegòeâ mecePee ieÙee~ 
 A. Analysis of cultural products 

  meebmke=âeflekeâ GlheeoeW keâes efJeMues<eCe  
 B. Higher mental process/GÛÛe ceeveefmekeâ Øeef›eâÙeeÙeW  
 C. The totality of psychological phenomena 

  ceveesJew%eeefvekeâ IešveeDeeW keâer mebhetCe&lee 
 D. Self-observation/Deelce-Øes#eCe 
 E. Physiological type of experimentation 

  ØeÙeesie keâe Meejerefjkeâ Øekeâej 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS- 

 (a) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D  
 (b) B, C, D and E only/kesâJeue B, C, D Deewj E  
 (c) A, D and E only/kesâJeue A, D Deewj E 

 (d) A, C, D and E only/kesâJeue A, D Deewj E 

Ans. (c) : JegC[ ves ceveesJew%eeefvekeâ DeOÙeÙeve kesâ efueS DeelceØes#eCe, 
owefnkeâ Øekeâej kesâ ØeÙeesie Deewj meebmke=âeflekeâ GlheeoeW kesâ efJeMues<eCe keâes 
cenlJehetCe& ceevee~  
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15.  The psychosocial stage of Intimacy v/s lsolation 
is preceded and succeeded by which of the 
following? 

  ceveesJew%eeefvekeâ DeJemLee ueieeJe yeveece Dekesâueeheve 
efvecveefueefKele ceW efkeâmekesâ hetJe& Deewj yeeo ceW Deeleer nw? 

 A. Generativity v/s Stagnation 

  Glheeokeâlee yeveece efveef<›eâÙelee  
 B. Identity v/s Identity confusion 

  DeefmlelJe yeveece Yetefcekeâe ÉvÉ  
 C. Industry v/s Diffusion/heefjYeüce yeveece nervelee 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS- 

 (a) A only/kesâJeue A  
 (b) A and C only/kesâJeue A Deewj C  
 (c) A and B only/kesâJeue A Deewj B 

 (d) B and C only/kesâJeue B Deewj C 

Ans. (c)  
16.  What does  'Absolute Poverty' mean? 

  ‘hetJe& iejeryeer’ keâe keäÙee DeLe& nw 
 (a) Poverty in terms of absolute number of 

people/ueesieeW keâer efveefMÛele mebKÙee kesâ ™he ceW iejeryeer  
 (b) Poverty in terms of prevailing price level 

  ceewpetoe cetuÙe mlej kesâ ™he ceW iejeryeer  
 (c) Poverty in terms of absolute level of 

umempolyment/efveefMÛele mlej kesâ yesjespeieejer kesâ meboYe& 
ceW iejeryeer 

 (d) Basic minimum calorie requirement 

  vÙetvelece kewâueesjer pe™jle kesâ DeeOeej hej 
Ans. (d) : hetCe& iejeryeer keâe Deekeâueve vÙetvelece kewâueesjer pe™jle kesâ 
DeeOeej hej efkeâÙee peelee nw~  
17.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS: 
   List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II  
 A. Pratibha I.  Samkhya   

  ØeefleYee  philosophy/meebKÙe 
  oMe&ve  

 B. Prajma II. Nyaya Vaisesika 

  Øepecee  vÙeeÙe JewMesef<ekeâe  
 C. Vak III. Tantrik tradition 

  Jekeâ  leebef$ekeâ hejbheje 
 D. Bhavas IV. Patanjali Yoga   

  YeeJeme  system/helebpeefue Ùeesie 
  leb$e 

 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS : 

 (a) A-I, B-II, C-IV, D-III  
 (b) A-II, B-IV, C-I, D-III  
 (c) A-II, B-IV, C-III, D-I 
 (d) A-I, B-IV, C-II, D-III 

Ans. (c) : mener megcesueve- 
A. ØeefleYee  II. vÙeeÙe oMe&ve 
B. Øepecee  IV. helebpeefue Ùeesie oMe&ve 
C. Jekeâ  III. leebef$ekeâ hejbheje 
D. YeeJeme  I. meebKÙe oMe&ve  
18.  Which of the following characterise the hardy 

person?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ meenmeer JÙeefòeâ 
keâes ØeoefMe&le keâjles nQ- 

 A. He is high on sense of commitment 

  GmeceW Øeefleyeælee keâer GÛÛe YeeJevee nes  
 B. He is more likely to act to 'cover-up' 

  Jen ÛeerpeeW keâes DeeJeefjle keâjves ceW ueiee jnlee nes~  
 C. He doesn't avoid problems, yet he is often 

angry/Jen mecemÙeeDeeW keâes šeuelee veneR nw, efheâj Yeer 
Dekeämej ›eâesOe ceW jnlee nw~ 

 D. He is always under the control of his life and 
events/Jen ncesMee Deheves peerJeve Deewj IešveeDeeW keâes 
efveÙeb$eCe ceW jKelee nw~ 

 Choose the correct answer from the options 
given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A and C only/kesâJeue A Deewj C  
 (b) A and D only/kesâJeue A Deewj D  
 (c) A and B only/kesâJeue A Deewj B 

 (d) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D 

Ans. (b) : meenmeer JÙeefòeâ ceW Øeefleyeælee keâer GÛÛe YeeJevee nesleer nw 
leLee Deheves peerJeve Deewj YeeJeer IešveeDeeW hej Gmekeâe DeÛÚe efveÙeb$eCe 
jnlee nw~  
19.  When a psychologist deliberately show his 

research  finding wrong, which of the following 
principles  violated?  

  peye keâesF& ceveesJew%eeefvekeâ peeveyetPekeâj Deheves MeesOe 
heefjCeeceeW keâes ieuele oMee&lee nw, lees efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâme efmeæeble keâe GuueIebve neslee nw~ 

 (a) Profit gain/ueeYe«eeefnlee  
 (b) Fidelity & Responsibility/efve‰e Deewj GòejoeefÙelJe  
 (c) Truthfulness/melÙeefve<" 
 (d) Confidentiality/ieesheveerÙelee 
Ans. (c) : GheÙeg&òeâ GoenjCe ceW melÙeefve‰e efmeæeble keâe GuuebIeve 
neslee nw~  
20.  Which one of the following attitude scaling  

method is especially unsuitable for scaling a 
large number of attitude statement?  

  efvecveefueefKele ceveesJe=efòe ceeheveer efJeefOeÙeeW ceW keâewve-meer 
efJeMes<e ™he mes yeÌ[er mebKÙee ceW ceveesJe=efòe JeekeäÙeeW keâer 
ceeheveer kesâ efueS GheÙegòeâ veneR nw? 

 (a) Paired comparison/Ùegeficele leguevee  
 (b) Equal appearing intervals/meceeve ØeoefMe&le Deblejeue  
 (c) Summated ratings/mecesefkeâle jsefšbie 
 (d) Successive intervals/›eâefcekeâ Deblejeue 
Ans. (a) : Ùegeficele leguevee efJeefOe ceW yeÌ[er mebKÙee ceW DeefYeJe=efòe ceeheve 
keâjves Jeeues heoeW keâes veneR jKee pee mekeâlee nw~  
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21.  Given below two statements, one is labelled as 
Assertion A and the other is labelled as Reason R 

  veerÛes 2 keâLeve efoS ieS nQ efpemeceW Skeâ DeefYekeâLeve A 

Deewj otmeje keâejCe R nw~ 
  Assertion A : Obtained t-value will follow 

theoretical t-distribution if underlying 
assumptions are fulfilled 

  DeefYekeâLeve A : Ùeefo DeeOeejYetle ceevÙeleeSb hetCe& neW lees 
Øeehle t ceeve mewæebeflekeâ t efJelejCe keâe DevegkeâjCe keâjsiee~ 

  Reason R : The application of t-test makes an 
assumption of heterogeneity of variance 

  keâejCe R : t-hejer#eCe keâe DevegØeÙeesie ØemejCe keâer 
efJe<eÙepeeleerÙe nesves hej Devegceeve ueieelee nw~ 

  In light of the above statements, choose the 
most appropriate answer for the options given 
below: 

  GheÙeg&òeâ oesveeW keâLeveeW kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes 
meyemes GheÙegòeâ efJekeâuhe ÛegefveS 

 (a) Both A and R are correct and R is correct 
explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nQ Deewj R, 

A keâer mener JÙeeKÙee nw~  
 (b) Both A and R are correct but R is NOT the 

correct explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nQ 
uesefkeâve R, A keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) A is correct but R is not correct 

  A mener nw R ieuele nw~ 
 (d) A is not correct but R is correct 

  A ieuele nw R mener nw~ 
Ans. (c) : A mener nw hejbleg R ieuele nw keäÙeeWefkeâ t-hejer#eCe ceOÙeceeveeW 
kesâ yeerÛe kesâ Deblej keâer meeLe&keâlee peebÛelee nw ve efkeâ ØemejCe keâer 
efJe<ecepeeleerÙelee~  
22.  Which technique of studying the brain involves 

injecting the patient with radioactive glucose?  
  ceefmle<keâ DeOÙeÙeve keâer keâewve-meer lekeâveerkeâ ceW cejerpe keâes 

jsef[ÙeesSefkeäšJe iuetkeâespe keâe FbpeskeäMeve efoÙee peelee nw- 
 (a) EEG (b) MRI  
 (c) PET (d) CT 
Ans. (c) : PET (Positron Emission Tomogrophy) ceW cejerpe 
keâes jsef[ÙeesSefkeäšJe iuetkeâespe keâe FbpeskeäMeve efoÙee peelee nw~  
23.  Total cholesterol is determined by adding 

which of the following values?  
  efvecveefueefKele cesW mes efkeâmekesâ ceeve keâes peesÌ[keâj kegâue 

keâesuesmš^eue keâer cee$ee keâe efveOee&jCe efkeâÙee peelee nw- 
 (a) HDL + LDL  
 (b) HDL + LDL + 30% OF VLDL  
 (c) HDL + LDL + 10% of VLDL 
 (d) HDL + LDL + 20% of Triglycerides/ 

   š^eFefiuemejeF[dme 
Ans. (d)  
24.  Which of the following are considered in 

favour of scientific realism?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Jew%eeefvekeâ JeemleefJekeâlee kesâ he#e 

ceW ceevee peelee nw? 
 A. Corroboration/mebhegef°keâjCe  
 B. Empiricism/DevegYeJeJeeo  

 C. Miracle argument/peeogF& leke&â 
 D. Selective optimism/ÛeÙeveelcekeâ DeeMeeJeeo 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS : 

 (a) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (b) B and D only/kesâJeue B Deewj C  
 (c) B and C only/kesâJeue B Deewj D 

 (d) A, C and D only/kesâJeue A, C Deewj D 

Ans. (d) : DevegYeJeJeeo keâes Jew%eeefvekeâ ÙeLeeLe&Jeeo kesâ he#e ceW veneR 
ceevee peelee nw~  
25.  Which of the following is the correct 

explanation of "An intolerance for weakness, a 
punitive attitude and submissive respect for 
their in-group authorities as reflected in their 
agreement?  

  ‘‘keâcepeesjer kesâ efueS DemenveMeerue, oC[elcekeâ DeefYeJe=efòe 
Deewj Deheves mecetn kesâ DeefOekeâeefjÙeeW kesâ efueS Dee%eekeâejer 
mecceeve pewmee efkeâ Gmekesâ mecePeewles ceW efoKelee nw’’ 
efvecveefueefKele ceW Fmekeâer mener JÙeeKÙee nw- 

 (a) Social Dominance Orientation 

  meeceeefpekeâ ØeYeeJe GvcegKelee 
 (b) Ethnocentrism/ve=peeeflekesâefvõle  
 (c) Conformity/mece™helee 
 (d) Inequality/Demeceevelee 
Ans. (b)  
26.  In the independent group design selective 

subject loss occurs because of which of the 
following?  

  mJeleb$e mecetn DeefYekeâuhe ceW, efvecveefueefKele ceW efkeâmekesâ 
keâejCe ÛeÙeveelcekeâ efJe<eÙeer Üeme efoKelee nw~ 

 A. Subjects are lost differently across conditions 

  Deueie-Deueie heefjefmLeefleÙeeW ceW efJe<eÙeer Deueie-Deueie lejerkesâ 
mes Kees peeles nQ~ 

 B. Subject characteristics are responsible for 
subject loss/efJe<eÙeer kesâ Keesves kesâ efueS efJe<eÙeer keâer 
efJeMes<elee efpeccesoej nesleer nw~  

 C. Subjects are lost uniformly across conditions 

  Deueie-Deueie heefjefmLeefleÙeeW ceW efJe<eÙeer Skeâ ner lejerkesâ mes 
Kees peeles nQ~ 

 D. Subjects characteristics are independent of 
subject loss/efJe<eÙeer keâer efJeMes<eleeSb, efJe<eÙeer kesâ peeves mes 
Deueie nQ~ 

Choose the correct answer from the options 
given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS : 

 (a) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (b) A and C only/kesâJeue A Deewj C   
 (c) B and D only/kesâJeue B Deewj D 

 (d) C and D only/kesâJeue C Deewj D 

Ans. (a) : peye Deueie-Deueie heefjefmLeefleÙeeW ceW efJe<eÙeer Kees peeles nQ Ùee 
ØeÙeesie kesâ efueS GheueyOe veneR nesles nQ lees ÛeÙeveelcekeâ efJe<eÙeer Üeme 
efoKelee nw efpemeceW Ùen ceevee peelee nw efkeâ efJe<eÙeer keâer efJeMes<eleeÙeW ner 
efJe<eÙeer kesâ ØeÙeesie kesâ efueS GheueyOe ve nesves kesâ efueS efpeccesoej nQ~  
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27.  Testing the scientific hypothesis is impossible 
due to the need of auxiliary assumption. What 
is this associated with?  

  hetjkeâ DevegceeveeW keâer DeeJeMÙekeâlee kesâ keâejCe Jew%eeefvekeâ 
heefjkeâuhevee keâe hejer#eCe DemebYeJe nes peelee nw~ keäÙee 
Fmekesâ meeLe mebyebefOele nw? 

 (a) Occam's razor/Deeskeäkeâce keâe jspej  
 (b) Logical empiricism/leeefke&âkeâ DevegYeJeJeeo  
 (c) Duhem-Quine thesis/[nsce-keäJeeFve MeesOe 
 (d) Incommensurability/DeheÙee&hle GheueyOelee 
Ans. (c) : [nsce keäJeeFme MeesOe kesâ Devegmeej hetjkeâ DevegceeveeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee kesâ keâejCe Jew%eeefvekeâ heefjkeâuhevee keâe hejer#eCe DemebYeJe nes 
peelee nw~  
28.  In multiple approach –Avoidance conflict, one 

has to choose between which of the following?  
  yeng Gheeiece-heefjnej mebIe<e& ceW, JÙeefòeâ keâes efvecveefueefKele 

ceW efkeâmekesâ yeerÛe Ûegvevee heÌ[lee nw? 
 (a) Two goals possessing both negative and 

positive aspects/oes ue#Ùe efpeveceW Oeveelcekeâ Deewj 
$e+Ceelcekeâ oesveeW he#e nQ~  

 (b) More than two goals each having both 

positive and negative aspects/oes mes DeefOekeâ 
ue#Ùe, efpeveceW ØelÙeskeâ ceW Oeveelcekeâ Deewj $e+Ceelcekeâ oesveeW 
he#e nQ~ 

 (c) More than two goals; one having negative 
aspects and others having positive valences/ 

oes mes DeefOekeâ ue#Ùe, Skeâ ceW $e+Ceelcekeâ he#e Deewj DevÙe 
ceW Oeveelcekeâ he#e nw~ 

 (d) More than two goals at least one having 
positive aspects while others may have 

negative aspects/oes mes DeefOekeâ ue#Ùe, efpeveceW keâce mes 
keâce Skeâ ceW Oeveelcekeâ he#e nes peyeefkeâ DevÙe ceW $e+Ceelcekeâ 
he#e 

Ans. (b) : yeng Gheeiece heefjnej mebIe<e& ceW JÙeefòeâ keâes oes mes DeefOekeâ 
ue#ÙeeW kesâ yeerÛe ÛegveeJe keâjvee heÌ[lee nw efpemecesW ØelÙeskeâ ceW Oeveelcekeâ 
Deewj $e+Ceelcekeâ oesveeW he#e nQ~ 
29.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS 
       List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II 

      Description  Type of   

    efJeJejCe   Reinforcement  
      hegveye&ueve keâe Øekeâej 
 A. A reinforcement I.  Fixed-ratio  

  that reinforces a  schedule/leÙe Devegheele 
  response at unp-  metÛeer 
  redictable time  

  intervals /Skeâ  
  hegveye&uekeâ pees Skeâ 
  Devegef›eâÙee keâes DeefveefMÛele  
  meceÙeeblejeue hej hegveye&efuele  
  keâjlee nw~ 

 B. A reinforcement  II. Variable-ratio 

  that reinforces a  schedule /Ûej Devegheele 
  response only   metÛeer 
  after a specified  
  time has lapsed 

  Skeâ hegveye&uekeâ Skeâ  
  Devegef›eâÙee keâes efveefMÛele  
  meceÙeeblejeue hej hegveye&efuele  
  keâjlee nw~ 
 C. A reinforcement III. Fixed-interval 

  that reinforces a  schedule /leÙe-  
  response after an  Deblejeue metÛeer  
  unpredictable  
  number of  
  responses 

  Skeâ hegveye&uekeâ Skeâ  
  Devegef›eâÙee keâes  
  DeefveefMÛele Devegef›eâÙeeDeeW  
  keâer mebKÙee hej hegveye&efuele  
  keâjlee nw 
 D. A reinforcement IV. Variable–interval  

that reinforces a  schedule/Ûej Deblejeue  
  response only after  metÛeer 
  a specified number 

  of responses/Skeâ  
  hegveye&uekeâ Skeâ Devegef›eâÙee  
  keâes efveefMÛele Devegef›eâÙeeDeeW  
  keâer mebKÙee hegveye&efuele  
  keâjlee nw~ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener 
efJekeâuhe ÛegefveS: 

 (a) A-I, B-II, C-III, D-IV  
 (b) A-II, B-III, C-IV, D-I  
 (c) A-III, B-IV, C-I, D-II 
 (d) A-IV, B-III, C-II, D-I 
Ans. (d)  
30.  Mr A is very good at discriminating between 

progressive and regressive ways of behaviour. 
His choices are clearly perceived by him and 
adequately symbolised 

  ßeerceeve A Devegieceve Deewj Øeefleieceve lejerkesâ kesâ JÙeJenejeW 
ceW efJeYeso keâjves ceW yengle DeÛÚs nQ~ Gvekeâe ÛeÙeve Gvns 
mhe° ™he mes ØelÙeef#ele neslee nw Deewj heÙee&hle ™he mes 
efÛeefvnle Yeer~ 

  According to Rogers, these are the 
characteristics of which of the following?  

  jespeme& kesâ Devegmeej efvecveefueefKele ceW mes Ùen efkeâmekeâer 
efJeMes<elee nw- 

 A. Individual tendency towards 'growth' 

  Je=efæ kesâ Øeefle JÙeefòeâ keâer ØeJe=efòe  
 B. Tendency to 'self actualise'/Deelceefmeefæ keâer ØeJe=efòe  
 C. His constructive creativity 

  Gmekeâer efvecee&Ceelcekeâ mepe&veelcekeâlee 
 D. His self-affirmation/Gmekeâe Deelce efveMÛeÙe 
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 Choose the correct answer from the options 
given below : /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 

 (a) kesâJeue A Deewj C (b) kesâJeue A, C Deewj D  
 (c) kesâJeue A Deewj B (d) kesâJeue B 
Ans. (c) : GheÙeg&òeâ GoenjCe JÙeefòeâ keâer Je=efæ kesâ Øeefle ØeJe=efòe leLee 
Deelceefmeefæ DeeJeMÙekeâlee kesâ Øeefle ØeJe=efòe mes mebyebefOele nw~  
31.  Who among the following has laid emphasis on 

examining the relationship of culturally specific 
practices with development?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves efJekeâeme kesâ meeLe efJeefMe° 
meebmke=âeflekeâ ef›eâÙeeDeeW keâes peeBÛeves hej efJeMes<e yeue efoÙee- 

 (a) Piaget/efheÙeepes (b) Fodor/heâes[esj  
 (c) Vygotsky/JeeFieeslmkeâer (d) Kohlberg/keâesueyeie& 
Ans. (c) : JeeFieeslmkeâer ves efJekeâeme kesâ meeLe efJeefMe° meebmke=âeflekeâ 
ef›eâÙeeDeeW keâe DeOÙeÙeve keâjves hej efJeMes<e yeue efoÙee~  
32.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS 
   List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II  
 A. Aggression I.  Aggression that is 

Dee›eâecekeâlee  permissible  
  according to the  
  norms of the  
  individual's social 
  group/Jen Dee›eâecekeâlee 
  pees JÙeefòeâ kesâ meeceeefpekeâ 
  mecetn kesâ ceevekeâeW kesâ 
  Devegmeej DevegcevÙe nw~  

 B. Anti-Social II. Aggressive acts that 
Aggression   support commonly 
Demeeceeefpekeâ   accepted social   

  Dee›eâecekeâlee  norms/Dee›eâecekeâ  
  ef›eâÙeeÙeW pees meeceevÙeleÙee 
  mJeerkeâeÙe& meeceeefpekeâ  
  ceevekeâeW keâe meceLe&ve  
  keâjleer nQ~  

 C. Prosocial III. Any action intended 
Aggression   to hurt another   

  Devegmeeceeefpekeâ  person/keâesF& ef›eâÙee 
Dee›eâecekeâlee  efpemekeâe GösMÙe otmejs 
  JÙeefòeâ keâes Ûeesš hengBÛeevee 
  nw~    

 D. Sanctioned IV. Aggressive acts that 
Aggression   violate commonly 
DevegcevÙe  accepted socia 

  Dee›eâecekeâlee  norms/Dee›eâecekeâ ef›eâÙee 
    pees meeceevÙeleÙee mJeerkeâeÙe& 
    meeceeefpekeâ ceevekeâeW kesâ 
    efJehejerle nes~ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS~ 

 (a) A-IV, B-II, C-III, D-I  
 (b) A-III, B-IV, C-I, D-II  
 (c) A-I, B-II, C-III, D-IV 
 (d) A-II, B-I, C-III, D-IV 
Ans. (b) 

33.  Which one of the following models proposes 
that there are three major functional units of 
the brain focussing on sustaining attention 
receiving and storing information and planning 
and self-monitoring?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee cee@[ue Ùen ØemleeefJele 
keâjlee nw keâer 3 cegKÙe ØekeâeÙee&lcekeâ FkeâeF& nw: melele OÙeeve 
hej kesâefvõle, metÛeer keâer Øeeefhle Deewj YeC[ejCe leLee Ùeespevee 
Deewj Deelce efveiejeveer? 

 (a) PASS model/PASS cee@[ue  
 (b) Kar and Parrila's model/keâej Deewj heefj&uee cee@[ue  
 (c) Atkinson and Shiffrin model 

  Sšefkebâmeve efMeefhe&âve cee@[ue 
 (d) Hunt's model/nCš cee@[ue 
Ans. (a) : yegefæ keâe PASS cee@[ue efpemes 1975 ceW oeme efkeâyeea  
peewj peejcewve ves ØemleeefJele efkeâÙee Deewj oeme veeieueerjer Deewj efkeâyeea ves 
1994 ceW Fmekeâe efJemleej efkeâÙee~ 
34.  Teplov while discussing the strong/weak 

nervous systems believed that the point of 
'transmarginal unhibition' is the point beyong 
which :/cepeyetle/keâcepeesj lebef$ekeâe leb$e keâer ÛeÛee& keâjles 
meceÙe šsheueJe keâes efJeMJeeme Lee efkeâ hejemeerceeble efve<esOe 
Jen efyebog nw efpemekesâ hejs- 

 (a) The magnitude of response decreases as 
stimulus intensity decreases/Devegef›eâÙee keâe heefjCeece 
Iešlee nw pewmes Göerhekeâ keâer leer›elee Iešleer nw~  

 (b) The magnitude of response increases as 
stimulus intensity decreases/Devegef›eâÙee keâe heefjCeece 
yeÌ{lee nw pewmes Göerhekeâ keâer leer›elee Iešleer nw~  

 (c) The magnitude of response increases 
irrespective of stimulus intensity decrease/ 
increase/Devegef›eâÙee keâe heefjceeCe yeÌ{lee nw yeeJepeto 
Fmekesâ efkeâ Godoerhekeâ keâer leer›elee Iešs/yeÌ{s~ 

 (d) The magnitude of response decreases 
irrespective of stimulus intensity decrease/ 
increase/Devegef›eâÙee keâe heefjceeCe Iešlee nw yeeJepeto 
Fmekesâ efkeâ Göerhekeâ keâer leer›elee Iešs/yeÌ{s~  

Ans. (a) : šsheueJe kesâ Devegmeej heefjmeerceeble efve<esOe Jen efyebog nw efpemekesâ 
hejs pewmes-pewmes Göerhekeâ keâer leer›elee Iešleer nw Devegef›eâÙee keâe heefjceeCe 
Iešlee peelee nw~  
35.  A teacher engages students in hands-on, 

inquiry-based and relevant learning activities 
in his class. What does illustrate?  

  Skeâ DeOÙeehekeâ Deheveer keâ#ee ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes 
JÙeeJeneefjkeâ, peeBÛeveerÙe Deewj Øeemebefiekeâ DeefOeiece ceW JÙemle 
jKelee nw~ Ùen keäÙee efoKeelee nw- 

 A. Application of the law of exercise 

  DeYÙeeme kesâ efveÙece keâe DevegØeÙeesie  
 B. Application of the law of effect 

  ØeYeeJe kesâ efveÙece keâe DevegØeÙeesie  
 C. Creating intrinsic motivation 

  Deebleefjkeâ DeefYeØesjCe keâe efvecee&Ce 
 D. Creating extrinsic motivation 

  yee¢e DeefYeØesjCe keâe efvecee&Ce 
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 Choose the correct answer from the options 
given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS- 

 (a) B only/kesâJeue B  
 (b) B and C only/kesâJeue B Deewj C  
 (c) A and C only/kesâJeue A Deewj C 

 (d) C only/kesâJeue C 

Ans. (b) : peye DeOÙeehekeâ efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes JÙeeJeneefjkeâ, peeBÛeveer Deewj 
Øeemebefiekeâ DeefOeiece ceW JÙemle jKelee nw lees Ùen efoKeelee nw efkeâ 
DeOÙeehekeâ ØeYeeJe kesâ efveÙece keâe ØeÙeesie keâj jne nw leLee Deebleefjkeâ 
DeefYeØesjCe keâe efvecee&Ce keâj jne nw~  
36.  Jensen put forward the 'Regression' argument 

to account for which of the following?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ efueS pesvmeve ves Øeefleieceve 

leke&â keâes Deeies jKee? 
 (a) To understand inter-generation changes in 

intelligence/yegefæ ceW Deblej heerÌ{er yeoueeJeeW keâes mecePeves 
kesâ efueS  

 (b) To understand intra-generation changes in 
intelligence/yegefæ ceW Debleje heerÌ{er yeoueeJeeW keâes mecePeves 
kesâ efueS  

 (c) To understand group differences in intelligence 

  yegefæ ceW mecetn Deblej keâes mecePeves kesâ efueS 
 (d) To understand the role of genetics in 

inteligence/yegefæ ceW pesvesefškeäme keâer Yetefcekeâe keâes mecePeves 
kesâ efueS 

Ans. (c) : yegefæ ceW mecetn Deblej keâes mecePeves kesâ efueS pesvmeve ves 
Øeefleieceve leke&â keâe ØeÙeesie efkeâÙee~  
37.  Which one of the following branches of 

philosophy of science deals with the question of 
existence?  

  efJe%eeve kesâ oMe&ve keâer efvecve ceW mes keâewve-meer MeeKee 
DeefmlelJe kesâ ØeMve kesâ yeejs ceW yeele keâjleer nw- 

 (a) Post-positivism/ØelÙe#eJeeo kesâ yeeo  
 (b) Structuralism/mebjÛeveeJeeo  
 (c) Ontology/Deesvšesuee@peer 
 (d) Scientific realism/Jew%eeefvekeâ JeemleefJekeâlee 
Ans. (c) : Deesvšesuee@peer efJe%eeve kesâ oMe&ve keâer Jen MeeKee nw pees 
DeefmlelJe kesâ ØeMve hej yeele keâjleer nw Gmekeâe DeOÙeÙeve keâjleer nw~  
38.  In depth perception, what kind of images are 

used?/ienjeF& ØelÙe#eCe ceW efkeâme Øekeâej keâer ØeefleceeÙeW 
ØeÙeesie keâer peeleer nQ? 

 (a) Uni-dimensional image/Skeâ efJeceerÙe ØeefleceeÙeW  
 (b) Two-dimensional images/efÉefJeceerÙe ØeefleceeÙeW  
 (c) Three-dimensional images/ef$eefJeceerÙe ØeefleceeÙeW 
 (d) Four-dimensional images/Ûeej efJeceerÙe ØeefleceeÙeW 
Ans. (c) : ienjeF& ØelÙe#eCe ceW ef$eefJeceerÙe ØeefleceeÙeW ØeÙeesie keâer peeleer nQ~ 
39.  Which of the following is the correct response 

pattern for the semantic differential test to 
measure a trait 'active'?  

  ‘meef›eâÙe’ ue#eCe keâes ceeheves kesâ DeLe&iele efJeYeso hejer#eCe 
kesâ efueS efvecveefueefKele ceW Devegef›eâÙee keâe mener hewšve& keäÙee nw? 

 (a) I am active : SA A N D SD 

  ceQ meef›eâÙe nt@ : SA A N D SD 
 (b) I am active : True/False/ceQ meef›eâÙe ntB: mener/ieuele 

 (c) Choose one : Active-Trusting 

  Skeâ ÛegefveS : meef›eâÙe/efJeMJemeveerÙe 
 (d) Active...Neutral...Passive 

  meef›eâÙe: Goemeerve; efveef›eâÙe 
Ans. (d)  
40.  A harsh father always restricts the curiosity 

motive of his son and the son develops a 
general hostility towards his superiors. Which 
of the following is correct about this?  

  Skeâ keâ"esj efhelee Deheves heg$e keâer efpe%eemee DeefYeØesjCe keâes 
ncesMee jeskeâlee nw Deewj heg$e Deheves Jeefj‰eW kesâ Øeefle Skeâ 
meeceevÙe efJejesOeer YeeJevee efJekeâefmele keâj ueslee nw~ 
efvecveefueefKele ceW mes Fmekesâ yeejs ceW keäÙee melÙe nw? 

 (a) The father represses the curiosity 

  efhelee efpe%eemee keâe oceve keâj oslee nw~  
 (b) Such change is permanent 

  Ssmes yeoueeJe mLeeÙeer nesles nQ~  
 (c) It is the most modifiable response 

  Ùen meyemes meeOeejCe Devegef›eâÙee nw~ 
 (d) It is conditioned hostility/Ùen DevegyebefOele efJejesOe nw~ 
Ans. (d) : GheÙeg&òeâ GoenjCe DevegyebefOele efJejesOe keâe nw~ 
41.  What is the correct sequence of Decision 

Making Perspective of Pro-social behaviour to 
help a person in distress?/mebkeâš ceW hebâmes JÙeefòeâ keâer 
ceoo kesâ efueS meceepeevegketâue JÙeJenej kesâ efveCe&Ùe uesves kesâ 
heefjØes#Ùe keâe mener ›eâce keäÙee nw? 

 A. Taking personal responsibility 

  JÙeefòeâiele efpeccesoejer uesvee  
 B. Weighing the cost and benefits 

  ueeiele Deewj ueeYe peesÌ[vee  
 C. Perceived a need/DeeJeMÙekeâlee mecePevee 
 D. Deciding how to help 

  ceoo kewâmes keâer peeÙes Ùen efveCe&Ùe uesvee 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve ceW mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A, C, B, D (b) B, A, C, D  
 (c) A, B, C, D (d) C, A, B, D 
Ans. (d) : cegmeeryele ceW heÌ[s JÙeefòeâ kesâ efueS ceoo keâe efveCe&Ùe uesves kesâ 
heefjØes#Ùe keâe mener ›eâce efJekeâuhe (d) ceW efoÙee ieÙee nw~  
42.  Arrange the pairings of US and CS in classical 

conditioning in terms of onset of US in relation 
to CS starting from the earliest  

  CS kesâ ØeejcYe mes Meg™ nesves kesâ meeLe US kesâ Deeves kesâ 
mebyebOe ceW ØeeÛeerve DevegyebOeve ceW CS Deewj US kesâ peesÌ[eW 
keâes JÙeJeefmLele keâerefpeS 

 A. Backward/heMÛeieeceer  
 B, Simultaneous/meeLe-meeLe  
 C. Delayed/efJeueefcyele 
 D. Trace/efÛevn 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A, B, C, D (b) D, B, C, A  
 (c) C, D, B, A (d) D, C, A, B 
Ans. (a) 
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43.  Given below two statements, one is labelled as 
Assertion A and the other is labelled as Reason R 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : Skeâ keâes DeefYekeâLeve A 

Deewj otmejs keâes leke&â R keâne ieÙee nw~  
  Assertion A: Shertzer & Stone specified that 

acceptance of person must be in terms of 
respect & livelihood. 

  DeefYekeâLeve A :  Mesš&pej Deewj mšesve (1974) ves Ùen 
efJeefveefo&° efkeâÙee leeefkeâ mJeerkeâjCe kesâ efueS JÙeefòeâ keâe 
mecceeve peerJeble JÙeefòeâ kesâ ™he ceW nesvee ÛeeefnS~    

  Reason R : Psychothe rapists works with his 
clients  in non judgmental, non critical and non 
punition manner. 

  leke&â R : ceveesefÛeefkeâlmekeâ Deheves jesefieÙeeW/ mesJeeDeeW kesâ 
meeLe iewj efveCee&Ùekeâ, iewj-DeeueesÛeveelcekeâ Deewj iewj 
ob[elcekeâ lejerkesâ mes JÙeJenej keâjles nQ~   

  In light of the above statements, choose the 
most appropriate answer for the options given 
below : 

  GheÙeg&òeâ keâLeveeWb kesâ Deeueeskeâ ceW efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW 
mes mener Gòej ÛegveW: 

 (a) Both A and R are correct and R is correct 
explanation of A/A Deewj R oesvees mener nQ Deewj R, 

A keâer mener JÙeeKÙee nw~  
 (b) Both A and R are correct but R is NOT the 

correct explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nQ 
hejvleg R, A keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~   

 (c) A is correct but R is not correct 

  A mener nw hejvleg R ieuele nw~ 
 (d) A is not correct but R is correct 

  A ieuele nw hejvleg R mener nw~  
Ans. (a) : A Deewj R oesveeW mener nQ leLee R, A keâer mener JÙeeKÙee 
keâjlee nw~  
44.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS 
    List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

 A. Cancer that originates I.  Carcinoma 

  in the blood-forming  keâemeeaveescee 
  cells such as stem  

  cells /kewâvmej pees jòeâ  
  efvecee&Ce keâesefMekeâeDeeW pewmes 
  mšsce keâesefMekeâe, mes GlheVe 
  neslee nw~  
 B. Cancer of the II. Sarcoma 

  epithelial tissue  mejkeâescee 
  cells that line the 
  outer and inner  
  surface of the  
  body such as skin 
  stomach etc/ 

  SheerLeerefueÙeue TlekeâeW keâe 
  keQâmej, keâesefMekeâeÙeW pees 
  Mejerj keâer Deebleefjkeâ leLee 
  yee¢e mlej hej nesleer nQ 
  pewmes lJeÛee, DeeceeMeÙe 
  FlÙeeefo 

 C. Cancer that arises III. Leukaemia 

  from the cells in   uÙetkeâerefceÙee 
  connective tissue 
  such as bone,  

  muscles/keQâmej pees 
  peesÌ[ TlekeâeW mes GlheVe 
  neslee nQ pewmes n[d[er  
  keâesefMekeâeÙeW 
 D. Cancer of the sym- IV. Lymphoma  

  pathetic system   efuecheâesÙee 
  which is one of the  

  rare types of cancer 

  Devegkebâheer leb$e keâe keQâmej  
  pees efkeâ Skeâ ogue&Ye Øekeâej 
  keâe keQâmej nw~ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A-II, B-III, C-I, D-IV  
 (b) A-I, B-II, C-IV, D-III  
 (c) A-IV, B-II, C-III, D-I 
 (d) A-I, B-II, C-III, D-IV 
Ans. (*) : Fme ØeMve keâe Gòej NTA ves veneR efoÙee nw~ nceejer jeÙe 
ceW A. III, B. I, C. II Deewj D. IV nw~   
45.  Which of the following is useful for testing 

univariate of distribution?  
  efJelejCe ces Skeâlejheâe meeceevÙelee keâe hejer#eCe keâjves kesâ 

efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve GheÙeesieer nw? 
 A. Q-Q plot/ Q-Q huee@š  
 B. Shapiro-Wilk test/Mewefhejes efJeukeâ hejer#eCe  
 C. Jarque-Bera test/peejkeäÙet- yesje hejer#eCe 
 D. Scatter plot/mkewâšj huee@š 
 Choose the correct answer from the options 

given below : /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (b) B and D only/kesâJeue B Deewj D  
 (c) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D 

 (d) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C 

Ans. (d)  
46.  Given below two statements, one is labelled as 

Assertion A and the other is labelled as Reason 
R 

  veerÛes 2 keâLeve efoS ieS nw, Skeâ keâes DeefYekeâLeve A Deewj 
otmejs keâes leke&â R keâne ieÙee nw 

  Assertion A: Many companies now enable their 
employees to share profits of even to 
participate in company ownership 

  DeefYekeâLeve A : keâF& kebâheefveÙee Deye keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ meeLe 
ueeYeebMe yeebšleer nQ Deewj kebâheveer ces ceeefuekeâevee nkeâ Yeer 
osleer nQ~    

  Reason R : Worker's productivity boosts 
rewards from employers 

  keâejCe R : efveÙeesòeâe Éeje hegjmkeâej keâce&ÛeeefjÙeeW keâer 
Glheeokeâlee keâes yeÌ{e oslee nw~   
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  In light of the above statements, choose the 
most appropriate answer for the options given 
below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeveeW kesâ Deeueeskeâ ceW efvecveebefkeâle efJekeâuheeW ceW 
mes mener Gòej ÛegveW: 

 (a) Both A and R are correct and R is correct 

explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nw Deewj R, 

A keâer mener JÙeeKÙee nwâ~  
 (b) Both A and R are correct but R is NOT the 

correct explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nQ 
hejbleg R, A keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~   

 (c) A is correct but R is not correct 

  A mener nw hejbleg R ieuele nw~ 
 (d) A is not correct but R is correct 

  A ieuele nw hejbleg R mener nw~  
Ans. (a) : A Deewj R oesveeW mener nQ Deewj R, A keâer mener 
JÙeeKÙee nw~ 
47.  What do you call the neurological procedure 

involving the implantation of a medical device 
under the skin in the chest that sends electrical 
impulses to electrodes surgically placed in the 
specific location in the brain?  

  Gme lebef$ekeâerÙe Øeef›eâÙee keâes Deehe keäÙee keânles nes, peye Skeâ 
efÛeefkeâlmekeâerÙe Ùeb$e Úeleer kesâ ÛeceÌ[er kesâ Deboj ueiee efoÙee 
peelee nw pees MeuÙe ef›eâÙee Éeje ceefmle<keâ kesâ efJeefMe° mLeeve 
hej ueieeÙes ieS Fueskeäš^es[ keâes JewÅegleerÙe DeeJesie Yespelee nw~ 

 (a) Deep Brain Stimulation (DBS) 

  ienve ceefmle<keâ Gòespeve (DBS)  
 (b) Repetitive Transmagnetic Stimulation (r TMS) 

  hegvejeJe=òeerÙe hejeÛegcyekeâerÙe Gòespeve (rTMS)  
 (c) Electroconvulsive Therapy (ECT) 

  efJeÅegleerÙe efÛeefkeâlmee (ECT) 

 (d) Vagus Nerve Stimulation (VNS) 

  Jewieme lebef$ekeâe Gòespeve (VNS) 

Ans. (a) : Gòeâ Øeef›eâÙee keâes ienve ceefmle<keâ Gòespeve keânles nQ~  
48.  A group of sixty newly diagnosed diabetic 

patients were tested for anxiety using a 
standardized inventory. They were retested for 
anxiety again after months using the same 
inventory. The mean difference in anxiety was 
evaluated by a suitable t-test. The degrees of 
freedom associated with the t-test would be 

  60 veÙes ceOegcesn jesefieÙeeW keâe ogefMbÛelee hejer#eCe Skeâ 
ceevekeâerke=âle hejer#eCe mes efkeâÙee ieÙee~ Gmeer hejer#eCe Éeje 
kegâÚ  cenerveeW kesâ yeeo efheâj hejer#eCe efkeâÙee ieÙee~ ogefMbÛelee 
ceW ceOÙeceeve Deblej keâe Deekeâueve Skeâ GheÙegòeâ t- hejer#eCe 
mes efkeâÙee ieÙee~ t-hejer#eCe keâer mJeleb$elee keâer keâesefš keäÙee 
nesieer? 

 (a) 120 (b) 118  
 (c) 59 (d) 58 
Ans. (c) : peye mecetn Skeâ ner nw Deewj Gme hej 2 yeej hejer#eCe efkeâÙee 
peeÙe, lees t-hejer#eCe kesâ efueS df  Fme lejn efvekeâeuee peelee nw~ 
(N-1) = (60 -1) = 59 

49.  In cognitive therapy by Elis, arrange the 
sequence of following after recognising the 
activating event  

  Sefueme keâer meb%eeveelcekeâ efÛeefkeâlmee ceW, efvecve keâes 
henÛeeveves Deewj meef›eâÙeCe IešveeDeeW kesâ yeeo ›eâce mes 
JÙeJeefmLele keâerefpeS- 

 A. Discriminating the new emotional/ 
behavioural consequences 

  veÙes mebJesieelcekeâ/JÙeJenejelcekeâ heefjCeeceeW ceW efJeYeso keâjvee  
 B. Recognising the emotional/ behavioural  

consequences of belief /mebJesieelcekeâ/JÙeJenejelcekeâ 
heefjCeeceeW kesâ efJeMJeeme keâes henÛeevevee  

 C. Understanding the corresponding beliefs 

  Deveg™heer efJeMJeemeeW keâes mecePevee 
 D. Challenging and counteracting these beliefs 

  Fve efJeMJeemeeW keâes Ûegveewleer osvee Deewj Øeeflekeâej keâjvee 
 E. Recognising new feelings 

  veF& YeeJeveeDeeW keâes henÛeevevee 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS efJekeâuheeW cesW mes mener ›eâce keâes 
henÛeeefveS : 

 (a) B→ C → A → E → D  
 (b) C→ B → D → A → E  
 (c) C→ B → A → E → D 
 (d) B→ C → D → A → E 
Ans. (b) : Sefueme keâer meb%eeveelcekeâ efÛeefkeâlmee efmeæeble ceW henÛeeveves 
Deewj meef›eâÙeCe IešveeDeeW keâe mener ›eâce efJekeâuhe 2 ceW efoÙee ieÙee nw~  
50.  In the famous experiment by Schacter and 

Singer involving  epinephrine, what was found 
to govern the emotions?  

  mkewâkeäšj efmebiej kesâ SefheveSøeâerve Jeeues Øeefmeæ ØeÙeesie ceW, 
mebJesie keâe mebÛeeuekeâ keâewve heeÙee ieÙee? 

 (a) Perceptual cues only/ØelÙe#eCeelcekeâ mebkesâle  
 (b) Social appraisal only/meeceeefpekeâ cetuÙeebkeâve  
 (c) Both cognitive appraisal and physiological 

arousal/meb%eeveelcekeâ cetuÙeebkeâve Deewj Meejerefjkeâ cetuÙeebkeâve 
oesveeW 

 (d) Both cognitive and social appraisal 

  meb%eeveelcekeâ Deewj meeceeefpekeâ cetuÙeebkeâve oesveeW 
Ans. (c) : mkewâkeäšj efmebiej kesâ SefheveSøeâerve Jeeues ØeÙeesie ceW Ùen heeÙee 
ieÙee efkeâ meb%eeveelcekeâ cetuÙeebkeâve Deewj Meejerefjkeâ cetuÙeebkeâve oesveeW mebJesieeW 
keâes GlheVe keâjves Deewj Gmekeâe efveÙeceve keâjves ceW cenlJehetCe& Yetefcekeâe 
efveYeeles nQ~ 
51.  Antiduretic hormone (ADH) is released by 

which of the following?/Sbšer[dÙetjsefškeâ neceexve 
(ADH) efvecve ceW mes efkeâmekesâ Éeje œeeefJele neslee nw? 

 (a) Adrenal cortex/S[^erveue keâe@šxkeäme  
 (b) Adrenal medulla/S[^erveue ces[guee  
 (c) Anterior pituitary/De«e heerÙet<e 
 (d) Posterior pituitary/heMÛe heerÙet<e 
Ans. (d) : heMÛe heerÙet<e «eefvLe Éeje ADH keâe œeeJe neslee nw~ Ùen 
jòeâ Ûeehe keâes Skeâ meeceevÙe mlej hej yeveeÙes jKeves ceW ceoo keâjlee nw~  
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52.  Which of the following character strengths are 
included in the VIA classification of strengths?  

  efvecveefueefKele ceW keâewve-meer Ûeeefjef$ekeâ cepeyetleer kesâ VIA 

JeieeakeâjCe ceW Meeefceue nw- 
 A. Creativity/mepe&veelcekeâlee  
 B. Forgiveness/#eceeMeeruelee  
 C. Resilience/ueÛeeruelee 
 D. Prudence/efJeJeskeâ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C  
 (b) D, C and A only/kesâJeue D, C Deewj A  
 (c) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D 

 (d) A and C only/kesâJeue A Deewj C 

Ans. (c) : VIA JeieeakeâjCe ueesieeW ceW Oeveelcekeâ ue#eCeeW keâe JeieeakeâjCe 
nw~ efpemeceW mepe&veelcekeâlee, #eceeMeeruelee, efJeJeskeâ, efpe%eemee, DeeMee 
Deeefo iegCe Meeefceue nQ~  
53.  Which of the following is true about 

Hypovolemia?/neFheesJeesefueefceÙee kesâ yeejs ceW 
efvecveefueefKele ceW keäÙee melÙe nw? 

 A. It causes thirst/Ùen hÙeeme keâe keâejCe nw~  
 B. It increases the blood pressure 

  Ùen jòeâ oeye yeÌ{e osleer nw~  
 C. Angiotensin is released during this condition 

  Fme DeJemLee ceW SbefpeÙeesšWefmeve keâe œeeJe neslee nw~ 
 D. The volume of blood increases 

  jòeâ keâer cee$ee yeÌ{ peeleer nw~ 
 E. Blood pressure reduces 

  jòeâ keâe oyeeJe Ieš peelee nw~ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A, B and C only/A, B Deewj C  
 (b) A, C and E only/kesâJeue A, C Deewj E  
 (c) A, D and E only/kesâJeue A, D Deewj E 

 (d) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

Ans. (b) : neFheesJeesefuÙece ceW jòeâ keâe õJe Yeeie keâce nes peelee nw 
efpememes Mejerj ceW Deekeämeerpeve ØeJeen ceW yeeOee Deeleer nw~  
54.  Arrange in sequence what Yerkes described 

commonly takes place in "insight learning"  
  Ùekeäme& kesâ Devegmeej metPe DeefOeiece ceW meeceevÙeleÙee Deeves 

Jeeues ÛejCeeW kesâ ›eâce keâes JÙeJeefmLele keâerefpeS- 
 A. Sharpening and frequent recurrent attention to 

the goal/lespe Deewj ØeeÙe: ue#Ùe hej yeej-yeej OÙeeve  
 B. Trial/ØeÙeeme  
 C. Survey/Inspection/meJex#eCe/peebÛe 
 D. Attitude of concentrated attention 

  keWâefõle OÙeeve keâer ceveesJe=efòe  
 E. Critical point/›eâebeflekeâ efyebog 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) B→ C → A → D → E  
 (b) B→ D → C → A → E  
 (c) C→ D → B → A → E 
 (d) B→ C → A → E → D 

Ans. (c) : Ùekeäme& -[e@[meve kesâ DeefOeiece efmeæeble keâe mener ›eâce 
efJekeâuhe (c) ceW efoÙee ieÙee nw~  
55.  Which one of the following is the correct 

description of Old Fashioned Racism?  
  hegjeves peceeves kesâ vemue kesâ Yeso kesâ yeejs ceW efvecve mes keâewve 

efJeJejCe mener nw? 
 (a) A contemporary form of antagonism towards 

a racial group based on prejudice and values 

rather than on self-interest/ Skeâ vemueerÙe mecetn kesâ 
Øeefle mecekeâeueerve efJejesOe keâe Skeâ ™he pees efkeâ hetJee&«en 
Deewj cetuÙeeW hej DeeOeeefjle Lee ve efkeâ Deelce ™efÛe hej   

 (b) Beliefs in which racial superiority, 

segregation and formal discrimination/ efJeMJeeme 
efpemeceW efkeâ vemueerÙe ßes‰lee, DeueieeJe Deewj DeewheÛeeefjkeâ 
YesoYeeJe nes~  

 (c) Attitude towards a racial group, combing 
egalitarian social value and negative emotion 

resulting in avoidance of that group/efkeâmeer vemueer 
mecetn kesâ Øeefle ceveesJe=efòe efpemeceW Úbšs ngS meceleeJeeoer cetuÙe 
Deewj vekeâejelcekeâ mebJesie pees efkeâ Gme mecetn keâe heefjnej 
keâjlee nes~ 

 (d) Well learned sets of association that can be 
automatically activated uncontrollable and 

unintentional/DeÛÚer lejn meerKes ieS meenÛeÙeex kesâ 
mecetn pees mJele: ner meef›eâÙe DeefveÙebef$ele Deewj DevewefÛÚkeâ 
nesles nQ~ 

Ans. (b) : vemueerÙe ßes‰lee keâe efJeMJeeme, DeueieeJe Deewj DeewheÛeeefjkeâ 
Yeso YeeJe, hegjeves peceeves kesâ vemue Yeso keâer lejn nQ~ 
56.  Making decisions by the use of mental short 

cuts that focus on one aspect of a problem 

while ignoring others refers to which one of the 

following?/ceeveefmekeâ Meeš&keâš mes efveCe&Ùe uesvee, efpemeceW 
Skeâ he#e osKee peelee nw Deewj DevÙe he#eeW keâes DeveosKee 
keâj efoÙee peelee nw, nw, 

 (a) Framing/øesâefcebie  
 (b) Belief perseverance/efJeMJeeme ÂÌ{lee  
 (c) Heuristics/mJele: MeesOe 
 (d) Mental set/ceeveefmekeâ efJevÙeeme 
Ans. (c) : mJele: MeesOe mecemÙee meceeOeeve keâer Jen lekeâveerkeâ nw efpemeceW 
JÙeefòeâ mecemÙee kesâ Skeâ he#e keâes osKekeâj legjble efveCe&Ùe ues ueslee nw, ve 
efkeâ mebhetCe& mecemÙee kesâ yeejs ceW efJeÛeej keâjkesâ~  
57.  What is the correct sequence of transformation 

in integral yoga?  
  DeefJeYeepÙe Ùeesie ceW yeoueeJe keâe mener ›eâce nw- 
 A. Transformation of physical/Meejerefjkeâ yeoueeJe  
 B. Transformation of subconscient 

  DeJeÛesleve yeoueeJe  
 C. Transformation of mind/ceve keâe yeoueeJe 
 D. Transformation of vital/peerJeve yeoueeJe 
 E. Transformation of inconscient 
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 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) C, D, A, B, E (b) A, C, D, B, E  
 (c) A, D, C, B, E (d) C, A, D, B, E 
Ans. (a) : DeefJeYeepÙe Ùeesie ceW yeoueeJe keâe mener ›eâce efJekeâuhe (a) 
ceW efoÙee ieÙee nw~ 
58.  Which of the following are associated with the 

Path in Sufism?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve metheâerJeeo 
kesâ jemles mes mebyebefOele nw? 

 A. Establishing self and assertion 

  Deelce Deewj ÂÌ{lee keâer mLeehevee  
 B. Repentance/heÚleeJee  
 C. Renunciation/lÙeeie 
 D. Poverty/iejeryeer 
 E. Annihilation/efJeveeMe 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS : 

 (a) B, C and E only/kesâJeue B, C Deewj E  
 (b) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D  
 (c) A, B, C and D only/kesâJeue A, B, C Deewj D 

 (d) B, C, D and E only/kesâJeue B, C, D Deewj E 

Ans. (d) : Deelce Deewj ÂÌ{lee keâer mLeehevee keâes ÚesÌ[keâj DevÙe meYeer 
metheâerJeeo mes mebyebefOele nQ~ 
59.  Which one of the following terms denotes that 

there are qualities of experience that cannot be 
explained  in terms of combinations of 

traditional kinds of sensations?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee heo Ùen efoKeelee nw efkeâ 

DevegYeJeer ceW Ssmeer iegCeJeòeeÙeW nesleer nQ efpevekeâes efkeâ 
hejbhejeiele Øekeâej kesâ mebJesoeW Éeje JÙeeKÙeeefÙele veneR efkeâÙee 
pee mekeâlee nw~ 

 (a) Zeitgeist/efpeefšefiemš  
 (b) Tropism/š^eefhepce  
 (c) Gestalt Qualitaten/iesmšeuš keäJeeefuešsšsve 
 (d) Conarium/keâesveeefjÙece 
Ans. (c) : iesmšeuš keäJeeefuešsšsve efmeæeble keâe ceevevee nw efkeâ DevegYeJeeW 
ceW keâF& Ssmeer iegCeJeòeeÙeW nesleer nQ efpevns hejbhejeiele Øekeâej kesâ mebJesoeW Éeje 
JÙeeKÙeeefÙele veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
60.  Which of the following are the parts of mental 

logic theories of reasoning?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve leke&âCee kesâ ceeveefmekeâ leke&â 

efmeæeble kesâ Yeeie nQ- 
 A. A set of interference schemas 

  JÙeJeOeeve mkeâercee keâe Skeâ mesš  
 B. Accumulation of concepts/mebØelÙeÙeeW keâe mebÛeÙe  
 C. A reasoning program/leke&âCee keâeÙe&›eâce 
 D. A set of pragmatic principles 

  JÙeJeneefjkeâ efmeæebleeW keâe Skeâ mesš 

 Choose the correct answer from the options 

given below: /veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS : 

 (a) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C  
 (b) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D  
 (c) A, C and D only/kesâJeue A, C Deewj D  
 (d) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

Ans. (c) : mebØelÙeÙeeW keâe mebÛeÙe leke&âCee kesâ ceeveefmekeâ leke&â efmeæeble keâe 
Yeeie veneR nw~ Dele: efJekeâuhe 3 mener nw~  
61.  Which neurotransmitter is helpful in synaptic 

Plasticity?/mebefOemLeueerÙe ueÛeeruelee kesâ efueS keâewve-mee 
vÙetjesš^ebmeceeršj meneÙekeâ nw- 

 (a) Acetylcholine/SmeerefšuekeâesueeFve  
 (b) Glutamate/iuetšecesš  
 (c) GABA/ieeyee 
 (d) Dopamine/[esheeceeFve 
Ans. (b) : iuetšecesš mebefOemLeueerÙe ueÛeeruesheve keâes yeveeves jKeves ceW 
ceoo keâjlee nw~  
62.  Immediately after an action potential, the cell 

does not produce another action potential due 

to/ef›eâÙee efJeYeJe kesâ legjble yeeo, keâesefMekeâe otmeje ef›eâÙee 
efJeYeJe GlheVe efkeâmekesâ keâejCe veneR keâjleer nw- 

 (a) Absolute refractory period/hejce Devegòespeve DeJeefOe  
 (b) Relative refractory period/meehes#e Devegòespekeâ DeJeefOe  
 (c) Resting state/Deejece DeJemLee  
 (d) Active state/meef›eâÙe DeJemLee 
Ans. (a) : peye Skeâ vÙetje@ve ceW ef›eâÙee efJeYeJe GlheVe neslee nw lees 
Gmekesâ kegâÚ meceÙe yeeo lekeâ Gme vÙetjeve ceW ef›eâÙee efJeYeJe veneR GlheVe 
nes mekeâlee Ûeens Göerhekeâ keâer leer›elee kegâÚ Yeer nes~ Fmes vÙetjeve keâer hejce 
Gòespeve DeJeefOe keânles nQ~ 
63.  In Bronfenbrenner's model, which one of the 

following systems is independent of cultural 

bias?/yeÇesvehesâve yeÇsvej kesâ cee@[ue ceW, efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mee leb$e meebmke=âeflekeâ he#eheele mes cegòeâ nw- 

 (a) Micro system/met#ce leb$e  
 (b) Meso system/ceOÙe leb$e  
 (c) Exo system/yee¢e leb$e 
 (d) Macro system/oerIe& leb$e 
Ans. (d) : yeÇesvehesâveyeÇsvej kesâ cee@[ue ceW oerIe& leb$e mebmke=âeflekeâ he#eheele 
mes cegòeâ nw~ 
64.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS  

 List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II  
 A. Efficacy I.  Response activated 

ØeYeeJekeâeefjlee  when drugs bind 

  with a receptor/ peye 
  Deew<eefOe efkeâmeer «eenkeâ mes 
  pegÌ[leer nw lees Devegef›eâÙee 
  meef›eâÙe nesleer nw~  
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 B. Tolerance II. Repeated exposure 
menveMeeruelee  with less activation 

  of receptors/keâce  
  meef›eâÙe «eenkeâeW mes yeej-
  yeej meecevee  

 C. Downregulation III. Compensatory   

  efvecve efveÙeceve  reduction in  

  receptor  
  availability/«eenkeâ keâer 
  GheueyOelee ceW Øeeflehetjkeâ 
  Üeme 

 D. Withdrawal IV. Unpleasant   

  efvekeâemeer  physiological  

  responses/ogKeo  
  Meejerefjkeâ Devegef›eâÙeeÙeW 

 Choose the correct answer from the options 
given below: /efvecve ceW mes mener Gòej ÛegefveS~ 

 (a) A-II, B-I, C-III, D-IV  
 (b) A-I, B-II, C-III, D-IV  
 (c) A-III, B-IV, C-II, D-I 
 (d) A-IV, B-I, C-II, D-III 
Ans. (b) : A. I, B. II, C.III, D. IV  
65.  Given below two statements, one is labelled as 

Assertion A and the other is labelled as Reason R 

  veerÛes 2 keâLeve efoS ieS nQ, Skeâ keâes DeefYekeâLeve A Deewj 
otmejs keâes leke&â R keâne ieÙee nw 

  Assertion A : The NEO-PI-R does not have a 
response style scale 

  DeefYekeâLeve A : NEO-PI-R kesâ heeme Devegef›eâÙee Mewueer 
ceeheveer veneR nw~    

  Reason R: NEO-PI-R developers argued that 
adjustment of social desirability leads to a 
reduction in validity 

  keâejCe R : NEO-PI-R kesâ efJekeâemekeâlee&DeeW ves keâne efkeâ 
meeceeefpekeâ JeebÚveerÙelee keâe meceeÙeespeve JewOelee cesW Üeme 
ueeÙesiee~   

  In light of the above statements, choose the 
most appropriate answer for the options given 
below : 

  GheÙeg&òeâ keâLeveeW kesâ Deeueeskeâ ceW efvecveebefkeâle efJekeâuheeW ceW 
mes mener Gòej ÛegveW 

 (a) Both A and R are correct and R is correct 
explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nQ Deewj R, 

A keâer mener JÙeeKÙee nw~  
 (b) Both A and R are correct but R is NOT the 

correct explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nQ 
hejbleg R, A mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) A is correct but R is not correct 

  A mener nw hejbleg R ieuele nw~ 
 (d) A is not correct but R is correct 

  A ieuele nw hejbleg R mener nw~  
Ans. (a) : A Deewj R oesveeW mener nQ leLee R, A keâer mener JÙeeKÙee nw~ 
66.  According to Lazarus, what comes between the 

stimulus and emotional response to that 
stimulus to mediate?/uespeejme kesâ Devegmeej Göerhekeâ 

Deewj mebJesieelcekeâ Devegef›eâÙee kesâ yeerÛe Gme Göerhekeâ keâer 
ceOÙemLelee kesâ efueS keäÙee Deelee nw- 

 (a) Physological reactions/Meejerefjkeâ Øeefleef›eâÙeeÙeW  
 (b) Labeling/uesKeefuebie  
 (c) Social and situational cues 

  meeceeefpekeâ Deewj heefjefmLeeflepevÙe mebkesâle 
 (d) Cognitive appraisal/meb%eeveelcekeâ cetuÙeebkeâve 
Ans. (d) : uespeejme kesâ Devegmeej meb%eeveelcekeâ cetuÙeebkeâve ner mebJesie keâes 
Glhevve keâjves kesâ efueS meJee&efOekeâ cenlJehetCe& nw~  
67.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS 
       List-I /metÛeer-I  List-II/metÛeer-II  
 A. Happiness results I.  Rayan & Deci   

  from experiences  jsÙeeve Deewj [bkeâer 
  of personal exp- 

  ressiveness/ 

  KegMeer JÙeefòeâiele  
  DeefYeJÙeefòeâ kesâ DevegYeJe 
  keâe heefjCeece nw~ 
 B. Happiness is self- II. Diener/[eFvej 
  realization, meaning 

  the expression and 
  fulfilment of inner 

  potentials/ KegMeer Deelce 
  mee#eelkeâej nw, DeefYeJÙeefòeâ 
  keâe DeLe& Deewj Deebleefjkeâ 
  #eceleeDeeW keâer hetefle& nw~  
 C. Happiness reflects III. Aristotle/Dejmlet 
  an individual's own 
  judgement about 

  the quality of his or 

  her life/ KegMeer JÙeefòeâ kesâ 
  peerJeve keâer iegCeJeòee kesâ yeejs 
  ceW Gmekesâ mJeÙeb kesâ efveCe&Ùe 
  ceW Peuekeâleer nw~ 
 D. Happiness result  IV. Waterman/Jeešjcewve 
  from the fulfilment 

  of three basic psy- 
  chological needs:  

  autonomy, com- 

  petence and  

  relatedness/ KegMeer leerve 
  cetue ceveesJew%eeefvekeâ 
  DeeJeMÙekeâleeDeeW mJeÙeòelee, 
  me#ecelee Deewj mebyeælee keâer 
  hetefle& keâe heefjCeece nw~ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve ceW mes mener Gòej ÛegefveS~ 
 (a) A-I, B-II, C-III, D-IV 

  (b) A-III, B-IV, C-I, D-II  
 (c) A-IV, B-III, C-II, D-I 
 (d) A-II, B-I, C-IV, D-III 
Ans. (c)  
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68.  Several types of heuristics have been identified 
by researchers. Which of the these are included 
in it?/MeesOekeâlee&DeeW Éeje mJeble: MeesOe kesâ kegâÚ ØekeâejeW 
keâes henÛeevee ieÙee efvecveefueefKele ceW mes keâewve FmeceW 
Meeefceue nQ? 

 A. Lexicographic strategy/uesefkeämekeâes «eeefheâkeâ jCeveerefle  
 B. Satisficing strategy/meblegef° jCeveerefle  
 C. Mental set/ceeveefmekeâ efJevÙeeme 
 D. Elimination by aspects/henuet kesâ Éeje nše osvee 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej Ûegves 
 (a) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C  
 (b) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D  
 (c) A, C and D only/kesâJeue A, C Deewj D 

 (d) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

Ans. (b) ceeveefmekeâ efJevÙeeme mJele: MeesOe keâe Øekeâej veneR nw~  
69.  For an intelligence test in an educational 

setting, which of the following difficulty value 
shows maximum discrimination?  

  Skeâ Mew#eefCekeâ JÙeJemLee ceW yegefæ hejer#eCe kesâ efueS, 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâef"velee cetuÙe DeefOekeâlece 
efJeYesoerkeâjCe ØeoefMe&le keâjlee nw? 

 (a) 0.8 (b) 0.6  
 (c) 0.5 (d) 0.3 
Ans. (c)  
70.  Which is the correct sequence of speech and 

language development according to Vygotsky?  
  JeeFieesmkeâer kesâ Devegmeej yeesueves Deewj Yee<ee efJekeâeme keâe 

mener ›eâce keäÙee nw? 
 A. Naive/veÙee  
 B. Primitive/ØeejbefYekeâ  
 C. Egocentric/DeelcekeWâefõle 
 D. Ingrowth/DebleJe=efæ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe 
ÛegefveS~ 

 (a) A, B, C, D (b) B, A, C, D  
 (c) A, B, D, C (d) B, A, D, C 
Ans. (b) : JeeFieesmkeâer kesâ Devegmeej yeesueves Deewj Yee<ee efJekeâeme keâe 
mener ›eâce efJekeâuhe (b) ceW efoÙee ieÙee nw~  
71.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS 
       List-I /metÛeer-I  List-II/metÛeer-II  
   Description/efJeJejCe Concept/meØeblÙeÙe 
 A. A laboratory device I.  Perceptual 
  for testing depth in  adaptation/ 

  infants and young  ØelÙe#eeCeelcekeâ Devegketâueve 
  animals/Skeâ ØeÙeesie- 
  Meeuee ceMeerve pees veJe- 
  peeleeW Deewj Úesšs peeveJejeW 
  ceW ienjeF& hejer#eCe kesâ  
  efueS ØeÙeesie nesleer nw~ 

 B. Refers to the  II. Horizontal    
  differences in  disparity 
  two eyes location  #eweflepe efJe<ecelee 
  of corner angles 

  keâesves kesâ keâesCe mes oes 
  DeebKees keâer efmLeefle ceW 
  Devlej yeleelee nw~  
 C. Refers to two points III. Vertical disparity 
  which fall on non-  uecyeJele efJe<ecelee 
  corresponding  
  retinal positions 
  one nearer and 
  the other farther 

  oes efyevogDeeW keâes yeleelee 
  nw peneB jsefšvee keâer efmLeefle 
  iewj mebiele nesleer nw Skeâ  
  heeme lees otmejer otj 
 D. Perceptional  IV. Visual Cliff 
  adaptability to   ÂMÙe efkeäueheâ 
  adjust to an  
  artificially dis- 
  placed visual field 

  ke=âef$ece ™he mes mLeeefhele 
  ÂMÙe #es$e kesâ ØelÙe#eCeelcekeâ 
  Devegketâueve keâe meceeÙeespeve 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A-I, B-II, C-III, D-IV  
 (b) A-II, B-III, C-IV, D-I  
 (c) A-III, B-IV, C-I, D-II 
 (d) A-IV, B-III, C-II, D-I 
Ans. (d)  
72.  Vaibhasika and Sautrantika are associated 

with which of the following?  
  JewYeeef<ekeâe Deewj meew$eeefvlekeâe efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ 

meeLe mebyebefOele nQ- 
 (a) Theravada/LesjeJeeo  
 (b) Cetasikas/meeršeefmekeâe  
 (c) Maddhyamikavada/ceeOÙeefcekeâ Jeeo 
 (d) Servastivadin/meJe& DeefmlelJeJeeefove 
Ans. (d) : JewYeeef<ekeâe Deewj meew$eeefvlekeâe ØeMve ceW efoÙes ieS efJekeâuhe 
(d) meJe& DeefmlelJeJeeefove mes mebyebefOele nw~  
73.  Which approach focussed on the nature of a 

task and its influence on a person's ability in 
solving problems? 

  keâewve-mee Gheeiece keâeÙe& kesâ Øekeâej Deewj Fmekesâ JÙeefòeâ keâer 
mecemÙee meceeOeeve hej ØeYeeJe kessâefvõle nw? 

 (a) Associationist approach/meenÛeÙe&Jeeoer Gheeiece  
 (b) Information processing approach 

  metÛevee mebmeeOeve Gheeiece  
 (c) Gestalt approach/iesmšeuš Gheeiece 
 (d) Behaviourist approach/JÙeJenejJeeoer Gheeiece 
Ans. (c) : iesmšeuš Gheeiece keâeÙe& keâe Øekeâej Deewj Fmekeâe ØeYeeJe 
JÙeefòeâ keâer mecemÙee meceeOeeve #ecelee hej mes mebyebefOele nw~  
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74.  Adult neurons rely heavily on which of the 
following?/JeÙemkeâ vÙetjeve efvecveefueefKele ceW efkeâme hej 
cegKÙele: efveYe&j nQ- 

 A. Glucose/iuetkeâespe  
 B. Protein/Øeesšerve  
 C. Potassium/heesšwefMeÙece 
 D. Sodium/meesef[Ùece 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A only/kesâJeue A  
 (b) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (c) C and D only/kesâJeue C Deewj D 

 (d) A, C and D only/kesâJeue A, C Deewj D 

Ans. (a) : JeÙemkeâ vÙetjeve cegKÙe ™he mes iuetkeâespe hej efveYe&j jnles nQ~  
75.  Which of the following dimensions are essential 

to be mastered in multicultural counseling, as 
per McFadden's transcultural perspective?  

  cewkeâhewâ[sve kesâ hejemeebmke=âeflekeâ heefjØes#Ùe kesâ Devegmeej 
efvecveefueefKele ceW keâewve-meer efJeceeÙeW yengmeebmke=âeflekeâ hejeceMe& 
ceW efvehegCe nesves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nQ? 

 A. Cultural-Historical/meebmke=âeflekeâ Ssefleneefmekeâ  
 B. Historical hostility management 

  Ssefleneefmekeâ Me$eglee ØeyebOeve  
 C. Scientific-ideological/Jew%eeefvekeâ - JewÛeeefjkeâ 
 D. Minority identity management 

  Deuhe mebKÙekeâ henÛeeve ØeyebOeve 
 E. Social/ meeceeefpekeâ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe ÛegveW: 
 (a) A, E and B only/kesâJeue A, E Deewj B  
 (b) B, D and A only/kesâJeue B, D Deewj A  
 (c) B, D and E only/kesâJeue B, D Deewj E 

 (d) A, C and E only/kesâJeue A, C Deewj E 

Ans. (d)  
76.  Which of the following is an attitude measure 

that places a single adjective in the centre of an 
even number of numerical values?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ ceveesJe=efòe ceeheveer nw pees 
mebKÙeelcekeâ ceeveeW kesâ kesâvõ ceW mecemebKÙee kesâ meeLe Skeâ 
efJeMes<eCe peesÌ[leer nw~ 

 (a) Edward scale/S[Je[& ceeheveer  
 (b) Thurstone scale/Lemš&ve ceeheveer  
 (c) Stapel scale/mšsheue ceeheveer 
 (d) Semantic differntial scale/DeLe&iele efJeYeso ceeheveer 
Ans. (c) : mšsheue ceeheveer mebKÙeeDeeW kesâ kesâvõ ceW pees mece mebKÙee 
nesleer nw Gmekesâ meeLe Skeâ efJeMes<eCe peesÌ[leer nw~  
77.  Which of the following are involved in 

decreased food intake and weight loss?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve keâce Yeespeve «enCe Deewj Yeej 

Üeme mes mebyebefOele nw? 

 A. Insulin/Fbmegefueve  
 B. Leptin/uesefhšve  
 C. Cholecystokinin/keâesefueefmemšesefkeâefveve 
 D. Orexin/Deesjsefkeämeve 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (b) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C  
 (c) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D 

 (d) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

Ans. (b) : Deesjsefkeämeve Gòespeve, pee«ele Deewj YetKe ueieves mes mebyebefOele 
nw~ Ùen ØeMve keâce YetKe Deewj Yeej ceW keâceer mes mebyebefOele nw~ Dele: 
efJekeâuhe (b) mener nw~  
78.  What comprises haptic perception?  
  mheMe& ØelÙe#eCee ceW keäÙee Meeefceue jnlee nw? 
 A. Shape/Deekeâej  
 B. Size/Øekeâej  
 C. Volume/IevelJe 
 D. Identity/henÛeeve 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C  
 (b) A, C and D only/kesâJeue A, C Deewj D  
 (c) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

 (d) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D 

Ans. (d) : mheMe& ØelÙe#eCee ceW IevelJe Meeefceue veneR neslee Dele: 
efJekeâuhe (d) mener nw~  
79.  Which one of the following is considered as 

correct for Poverty Gap?/iejeryeer Deblej kesâ yeejs ceW 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener mecePee peelee nw? 

 (a) Gap between Rich and Poor 

  Oeveer Deewj iejerye ceW Deblej  
 (b) Gap between developed and developing 

nations/efJekeâefmele Deewj efJekeâemeMeerue osMeeW ceW Deblej  
 (c) Difference between poverty line and actual 

income level of all those living below that 
line/iejeryeer jsKee Deewj Gme jsKee mes veerÛes jnves JeeueeW keâer 
JeemleefJekeâ DeeÙe kesâ yeerÛe Deblej 

 (d) Gap in the infrastructure facilities between 
developed nations/efJekeâefmele osMeeW kesâ yeerÛe DeeOeejYetle 
mebjÛeveeDeeW keâer megefJeOee ceW Deblej 

Ans. (c) : iejeryeer jsKee Deewj iejeryeer jsKee mes veerÛes jnves Jeeues ueesieeW 
keâer JeemleefJekeâ DeeÙe kesâ yeerÛe kesâ Deblej keâes iejeryeer Deblej keâne peelee nw~  
80.  The Door in the Face Technique is based on 

which tactics of compliance?/[esj Fve o hesâme 
lekeâveerkeâ, Devegheeueve keâer efkeâme efJeOee hej DeeOeeefjle nw? 

 (a) Tactics based on reciprocity 

  menkeâeefjlee hej DeeOeeefjle efJeOee  
 (b) Tactics based on commitment or consistency 

  Øeefleyeælee Ùee efvejblejlee hej DeeOeeefjle efJeOee  
 (c) Tactics based on friendship or liking 

  efce$elee Ùee hemebo hej DeeOeeefjle efJeOee 
 (d) Tactics based on scarcity 

  ogue&Yelee hej DeeOeeefjle efJeOee 
Ans. (a) : [esj Fve hesâme lekeâveerkeâ Devegheeueve keâer menkeâeefjlee efJeOee 
hej DeeOeeefjle nw~  



 

UGC NTA NET/JRF ceveesefJe%eeve efÉleerÙe ØeMve-he$e petve, 2020 22A YCT 

81.  Which of the following are comprised in 
executive functions?/keâeÙe&keâejer ØekeâeÙeex ceW 
efvecveefueefKele ceW mes keäÙee Meeefceue jnlee nw? 

 A. Planning/Ùeespevee  
 B. Attention/OÙeeve  
 C. Set shifting/efJevÙeeme mLeeveeblejCe 
 D. Declarative memory/Iees<eCeelcekeâ mce=efle 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A, B and C only/kesâJeue A, B Deewj C  
 (b) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D   
 (c) A, C and D only/kesâJeue A, C Deewj D 

 (d) B, C and D only/kesâÛeue B, C Deewj D 

Ans. (a) : keâeÙe&keâejer ØekeâeÙeex ceW Iees<eCeelcekeâ mce=efle Meeefceue veneR 
nesleer nw~  
82.  What is the retention without conscious 

recollection of skills and dispositions called?  
  #eceleeDeeW Deewj mJeYeeJe kesâ Ûesleve hegvemeË«en kesâ efyevee 

OeejCe keäÙee neslee nw? 
 (a) Iconic memory/ÂMÙe mce=efle  
 (b) Implicit memory/ieghle mce=efle  
 (c) Explicit memory/Øekeâš mce=efle 
 (d) Semantic memory/DeLe&iele mce=efle 
Ans. (b) : ieghle mce=efle ceW metÛeveeÙeW efyevee Ûeslevee ceW ner DeeÙes nceejs 
JÙeJenej Deewj keâeÙeex keâes ØeYeeefJele keâjleer nQ~  
83.  Arrange the stages of personality development 

in the theory given by Rollo May  
  jesuees ceW Éeje efoS ieS JÙeefòeâlJe efJekeâeme efmeæeble kesâ 

ÛejCeeW keâes JÙeJeefmLele keâerefpeS 
 A. Innocence/ceemetefceÙele  
 B. Rebellion/efJeõesn  
 C. Ordinary Consciousness of self 

  mJe kesâ yeejs ceW meeOeejCe Ûeslevee 
 D. Creative consciousness of self 

  mJe kesâ yeejs ceW jÛeveelcekeâ Ûeslevee 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A, C, B, D (b) A, B, C, D  
 (c) B, C, A, D (d) B, C, D, A 
Ans. (b) : jesuees ces kesâ JÙeefòeâlJe efJekeâeme efmeæeble kesâ ÛejCeeW keâe mener 
›eâce efJekeâuhe (b) ceW efoÙee ieÙee nw~  
84.  What do you call the attention that is drawn 

automatically to a stimulus without the intention 
of the participant?/Gme OÙeeve keâes keäÙee keâne peelee nw 
pees efyevee ØeÙeespÙe kesâ FÛÚe kesâ ner nes heelee nw? 

 (a) Divided attention/efJeYeeefpele OÙeeve  
 (b) Shadowing/«enCe  
 (c) Endogenous attention/Deblepee&le OÙeeve 
 (d) Exogenous attention/yeefnpee&le OÙeeve 
Ans. (d) : yeefnpee&le OÙeeve Ssmee OÙeeve neslee nw pees ØeÙeespÙe kesâ ve 
Ûeenles ngS Yeer OÙeeve mebyebefOele Göerhekeâ hej Ûeuee peelee nw~ 

85.  Who among the following conducted one of the 
most famous and controversial experiments in 
the area of obedience?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves Dee%eekeâeefjlee kesâ #es$e ceW 
meJee&efOekeâ Øeefmeæ Deewj efJeJeeefole ØeÙeesie efkeâS? 

 (a) Sherif/Mesefjheâ  (b) Asch/SsMe  
 (c) Milgram/efceue«eece (d) Cialdini/efmeÙeeefu[veer 
Ans. (c) : efceue«eece ves Øeefmeæ Deewj efJeJeeefole Meemeve kesâ Øeefle 
Dee%eekeâeefjlee keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee Lee~  
86.  Which one of the following personality test/s 

employ/s a 'Lie' scale?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
JÙeefòeâlJe hejer#eCe Pet" ceeheveer keâe ØeÙeesie keâjlee nw? 

 A. Rotter's Locus of control scale 

  jesšj keâer efveÙeb$eCe mLeeve ceeheveer  
 B. Eysenck Personality Profiler 

  DeeFpeWkeâ JÙeefòeâlJe ØeesheâeFuej  
 C. Mininesota Multiphasic Personality Inventory-2 

  efceveermeesš yengÛejCeerÙe JÙeefòeâlJe ØeMveeJeueer-2 
 D. Edwards Personal Preference Schedule 

  S[Je[dme& JÙeefòeâiele hemebo metÛeer 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS : 

 (a) C only/kesâJeue C  
 (b) B and C only/kesâJeue B Deewj C  
 (c) A, B and D only/kesâJeue A, B Deewj D 

 (d) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

Ans. (b) : DeeFpeWkeâ JÙeefòeâlJe ØeesheâeFuej Deewj MMPI-II ceW Pet" 
ceeheveer Yeer nw~  
87.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS 
       List-I /metÛeer-I  List-II/metÛeer-II  
  Types of Reliability Source of Error 

  efJeMJemeveerÙelee keâe Øekeâej Variance/$egefš  
    ØemeejCe keâe œeesle 

 A. Test-retest I.  Content  

  hejer#eCe hegvehe&jer#eCe  heterogeneity/efJe<eÙe 
  Jemleg efJe<ece peeleerÙelee  

 B. Alternate Form II. Inter-scorer  
(delayed)  differences 

  Jewkeâefuhekeâ Øekeâej (efJeuebefyele)   DeblejieCekeâ Deblej 
 C. Coefficient alpha III. Time sampling 

  Deuheâe iegCebkeâ  meceÙe ØeefleoMe& ÛeÙeve 
 D. Kehen's Kappa IV. Content sampling 

keâesnve keâhhee  and time sampling/ 

  efJe<eÙekeâ Deewj meceÙe  
  ØeefleoMe& ÛeÙeve 

 Choose the correct answer from the options 
given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS~ 

 (a) A-IV, B-II, C-I, D-III 
  (b) A-IV, B-I, C-II, D-III  
 (c) A-III, B-IV, C-I, D-II 
 (d) A-III, B-IV, C-II, D-I 
Ans. (c)  
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88.  Given below two statements, one is labelled as 
Assertion A and the other is labelled as Reason R 

  veerÛes 2 keâLeve efoS ieS nQ efpemeceW Skeâ DeefYekeâLeve A 

Deewj otmeje keâejCe R nw 
  Assertion A: According to Classical Test 

Theory (CTT) total variance is equal to the 
sum of true variance and error variance 

  DeefYekeâLeve A : ØeeÛeerve hejer#eCe efmeæeble (CTT) kesâ 
Devegmeej mebhetCe& ØemejCe, melÙe ØemejCe Deewj $egefš ØemejCe 
kesâ Ùeesie kesâ yejeyej neslee nw~ 

  Reason R: Error variance and true variance 
are independent of each other as per CTT  

  keâejCe R : $egefš ØemejCe Deewj melÙe ØemejCe CTT kesâ 
Devegmeej Skeâ otmejs mes mJeleb$e nQ~  

  In light of the above statements, choose the 
most appropriate answer for the options given 
below: 

  GheÙegòeâ Gòej keâes ÛegefveS 
 (a) Both A and R are correct and R is correct 

explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nQ leLee R, 

A keâer mener JÙeeKÙee nw~  
 (b) Both A and R are correct but R is NOT the 

correct explanation of A/A Deewj R oesveeW mener nQ 
uesefkeâve R, A keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) A is correct but R is not correct 

  A mener nw R ieuele nw~ 
 (d) A is not correct but R is correct 

  A ieuele nw R mener nw~  
Ans. (a) : A Deewj  R oesveeW mener nQ leLee R, A keâer mener JÙeeKÙee 
keâjlee nw~ 
89.  Which is true about coefficient alpha?  
  Deuheâe iegCeebkeâ kesâ yeejs ceW keäÙee melÙe nw? 
 A. It is a lower bound of a test of parallel items/ 

  Ùen meceeveeblej heoeW kesâ hejer#eCe keâer efvecve meercee nw~  
 B. It is an upper bound of a test of parallel items 

  Ùen meceeleeblej heoeW kesâ hejer#eCe keâes Thejer meercee nw~  
 C. It is an average of all combination of split-

half reliabilities/Ùen Deæ&efJeÛÚsoer efJeMJemeveerÙelee kesâ 
meYeer mebÙeespeveeW keâe Deewmele nw~ 

 D. It is independent of inter-item correlation 

  Ùen Deblehe&oerÙe menmebyebOeeW mes mJeleb$e nw~ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecve efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 
 (a) C only/kesâJeue C  
 (b) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (c) A and C only/kesâJeue A Deewj C 

 (d) C and C only/kesâJeue C Deewj D 

Ans. (c)  
90.  The enhancement of dominant responses is 

strongest when people think they are being 
evaluated. What is the correct sequence of this 
theory?  

  ØeYeeJeer Devegef›eâÙee keâer Je=efæ meyemes cepeyetle nesleer nw peye 
ueesie Ùen meesÛeles nQ efkeâ Gvekeâe cetuÙeebkeâve nes jne nw~ Fme 
efmeæevle keâe mener ›eâce keäÙee nw? 

 A. Evaluation apprehension/cetuÙeebkeâve [j  
 B. Well learned/DeÛÚer lejn mes meerKee ngDee  
 C. Presence of other/DevÙe keâes GheefmLeefle 
 D. Increased arousal/yeÌ{er ngF& Gòespevee 
 E. Social facilitation/meeceeefpekeâ mejueerkeâjCe 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) B, A, C, D, E (b) C, D, A, B, E  
 (c) A, B, C, D, E (d) A, C, D, B, E 
Ans. (b) : peye ueesieeW keâes Ùen ueielee nw efkeâ Gvekeâe cetuÙeebkeâve nes 
jne nw lees Gvekeâer Devegef›eâÙee oj yeÌ{ peeleer nw Gvekeâer Glheeokeâlee yeÌ{ 
peeleer nw~ Ùen yeele neceexve DeOÙeÙeveeW mes efvekeâuekeâj meeceves DeeF& 
DeeÙeer~ Fme efmeæeble keâe mener ›eâce efJekeâuhe 2 ceW efoÙee ieÙee nw~  
Read the given passage and answer the five questions 

which follow 

A researcher wanted to predict academic achievement 
using Intelligence Test –A (IT-A). Intelligence Test-B 
(IT-B). Type of school (rural/urban), and 
conscientiousness as predictors. She used multiple 
regression analysis. She collected data on 200 students 
on all variables. The OLS estimator was used. The 
F=8.9, p< .01 for the entire model. In individual 
predictor analysis, IT-B was the insignificant predictor. 
The suitable test indicated homoscedasticity. The  model 
R

2
 = 0.64 and adjusted R

2
 = 0.59. Both intelligence tests 

are significantly correlated with the criterion variable and 

with each other. / 

Skeâ MeesOekeâlee& Dekeâeoefcekeâ GheueefyOe keâe yegefæ hejer#eCe A (IT-A) 

yegefæ hejer#eCe B (IFB), efJeÅeeueÙe keâe Øekeâej («eeceerCe/Menjer) Deewj 
efve‰e pewmes hetJe& metÛekeâeW keâer meneÙelee mes hetJee&vegceeve keâjvee Ûeenleer nw~ 
GvneWves yengØeefleiece efJeMues<eCe keâe ØeÙeesie efkeâÙee~ GvneWves meYeer ÛejeW hej 
200 efJeÅeeefLe&ÙeeW hej DeebkeâÌ[e meb«en efkeâÙee~ OLS F = 8.9 P< .01 

Lee~ JÙeefòeâiele hetJe&metÛevee efJeMues<eCe ceW ITB DemeeLe&keâ hetJe&metÛekeâ Lee~ 
GheÙegòeâ hejer#eCe ves mece™helee keâe FMeeje efkeâÙee~ cee@[ue R

2
 = 0.64  

leLee meceeÙeesefpele R
2
 = 0.59 nw~ oesveeW yegefæ hejer#eCe meeLe&keâ ™he mes 

keâmeewšer Ûej kesâ meeLe menmebyebefOele Les Deewj Skeâ otmejs kesâ meeLe Yeer~ 
91.  Which of the following is df for F for the entire 

model?/mebhetCe& cee@[ue kesâ efueS efvecveefueefKele cesW mes keâewve 
F kesâ efueS df nw~ 

 (a) 4; 195 (b) 4; 199  
 (c) 4; 195 (d) 3; 199 
Ans. (*) : FmeceW NTA ves (a) Deewj (c) oesveeW keâes mener Gòej ceevee nw~ 
92.  What kind of a variable is 'type of school' in 

the passage?  
  mketâue keâe Øekeâej efkeâme Øekeâej keâe Ûej nw? 
 (a) Moderator variable/heefjefveÙeecekeâ Ûej  
 (b) Mediator Variable/ceOÙemLe Ûej  
 (c) Dummy Variable/vekeâueer Ûej 
 (d) Quasi-continous variable/DeOe& melele Ûej 
Ans. (c)  
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93.  Which of the following is the reason for 
insignificance of IT-B?/efvecveefueefKele ceW mes IT –B 

keâer DemeeLe&keâlee keâe keâejCe keäÙee nw? 
 (a) Heteroscedasticity/efJe<ecelee  
 (b) Poor predictive power/Kejeye hetJee&vegceeve Meefòeâ  
 (c) Small sample size/Úesše ØeefleoMe& Deekeâej 
 (d) Multicolinearity/ceušer keâe@efuevesefjšer 
Ans. (d)  
94.  Which of the following is correct about residual 

variance in the passage?  
  DeJeefMe° Ûej kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keäÙee melÙe nw? 
 (a) It is correlated with predictor variable 

  Ùen hetJe&metÛekeâ Ûej mes menmebyebefOele nw~  
 (b) It is correlated with criterion variable 

  Ùen keâmeewšer Ûej mes menmebyebefOele nw~  
 (c) It is systematically distributed 

  Ùen JÙeJeefmLele {bie mes efJeleefjle nw~ 
 (d) It is randomly distributed 

  Ùen ÙeeÂefÛÚkeâ ™he mes efJeleefjle nw~ 
Ans. (d)  
95.  What is indicated by R

2
 in the passage?  

  R
2
 Éeje keäÙee efoKeeÙee ieÙee nw? 

 (a) 64% variance is explained 

  64³ ØemejCe keâer JÙeeKÙee nes ieF& nw~  
 (b) 80% variance is explained 

  80³ ØemejCe keâer JÙeeKÙee nes ieF& nw~  
 (c) 32% variance is explained 

  32³ ØemejCe keâer JÙeeKÙee nes ieF& nw~ 
 (d) 36% variance is explained 

  36³ ØemejCe keâer JÙeeKÙee nes ieF& nw~ 
Ans. (a)  
Read the given passage and answer the five questions 
which follow: 

A psychologist developed a scale for measuring warmth 
and competence dimensions. As a part of scale 
development she factor analysed 25-items to retain 20-
items. She chose Exploratory  Factor Analysis (EFA). 
The Bartlett's test-237.8 p < .001. The overall, Kalser-
Meyer-Olkin test (KMO) is 0.89. The Principal 
Components Analysis (PCA) was used to extract 
components. The first eight eigenavalues were 9.9, 6.5, 
1.6, 1.00, 0.85, 0.83, 0.82 and 0.79. She retained factors 
on the basis  of scree plot and rotated them using 
varimax criterla. Three items showed cross-loadings, 
eighteen items loaded on only one of the factors, and 
remaining items did not load on any factors. 

96.  The Bartlett's test results in the above study 
suggested that  

  GheÙeg&òeâ DeOÙeÙeve ceW yeeš&uesš hejer#eCe megPeeJe oslee nw efkeâ 
 (a) Population correlation matrix is not an 

identity matrix/pevemebKÙee menmebyebOe peeue Skeâ 
henÛeeve peeue veneR nw~  

 (b) Population correlation matrix is an identity 

matrix/pevemebKÙee menmebyebOe peeue Skeâ henÛeeve peeue nw~ 

 (c) Sample correlation matrix is not an identity 
matrix/ØeefleoMe& menmebyebOe peeue Skeâ henÛeeve peeue veneR nw~ 

 (d) Sample correlation matrix is an identity 
matrix/ØeefleoMe& menmebyebOe peeue Skeâ henÛeeve peeue nw~ 

Ans. (a)  
97.  Using the Kaiser-Guttman criterion, how many 

would be retained in the above study?  
  kewâmej iešcewve keâer keâmeewšer keâe GheÙeesie keâjles ngS GheÙeg&òeâ 

DeOÙeÙeve ceW efkeâleves keâejkeâ yeves jnWieW? 
 (a) 4 (b) 8  
 (c) 2 (d) 3 
Ans. (*) : Fme ØeMve keâe Gòej NTA ves veneR efoÙee nw~  
98.  In the above example, What percentage of the 

variance would be explained by the first 
unrotated  factor?/ GheÙeg&òeâ GoenjCe ceW henues 
Deveejef#ele keâejkeâ mes efkeâleves ØeefleMele ØemejCe keâer 
JÙeeKÙee nesieer? 

 (a) 9.9 (b) 39.6  
 (c) 65.6 (d) 72.0 
Ans. (b)  
99.  Which of the following is correct for the 

Kaiser-Meyer-Olkin test?  
  efvecveefueefKele ceW mes kewâmej-cesÙej Deesefukeâve hejer#eCe kesâ 

efueS mener nw? 
 A. It is a test of sampling adequacy 

  Ùen ØeefleoMe& heÙee&hlelee keâe hejer#eCe nw~  
 B. Chi-square test is used to test the significance  

  keâeF& Jeie& hejer#eCe keâe GheÙeesie meeLe&keâlee hejer#eCe kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~  

 C. Values smaller than 0.5 are desirable 

  0.5 mes keâce ceeve JeebÚveerÙe nw~ 
 D. Smaller partial correlation leads to high KMO 

  Úesše DeebefMekeâ menmebyebOe mes GÛÛe KMO Deelee nw~ 
 Choose the correct answer from the options 

given below: /efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS: 

 (a) A only/kesâJeue A  
 (b) A and B only/kesâJeue A Deewj B  
 (c) A and B only/kesâJeue A Deewj D 

 (d) B, C and D only/kesâJeue B, C Deewj D 

Ans. (c)  
100.  Which of the following is correct in case of 

three items having cross- loading?  
  leerve heoeW kesâ DevegØemLe Yeej kesâ ceeceues ceW efvecveefueefKele ceW 

mes keâewve mener nw? 
 (a) They have excellent validity 

  Gvekesâ heeme Gòece JewOelee nw~  
 (b) They are conceptually sound items 

  Jes OeejCeelcekeâ ™he mes DeÛÚs heo nQ~   
 (c) The scale has poor reliability 

  ceeheveer keâer efJeMJemeveerÙelee Kejeye nw~ 
 (d) They should not be retained in the final scale  

  Fvns Debeflece ceeheveer ceW veneR jKee peevee ÛeeefnS~ 
Ans. (d) 
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Ùetpeermeer NTA vesš/pesDeejSHeâ hejer#ee, efomecyej-2019 

ceveesefJe%eeve 
JÙeeKÙee meefnle efÉleerÙe ØeMve-he$e keâe nue  

1.  Given below are two statements- one is labelled as 
Assertion (A) and other is labelled as Reason (R). 

  veerÛes oes DeefYekeâLeve efoÙes ieS nQ FmeceW mes Skeâ keâLeve 
(A) Deewj otmeje leke&â (R) nw~ 

  Assertion (A): Culture encompasses life style 
values practices and goals which provide 
distinct identities to the people and community. 

  keâLeve (A):mebmke=âefle ceW peerJeve Mewueer, cetuÙe, ØeLeeSb Deewj 
ue#Ùe meefcceefuele nesles nQ pees pevelee Deewj mecegoeÙe keâes 
he=Lekeâ DeefYeefveOee&jCe Øeoeve keâjles nQ~ 

  Reasons (R): Culture always acts as a 
constraint in the growth of a community 

  leke&â (R):mebmke=âefle meowJe mecegoeÙe kesâ efJekeâeme ceW 
DeJejesOekeâ kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjleer nw~ 

  In the light of the above two statements choose 
the correct option: 

  Gòeâ oesveeW keâLeveeW keâe OÙeeve ceW jKeles ngS mener JÙeeKÙee 
keâe ÛeÙeve keâjWs~ 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 
correct explanation of (A)/Deewj oesveeW mener nQ Deewj 
keâe mener leke&â nw~  

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 
correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) (A) is true, but (R) is false 

  (A) mener nw (R) ieuele nw 
 (d) (A) is false, but (R) is true/(A) ieuele nw (R) mener nw~ 
Ans. (c) : (A) mener nw efkebâleg (R) ieuele nw keäÙeeWefkeâ mebmke=âefle mecegoeÙe 
kesâ efJekeâeme ceW DeJejesOekeâ veneR nesleer nw~  
2.  Jensen's level I and level II abilities can be best 

understood in terms of which of the following?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme lejerkesâ mes peWmeve kesâ mlej 1 Deewj 

2 #eceleeDeeW keâes meJeexòece lejerkesâ mes mecePee pee mekeâlee nw~ 
 (A) Difficulty and complexity of tasks 

  keâeÙe& keâer keâef"veeF& Deewj peefšuelee  
 (B) Socioeconomic differences/meeceeefpekeâ DeeefLe&keâ Deblej 
 (C) Racial differences/peeleerÙe Deblej 
 (D) Geographical differences/Yeewieesefuekeâ Deblej 
 Choose the correct differences/mener efJekeâuhe ÛegefveS- 
 (a) (A), (C) and (D) only/kesâJeue (A), (C) Deewj (D) 

 (b) (A), (B) and (C) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C)   
 (c) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
 (d) (A), (B), (C) and (D)/ (A), (B), (C) Deewj (D) 
Ans. (b) : peWmeve kesâ yegefæ efmeæeble ceW Yeewieesefuekeâ DeblejeW keâer yeele 
veneR keâer ieF& nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
3.  Arrange in sequence the network of auditory 

pathways/ßeJeCe heefjheLe kesâ vesšJeke&â keâes mener ›eâce ceW 
megJÙeJeefmLele keâjsW 

 (A) Auditory Nerve/ßeJeCe lebef$ekeâe  
 (B) Cochlear Nuclei/keâeefkeäueÙej keWâõkeâ  
 (C) Superior Olives/megheerefjÙej DeesefueJme 
 (D) Lateral Leminiscus/uesšjue uesefceefvemekeâme 
 (E) Inferior Colliculi/FbheâesefjÙej keâeueerkeäÙetueer  
 (F) Medial Geniculate Nuclei/efceef[Ùeue pewefvekegâuesš vÙetkeäueer 
 (G) Primary Auditory Cortex/ØeeFcejer ßeJeCe keâe@šxkeäme 
 Choose the correct sequence:/mener ›eâce keâe ÛeÙeve keâjsW: 
 (a) (A), (C), (B), (D), (E), (G), (F)  
 (b) (A), (B), (C), (D), (E), (F), (G)  
 (c) (B), (A), (D), (C), (G), (E), (F) 
 (d) (F), (G), (E), (D), (C), (B), (A) 
Ans. (b) : oes peerve efpeleves meceerhe nesles nw Gvekesâ Skeâ meeLe JebMeevegiele 
nesves keâer ØeeefÙekeâlee DelÙeefOekeâ nesleer nw~ Fme Iešvee keâes efuebkesâpe keânles nQ~  
4.  Which of the following explains the tendency of 

traits that are encoded on the same 
chromosome to be inherited together?  

  efvecveefueefKele ceW keâewve ue#eCeeW keâer Gme ØeJe=efòe keâer 
JÙeeKÙee keâjlee nw efpemeceW ue#eCe Gmeer ›eâesceesmeesce hej 
ketâefšle neslee nw efpemes efkeâ meeLe-meeLe YeeJeer heerÌ{er ceWs 
peelee nw~ 

 (a) Mitosis/efcešesefmeme  
 (b) Meiosis/efceÙeesefmeme  
 (c) Linkage/efuekesâpe 
 (d) Gene expression/peerve DeefYeJÙeefòeâ 
Ans. (c) : oes peerve efpeleves meceerhe nesles nQ Gvekesâ Skeâ meeLe JebMeevegiele 
nesves keâer ØeeefÙekeâlee DelÙeefOekeâ nesleer nw~ Fme Iešvee keâes efuebkesâpe keânles nQ~ 
5.  Which are the two basic features of Schema?  
  mkeâercee keâer 2 cetue efJeMes<eleeÙeW nw? 
 (A) Influencing memory/mce=efle keâes ØeYeeefJele keâjleer nw~  
 (B) Promoting forgetting/efJemcejCe keâes yeÌ{eJee osleer nw~  
 (C) Resisting change/yeoueeJe keâe efJejesOe keâjleer nw~ 
 (D) Promoting change/yeoueeJe keâe yeÌ{eJee osleer nw~ 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS- 
 (a) (A) and (B)/ (A) Deewj (B) 
 (b) (A) and (C)/ (A) Deewj (C) 
 (c) (A) and (D)/ (A) Deewj (D) 
 (d) (A) and (C)/ (A) Deewj (C) 
Ans. (b) : mkeâercee mce=efle keâes ØeYeeefJele keâjleer nw leLee FmeceW nesves Jeeues 
heefjJele&veeW keâe efJejesOe keâjleer nw~  
6.  If you move a book from your desk to a shelf. 

you know the form of book is not changing If 
may be because of which of the following?  

  Ùeefo Deehe Deheves [smkeâ mes efkeâmeer hegmlekeâ keâes G"ekeâj 
Mesuheâ ceW jKeles nQ lees Deehe peeveles nQ efkeâ hegmlekeâ kesâ 
Deekeâej ceW keâesF& heefjJele&ve veneR Deelee~ Ùen efvecveefueefKele 
ceW efkeâmekesâ keâejCe neslee nw? 
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 (a) Linear perspective/jsKeerÙe heefjØes#Ùe  
 (b) Relative size/meehesef#ekeâ veehe  
 (c) Shape constancy/Deekeâej efmLejlee 
 (d) Size constancy/veeheve efmLejlee 
Ans. (c) : ØelÙe#eCe ceW Deekeâej efmLejlee, efkeâmeer Jemleg keâes Gmekesâ cetue 
Deekeâej ceW ner osKeves keâer #ecelee mes mebyebefOele nw~  
7.  The core emphasis of developmental 

psychology is represented by which of these 
sets of pairs?  

  efkeâme peesÌ[s kesâ ceeOÙece mes efJekeâemeelcekeâ ceveesefJe%eeve keâer 
cetue DeJeOeejCee bkeâes ØeoefMe&le efkeâÙee peelee nw- 

 (a) Individual v/s shared and stability v/s 
change/JÙeefòeâ yeveece meePee Deewj efmLejlee yeveece yeoueeJe  

 (b) Young v/s old and stability v/s change 

  ÙegJee yeveece Je=æ Deewj efmLejlee yeveece yeoueeJe  
 (c) Individual v/s shared and young v/s old 

  JÙeefòeâ yeveece meePee Deewj ÙegJee yeveece Je=efæ 
 (d) cross-sectional v/s longitudinal and self 

esteem v/s self doubt/DevegØemLe yeveece ueyebJele Deewj 
Deelcemecceeve yeveece Deelce mebosMe 

Ans. (a) : JÙeefòeâ yeveece meePee Deewj efmLejlee yeveece yeoueeJe  
8.  Choose the correct sequence of events following 

prolonged stress/uebyes meceÙe kesâ Øeefleyeue kesâ oewjeve 
nesves Jeeueer keâe mener ›eâce ÛegefveS- 

 (A) Corticotropin releasing factor 

  keâeefš&keâes š^eefheve œeeJe keâejkeâ  
 (B) Adrino corticotrophic hormone 

  S[^ervees keâeefš&keâesš^eefhekeâ neceexve  
 (C) Cortisol/keâešeameesue 
 (D) Immune suppression/Øeeflej#ee oceve 
 Choose the correct option/mener efJekeâuhe ÛegefveS 
 (a) (A), (B), (C), (D)  (b) (D), (C), (A), (B)  
 (c) (A), (C), (D), (B) (d) (B), (C), (A), (D) 
Ans. (a)  
9.  Dr. 'X' as a therapist felt a sense of complete 

understanding towards a father client, whose 
children behaved exactly the way his own 
children used to behave. This is  

  ceveesefÛeefkeâlmekeâ [e. X ve Skeâ hejeceMeea efhelee kesâ Øeefle 
mece«e mecePe keâes cenmetme efkeâÙee, efpemekesâ yeÛÛes Deheves 
efhelee kesâ meeLe "erkeâ Jewmee, ner JÙeJenej keâjles Les pewmes keâer 
Gmekesâ Deheves yeÛÛes Gmekesâ meeLe~ Ùen nw- 

 (a) Empathy/meceevegYetefle  
 (b) Jumping to conclusion/MeerIeÇ efve<keâ<e& efvekeâeue osvee  
 (c) Warmth and genuineness 

  mvesnceÙeer SJeb melÙe hejkeâ (F&ceeveoej) 
 (d) Sympathy/menevegYetefle 
Ans. (d) : GheÙeg&òeâ heefjIešvee menevegYetefle keâer nw keäÙeeWefkeâ ceveesefÛeefkeâlmekeâ 
kesâ meeLe Yeer Jener Iešvee Ieš jner nw~ uesefkeâve Fme ØeMve ceW Ùen yeele 
veneR nw efkeâ ceveesefÛeefkeâlmekeâ Deewj mesJeeLeea efhelee meceeve YeeJe cenmetme 
keâjles nw, Dele: Ùen meceevegYetefle keâe GoenjCe veneR nw~  
10.  Suler's (2004) concept of "Online Disinhibition 

Effect" is characterised by / meguej (2004 kesâ 
DeeveueeFve efJemeboIve keâes oMee&Ùee pee mekeâlee nw- 

 (A) Anonymity/iegceveeÙeer  
 (B) Accessibility/hengBÛe 

 (C) Hierarchies negation/heoeveg›eâce Demenceefle 
 (D) Easy escape consequences/Deemeeve yeÛeeJe heefjCeece 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS- 
 (a) (A) and (B) only/kesâJeue (A) Deewj (B) 

 (b) (A), (B) and (C)/kesâJeue (A), (B) Deewj (C)  
 (c) (A), (C) and (D)/kesâJeue (A), (C) Deewj (D) 
 (d) (A), (B) and (D)/ (A), (B) Deewj (D) 
Ans. (c)  
11.  Generational-digital or Gen-D factor  
  heerÌ{eriele- ef[efpešue Ùee Gen-D keâejkeâ 
 (A) pertains to reversal of power hierarchy in 

terms of digital technology/ef[efpešue lekeâveerkeâ kesâ 
mebyebOe ceW Meefòeâ heoeveg›eâce kesâ heefjJele&ve mes mebyebæ  

 (B) pertains to imparting knowledge downward to 
younger generation/ÙegJee heerÌ{er keâes %eeve Øeoeve keâjves 
mes mebyeæ  

 (C) calls for psycho education of parents and care 
givers on digital technology usage/ÙegJee heerÌ{er keâes 
%eeve Øeoeve keâjves mes mebyeæ 

 (D) calls for the adolescent psychoeducation on 
digital technology usage/ef[efpešue lekeâveerkeâ ØeÙeesie 
kesâ efueS efkeâMeesjes keâes ceveesefMe#ee keâer pe™jle 

 Choose the correct option/mener efJekeâuhe ÛegefveS- 
 (a) Only (A)/kesâJeue (A) 

 (b) Only (B)/kesâJeue (B) 

 (c) (A) and (C)/(A) Deewj (C) 

 (d) (B) and (D)/(B) Deewj (D) 

Ans. (d)  
12.  Match the following types of memories with 

their features:  
  efvecveefueefKele Øekeâej keâer mce=efleÙeeW keâes Gvekeâer efJeMes<eleeDeeWs 

kesâ meeLe efceueeFS- 
 (a) Non-declarative  (i) Type of declarative 

memory  memory containing 
DeÅees<eCeelcekeâ mce=efle  general knowledge 
  of language and  
  information/  
  Iees<eCeelcekeâ mce=efle keâe ddddd
  Skeâ Øekeâej efpemeceW  
  metÛeveeDeeW Deewj Yee<ee keâe 
  meeceevÙe %eeve neslee nw~ 

 (b) Echoic memory (ii) Type of declarative 
OJevÙeelcekeâ mce=efle  memory containing 
  personal  
  information not  
  readily available 
  with others/  
  Iees<eCeelcekeâ mce=efle keâe 
  Øekeâej efpemeceW JÙeefòeâiele 
  metÛeveeÙeW nesleer nw Deewj 
  efueS GheueyOe veneR nesleer 
  nQ~  

 (c) Semantic memory (iii) Type of LTM for  

  DeLe&iele mce=efle  skills, procedures 

  habits etc/ LTM keâe  
  Øekeâej] #eceleeDeeWs, Øeef›eâÙee 
  Deewj DeeoleeW Deeefo kesâ 
  efueS~ 
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 (d) Episodic memory (iv) Auditory sensation 
Øeemebefiekeâ mce=efle  lasting only for 2 to 

  4 seconds/ ßeJeCe  
  mebJesove pees kesâJeue 2 mes 
  4 meskesâC[ ceW Kelce nes 
  peelee nw~ 

 Choose the correct option from those given 
 below:/veerÛes efoS ieÙes efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe ÛegveW~ 
 (a) (A)-(i), (B)-(ii), (B)-(iii), (D)-(iv)  
 (b) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(iv), (D)-(i)  
 (c) (A)-(iii), (B)-(iv), (C)-(i), (D)-(ii) 
 (d) (A)-(iv), (B)-(iii), (C)-(ii), (D)-(i) 
Ans. (c) : 

(a) DeIees<eCeelcekeâ mece=efle (iii) LTM keâe Øekeâej, #eceleeDeeW, Øeef›eâÙee 
Deewj DeeoleeW Deeefo kesâ efueS 

(b) OeJevÙeelcekeâ mce=efle (iv) ßeJeCe mebJesove pees kesâJeue 2 mes 4 
meskesâC[ ceW Kelce nes peelee nw~ 

(c) DeLe&iele mce=efle  (i) Iees<eCeelcekeâ mce=efle keâe Skeâ Øekeâej 
efpemeceW metÛeveeDeeW Deewj Yee<ee keâe 
meeceevÙe %eeve neslee nw~ 

(d) Øeebmeefiekeâ mce=efle  (ii) Iees<eCeelcekeâ mce=efle keâe Øekeâej efpemeceW 
JÙeefòeâiele metÛeveeÙeW nesleer nQ Deewj 
otmejeW kesâ efueS GheueyOe veneR nesleer nQ~ 

13.  In what sequence the Social Combination rules 
are followed for group success?  

  mecetn keâer meheâuelee kesâ efueS meeceeefpekeâ mebÙeespeve efveÙece 
efkeâme ›eâce ceW Devegheeefuele efkeâÙes peeles nQ- 

 (a) Additive, disjunctive, compensatory, conjunctive 

  Ùeesiepe, DemebÙegòeâ, Øeeflehetjkeâ, mebÙeespevekeâ  
 (b) Additive, compensatory, disjunctive conjuncitve 

  Ùeesiepe, Øeeflehetjkeâ, DemebÙegòeâ, mebÙeespevekeâ  
 (c) Disjunctive, compensatory, conjunctive 

  DemebÙegòeâ, Øeeflehetjkeâ, mebÙeespekeâ, Ùeesiepe 
 (d) Compensatory, conjunctive, disjunctive,  

additive/Øeeflehetjkeâ, mebÙeespekeâ, DemebÙegòeâ, Ùeesiepe 
Ans. (a) : mecetn keâer meheâuelee kesâ efueS meeceeefpekeâ mebÙeespeve efveÙece 
keâe mener ›eâce efJekeâuhe (a) ceW efoÙee ieÙee nw~  
14.  Read the following conversation and choose the 

correct option/efvecveefueefKele yeeleÛeerle kesâ heefÌ{S Deewj 
mener efJekeâuhe ÛegefveS 

  X: "I am so hungry! I am like way starving" 
  X: ceQ yengle YetKee ntB! ‘‘cew pewmes efyevee DeVe kesâ leÌ[he jne ntB’’ 
  Y: "You might consider a small nutritional 

snack to suppress your appetite" 
  Y: legcnW MeeÙeo Skeâ heewef°keâ veemles keâer pe™jle nw Deheveer 

YetKe keâes oyeeves kesâ efueS 

  This is/Ùen nw  
 (a) Adult-adult and child-child interaction 

respectively 

  ›eâceMe: JeÙemkeâ-JeÙemkeâ Deewj yeÛÛee-yeÛÛee Deble:ef›eâÙee   
 (b) Complimentary transactions/Deveghejkeâ DeblejCe  
 (c) Child-child and adult-adult, crossed 

transactions respectively/›eâceMe: yeÛÛee-yeÛÛee Deewj 
JeÙemkeâ-JeÙemkeâ DevegØemLe DeblejCe 

 (d) Child-adult and adult-child crossed 
transactions respectively/›eâceMe: yeÛÛee-JeÙemkeâ 
Deewj JeÙemkeâ yeÛÛee DevegØemLe DeblejCe 

Ans. (c) 

15.  Which of the following are the elements of 
Language Acquisition Process?  

  Yee<ee meerKeves «enCe keâjves keâer Øeef›eâÙee kesâ efvecveefueefKele 
ceW mes keâewve mes lelJe nQ- 

 (A) Phonemes/heâesveerce  (B) Morphemes/ceeheâeace  
 (C) Syntax/efmebšwkeäme (D) Pragmatics/Øewiecesefškeäme 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS 
 (a) (A), (C) and (D) only/kesâJeue (A), (C) Deewj (D) 
 (b) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
 (c) (A), (B) and (C) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C) 
 (d) (A), (B) and (D) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (D) 
Ans. (c)  
16.  Eleven rural, eleven seem urban and eleven 

urban students were thoroughly interviewed 
and they were ranked (using a pooled sample of 
N=33) for their communication skills. Which 
one of the following statistical  technique would 
be appropriate to explore groupwise difference 
in communication skills?  

  11 «eeceerCe, 11 keâmyeeF& Deewj 11 Menjer efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe 
ienve mee#eelcekeâej efkeâÙee ieÙee leLee Gvekeâer mebÛeej #ecelee 
kesâ efnmeeye mes Gvns ›eâce Øeoeve efkeâÙee ieÙee N=33 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer meebefKÙekeâerÙe lekeâveerkeâ mecetn 
DeeOeej hej Deblej keâes Gpeeiej keâjves kesâ efueS meJee&efOekeâ 
GheÙegòeâ nw~ 

 (a) Friedman's test/øeâer[cewve hejer#eCe  
 (b) Kruskal Wallis H test/›egâmkeâue Jewefueme H hejer#eCe  
 (c) Rank difference correlation/›eâce Deblej men mebyeOe 
 (d) One-way ANOVA for independent samples/ 

mJeleb$e ØeefleoMe& kesâ efueS Jeve Jes ANOVA 
Ans. (b)  
17.  Creativity has been conceptualised in terms of 

which of the following  
  efvecveefueefKele ceW efkeâme meboYe& ceW me=peveelcekeâlee keâe DeLe& 

ueieeÙee peelee nw? 
 (A) As person/JÙeefòeâ kesâ ™he ceW  
 (B) As potential/mebYeeJÙe kesâ ™he ceW  
 (C) As process/Øeef›eâÙee kesâ ™he ceW 
 (D) As perseverance/ÂÌ{lee kesâ ™he ceW 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW- 
 (a) (A), (B) and (C) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C) 
 (b) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
 (c) (A), (C) and (D) only/kesâJeue (A), (C) Deewj (D) 
 (d) (A), (B), (C) and (D)/ (A), (B), (C) Deewj (D) 
Ans. (a) : jÛeveelcekeâlee ceW ueÛeerueeheve neslee nw, jÛeveelcekeâlee ceW 
keâesF& ÂÌ{lee veneR nesleer nw~  
18.  Which of the following is excluded from 

Berkowitz's frustration- aggression hypothesis?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâes yekeâexefJešdpe keâer kegâC"e-

Dee›eâecekeâlee heefjkeâuhevee mes yeenj jKee ieÙee nw- 
 (a) Frustration always leads to aggression 

  kegâC"e ncesMee Dee›eâecekeâlee keâes yeÌ{eleer nw~ 
 (b) Social rules may inhibit aggression. 

  meeceeefpekeâ efveÙece Dee›eâecekeâlee keâes jeskeâ mekeâles nQ~  
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 (c) Frustration may result in other behaviour than 
aggression/kegâC[e Dee›eâecekeâlee keâer Dehes#ee DevÙe 
JÙeJenejeW keâes pevce os mekeâlee nw~ 

 (d) Cognitive factors can overside aggression 

  meb%eeveelcekeâ keâejkeâ Dee›eâecekeâlee keâes efkeâveejs keâj osles nQ~ 
Ans. (a) : kegâC"e ncesMee Dee›eâecekeâlee keâes veneR yeÌ{eleer nw~ keâF& yeej 
kegâC"e jÛeveelcekeâ keâeÙeex kesâ efueS Yeer Øesefjle keâjleer nw~  
19.  There are many mnemonic devices to help a 

person to memorize the lists of words and 
vocabulary items. Identify the correct device 
series  

  ÙeneB hej keâF& mce=efle meneÙekeâ ceMeerveW JÙeefòeâ keâes Skeâ 
MeyoeW keâer metÛeer heej keâjves ceW meneÙelee kesâ efueS oer ieF& 
nQ~ ceMeerveeW keâer mener ëe=bKeuee keâes henÛeeefveS- 

 (A) Categorical Clustering/ßesCeerke=âle mecetnve  
 (B) Interactive Images/Deble:ef›eâÙeelcekeâ efÛe$e  
 (C) Recognition/henÛeeve 
 (D) Pegword System/JesieJe[& leb$e 
 (E) Method of Loci/cesLe[ Deeheâ ueeskeâer 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS- 
 (a) (A), (B) and (C)/ (A), (B) Deewj (C) 
 (b) (B), (C) and (D)/ (B), (C) Deewj (D) 
 (c) (C), (D) and (E)/ (C), (D) Deewj (E) 
 (d) (A), (B), (D) and (E)/ (A), (B), (D) Deewj (E) 
Ans. (d)  
20.  Client : "I really don't have much to say 

(tapping foot)." 
  mesJeeLeea: JeemleJe ceW cesjs heeme pÙeeoe kegâÚ keânves kesâ efueS 

veneR nw (hewj efnueeles ngS) 

  Counsellor : "Do you know you are tapping 
your foot?" 

  hejeceMe&oelee: keäÙee Deehe peeveles nw efkeâ Deehe Dehevee hewj 
efnuee jns nQ~ 

  Client : "No. I guess I am feeling some 
impatience (pause) Even more some 
confused......." 

  mesJeeLeea:veneR, cesje Devegceeve nw, ceQ kegâÚ DeOewÙe& cenmetme 
keâj jne ntB (™keâeJeš) Deewj MeeÙeo kegâÚ GuePeve ceW Yeer 

  Here the counselor is  
  ÙeneB hejeceMe& oelee nw- 
 (a) Trying to create awareness in client 

  mesJeeLeea ces peeie™keâlee hewoe keâjves keâer keâesefMeMe keâj jne nw~ 
 (b) Being a little too harsh/LeesÌ[e mee keâ"esj nw~  
 (c) Making an effort to understand client's 

behaviour at deeper level./mesJeeLeea kesâ JÙeJenej keâes 
ienjeF& mes mecePeves keâe ØeÙeeme keâj jne nw~ 

 (d) Trying to create both awareness and deeper 
understanding./ienve mecePe Deewj peeie™keâlee oesveeW 
GlheVe keâjves keâer keâesefMeMe keâj jne nw~ 

Ans. (d) : ÙeneB hej hejeceMe&oelee ienve mecePe Deewj peeie™keâlee oesveeW 
GlheVe keâjves keâer keâesefMeMe keâj jne nw~  
21.  Match the following elements of Immune 

System with their respective functions  
  Øeeflej#ee mebmLeeve (FcÙetve efmemšce) kesâ efvecveefueefKele keâe 

Gvemes mebyebefOele keâeÙeex kesâ meeLe megcesueve keâjW~ 
 (a) Neutrophils (i) Field Marshalls 

  /vÙetš^esefheâume  heâeru[ ceeMe&ume  

 (b) Immunoglobins (ii) Cytoxic action 

  /FcÙetveesiueesefyevme  meeFšesefkeämekeâ ef›eâÙee  
 (c) NK (National (iii) Phagocytic action 

  Killer) cells/  hewâieesmeeFefškeâ ef›eâÙee 
  Sve.kesâ (vesÛegjue efkeâuej 
  keâesefMekeâeÙes) 
 (d) CD4 (iv) Antibody action 

  /meer[er 4  Sbšeryee@[er ef›eâÙee 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS- 
 (a) (A)-(iv), (B)-(ii), (C)-(iii), (D)-(i)  
 (b) (A)-(iii), (B)-(i), (C)-(ii), (D)-(iv)  
 (c) (A)-(iii), (B)-(iv), (C)-(ii), (D)-(i) 
 (d) (A)-(ii), (B)-(iv), (C)-(i), (D)-(iii) 
Ans. (c) : (a) vÙetš^esefheâume (iii)  hewâieesmeeFefškeâ ef›eâÙee 
(b) FcÙetveesiueesefyevme  (iv) Sbšer yee@[er ef›eâÙee 
(c) Sve. kesâ. (vesÛegjue  (ii) meeFšesefkeämekeâ ef›eâÙee 
   efkeâuej keâesefMekeâeÙeW) 
(d) meer[er 4  (i) heâeru[ ceeMe&ume  
22.  Given below are two statements-one is labelled 

as Assertion (A) and the other is labelled as 
Reason (R). 

  veerÛes oes keâLeve efoÙes ieS nQ- henues keâes keâLeve (A) kesâ 
™he ceW leLee otmejs keâes leke&â (R) kesâ ™he ceW efÛeefvnle 
efkeâÙee ieÙee nw 

  Assertion (A): MRI provides images of brain 
activity rather than brain images 

  keâLeve (A): Sce Deej DeeF& ceefmle<keâ keâer ieefleefJeefOeÙeeW keâe 
Øeefleefyebye Øemlegle keâjlee nw ve efkeâ ceefmle<keâ keâe Øeefleefyebye~ 

  Reasons (R): Results in MRI are obtained from 
the measurement of waves that hydrogen atoms 
emit when they are activated by radio-
frequency waves in a magnetic field 

  leke&â (R):Sce Deewj DeeF& kesâ heefjCeece efkeâmeer ÛegbyekeâerÙe 
#es$e ceW jsef[Ùees DeeJe=efòe lejbieeW Éeje DeeJesefMele efkeâS ieS 
neF[^espeve DeCegDeeW Éeje Glmeefpe&le lejbieeW kesâ ceeheve mes 
Øeehle nesles nQ~ 

  In the light of the above two statements choose 
the correct option:  

  GheÙeg&òeâ oesveeW keâLeveeW kesâ Âef°iele mener efJekeâuhe ÛegveW~ 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~  

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 
correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~  

 (c) (A) is true, but (R) is false 

  (A) mener nw hejbleg (R) ieuele nw~ 
 (d) (A) is false, but (R) is true 

  (A) ieuele nw hejvleg (R) mener nw~ 
Ans. (d) : Sce Deej DeeF& mkewâve ceefmle<keâ kesâ meef›eâÙe nesves hej GlheVe 
ÛeggbyekeâerÙe #es$e keâe DeOÙeÙeve keâjlee nw Dele: (R) mener nw~ (A) ieuele nQ 
keäÙeeWefkeâ Sce Deej DeeF& ceefmle<keâ keâer ieefleefJeefOeÙeeW Deewj ceefmle<keâ keâe 
Øeefleefyebye oesveeW keâes Øemlegle keâjlee nw~  
23.  Imaginal disputation by using the ability of 

client to imagine is a method of  
  hejeceMeea keâer keâeuheefvekeâ me#ecelee keâe ØeÙeesie keâjles 

keâeuheefvekeâ efJeJeeo keâer heæefle keâes keäÙee keânles nw- 
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 (a) REBT/Deej F&. yeer. šer.  
 (b) Existential Confrontation 

  DeefmlelJeJeeoer Deecevee meecevee  
 (c) Gestalt therapy Confrontation 

  iesmšeuš ceveesefÛeefkeâlmee 
 (d) Mindfulness/meÛeslevelee efJeJeeo 
Ans. (a)  
24.  Match the following Intelligence/Ability tests 

with the associated features  
  efvecveefueefKele yegefæ/ #ecelee hejer#eCeeW keâes Gvemes mebyebefOele 

efJeMes<eleeDeeW mes efceueeFS- 
 (A) Naglier Non- (i) Provides deviation  
  verbal Ability test  IQ 

  /veeieefuej DeMeeefyokeâ  efJeÛeueve IQ Øeoeve 
  #ecelee hejer#eCe  keâjlee nw~  
 (B) Raven's Progressive (ii) Open-end test 

  Matrices (Standard)  /Keguee Deble hejer#eCe 
  jeJesvme ØeesiesefmeJe cewefš^mesme 
  (ceevekeâerke=âle)  
 (C) Torrance Test of  (iii) Suitable for 

Creative Thinking  children 

  /še@jsvme keâe mepe&veelcekeâ  yeÛÛeeW kesâ efueS GheÙegòeâ 
  efÛebleve hejer#eCe 
 (D) Wechsler Adult  (iv) Adult Culture Fair 

  Intelligence Scale  Test/JeÙemkeâ mebmke=âefle 
  yesMeuej JeÙemkeâ yegefæceeheveer  efvejhes#e hejer#eCe 
 Choose the correct option from those given 

below:/veerÛes efoÙes ieS efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe ÛegefveS- 
 (a) (A)-(iii), (B)-(iv), (B)-(ii), (D)-(i)  
 (b) (A)-(iv), (B)-(ii), (C)-(i), (D)-(iii)  
 (c) (A)-(iv), (B)-(iii), (C)-(ii), (D)-(i) 
 (d) (A)-(iii), (B)-(iv), (C)-(i), (D)-(ii) 
Ans. (a) : (a) veeieefuej DeMeeefyokeâ #ecelee hejer#eCe 
   (iii) yeÛÛeeW kesâ efueS GheÙegòeâ 
(b) jeJesvme Øees«esefmeJe cewefš^mesme (ceevekeâerke=âle) 
   (iv) JeÙemkeâ mebmke=âefle efvejhes#e hejer#eCe 
(c) šejsvme keâe mepe&veelcekeâ efÛelebve hejer#eCe 
   (ii) Keguee Deble hejer#eCe 
(d) JesMuej- JeÙemkeâ yegefæ ceeheveer (ii) efJeÛeueve IQ Øeoeve keâjlee nw~ 
25.  Which part of brain is responsible for 

transferring information from Short Term 
Memory to Long Term Memory?  

  Deuhekeâeefuekeâ mce=efle mes metÛeveeDeeW keâes oerIe& keâeefuekeâ 
mce=efle ceW mLeeveebleefjle keâjves kesâ efueS ceefmle<keâ keâe keâewve 
mee Yeeie GòejoeÙeer neslee nw~ 

 (a) Amygdala/Sefceie[euee  
 (b) Hypothalamus/neFheesLewueceme  
 (c) Hippocampus/efnhhees kewâcheme 
 (d) Cerebellum/mesefjyesuece 
Ans. (c) : Deuhekeâeefuekeâ mce=efle mes metÛeveeDeeW keâes oerIe&keâeefuekeâ mce=efle 
ceW mLeeveebleefjle keâjves kesâ efueS ceefmle<keâ ceW efnhhees keQâheme efpeccesoej neslee nw~ 
26.  The bipolar adjectives scale 'Fast-slow' in 

Osgood semantic differential would belong to  
  Dee@meieg[ DeLe&iele Deblej ceW efÉOeÇgJeerÙe efJeMes<eCe ceeheveer 

leer›e-cebo mebyebefOele nw- 

 (a) Evaluative factor/cetuÙeebkeâve keâejkeâ  
 (b) Potency factor/#ecelee keâejkeâ  
 (c) General factor/meeceevÙe keâejkeâ 
 (d) Activity factor/keâeÙe&keâueehe keâejkeâ 
Ans. (d) : Dee@meieg[ DeÙe&iele Deblej ceW efÉOeÇJeerÙe efJeMes<eCe ceeheveer 
‘leer›e cebo’ keâeÙe&keâueehe keâejkeâ mes mebyebefOele nw~  
27.  Arrange the following stages of moral 

development in sequence of their emergence as 
an individual grows up  

  Skeâ JÙeefòeâ kesâ yeÌ{ves kesâ ›eâce ceW efvecveefueefKele veweflekeâ 
efJekeâeme DeJemLeeDeeW keâes "erkeâ ›eâce ceW ueieeFS 

 (A) Morality of interpersonal cooperation 

  DebleJewÙeefòeâkeâ menÙeesie keâer veweflekeâlee  
 (B) Universal ethical principle orientation 

  meeJe&Yeewce veweflekeâ efmeæeble GvcegKelee  
 (C) Social order maintaining orientation 

  meeceeefpekeâ ›eâce yeveeÙes jKeves keâer GvcegKelee 
 (D) Instrumental purpose orientation 

  Ùeebef$ekeâ GösMÙe GvcegKelee 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS : 
 (a) (D), (A), (B), (C) (b) (D), (A), (C), (B)  
 (c) (A), (B), (D), (C) (d) (B), (C), (D), (A) 
Ans. (b) : veweflekeâ efJekeâeme DeJemLeeDeeWs keâe mener ›eâce efJekeâuhe 2 ceW 
efoÙee ieÙee nw~  
28.  Which of the following consists of elaborative 

rehearsal?/efJemle=le hetJee&YÙeeme ceW efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve Meeefceue nesles nQ~ 

 (a) Remembering of information to maintain it in 
STM/Deuhekeâeueerve mce=efle ceW JÙeefòeâ kesâ efueS metÛevee keâes 
Ùeeo jKevee  

 (b) Transferring information from STM to 
LTM/metÛevee keâe Deuhekeâeefuekeâ mce=efle mes oerIe&keâeefuekeâ 
mce=efle ceW mLeeveevlejCe  

 (c) Holding information for brief period of time 
while being used/ØeÙeesie kesâ oewjeve mebef#ehle DeJeefOe kesâ 
efueS metÛevee keâe DeJeOeejCee 

 (d) Ability to focus on only one stimulus/kesâJeue 
Skeâ Göerhekeâ hej OÙeeve kesâefvõle keâjves keâer #ecelee 

Ans. (b) : efJemle=le hetJee&YÙeeme mes metÛevee keâe Deuhekeâeefuekeâ mce=efle mes 
oerIe&keâeefuekeâ mce=efle ceW mLeeveelebjCe neslee nw~  
29.  Involvement of frontal lobe in intelligence can 

be understood in terms of which of the 
following sequence  

  efvecveefueefKele efkeâme ›eâce ceW De«eheeefue kesâ ye=efæ ceW 
Meeefceue nesves kesâ mecePee pee mekeâlee nw- 

 (a) Frontal lobe→ Focusing attention 
internally→ Working memory→ General 

reasoning /De«eheeefue→ OÙeeve keâe Deebleefjkeâ keWâõCe→ 
keâeÙee&lcekeâle mce=efle → meeceevÙe leke&âCee  

 (b) Frontal lobe → Focusing attention internally 
→ Response selection → General reasoning/ 

De«eheeefue→ OÙeeve keâe Deebleefjkeâ keWâõCe → Devegef›eâÙee 
ÛeÙeve→meeceevÙe leke&âCee  

 (c) Frontal lobe → Short term storage → 
Working memory → General reasoning 

/De«eheeefue→ueIegkeâeueerve YeC[ejCe → keâeÙee&lcekeâ 
mce=efle→meeceevÙe leke&âCee 
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 (d) Frontal lobe → Response selection → 
Working memory → General 

reasoning/De«eheeefue→ Devegef›eâÙee ÛeÙeve→ keâeÙee&lcekeâ 
mce=efle→meeceevÙe leke&âCee 

Ans. (a)  
30.  According to definition theory, for the 

development of a concepts of an OFFICE. one 
must  

  heefjYee<ee efmeæele kesâ Devegmeej keâeÙee&ueÙe kesâ mebØelÙeÙe kesâ 
efJekeâeme kesâ efueS efkeâmeer kesâ heeme DeJeMÙe nesvee ÛeeefnS- 

 (a) construct an ideal office 

  Skeâ DeeoMe& keâeÙee&ueÙe keâer jÛevee/efvecee&Ce  
 (b) visit various offices/efJeefYeVe keâeÙee&ueÙeeW keâer Ùee$ee  
 (c) list all essential features of an office. 

  keâeÙee&ueÙe keâer meYeer DeeJeMÙekeâ efJeMes<eleeDeeW keâer metÛeer 
 (d) transform a room into office 

  Skeâ keâcejs keâes keâeÙee&ueÙe ceW yeouevee 
Ans. (c) : heefjYee<ee efmeæeble kesâ Devegmeej ‘keâeÙee&ueÙe’ mebØelÙeÙe kesâ 
efJekeâeme kesâ efueS efkeâmeer kesâ heeme keâeÙee&ueÙe keâer meYeer DeeJeMÙekeâ 
efJeMes<eleDeeW keâer metÛeer DeJeMÙe nesveer ÛeeefnS~  
31.  Which among the following are the levels  of 

processing by Craik and Lockhart?  
  ›ewâkeâ Deewj uee@keâneš& kesâ Devegmeej efvecveefueefKele ceW mes 

keâewve Øe›eâceCe kesâ mlej nQ- 
 (a) Symbolic, Semantic and Acoustics 

  Øeleerkeâelcekeâ, DeLe&iele Deewj OJevÙeelcekeâ  
 (b) Physical behavioral and Acoustics 

  Meejerefjkeâ, JÙeeJeneefjkeâ Deewj OJevÙeelcekeâ  
 (c) Behavioural Acoustics and Semantic 

  JÙeJenejelcekeâ, OJevÙeelcekeâ Deewj DeLe&iele 
 (d) Physical Acoustics and Semantic 

  Meejerefjkeâ, OJevÙeelcekeâ Deewj DeLe&iele 
Ans. (d) : øeQâkeâ Deewj uee@keâneš& kesâ Devegmeej Øe›eâceCe kesâ leerve mlej 
nQ- Meejerefjkeâ, OJevÙeelcekeâ Deewj DeLe&iele  
32.  Which of the following norms suggest people 

that they ought to behave?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes ceevekeâ ueesieeW keâes Ùen yeleeles 

nw efkeâ Gvns kewâmee JÙeJenej keâjvee ÛeeefnS 
 (a) Social responsibility norms 

  meeceeefpekeâ GòejoeefÙelJe ceevekeâ  
 (b) Reciprocity norms/heejmheefjkeâlee ceevekeâ  
 (c) Prescriptive norms/efveoxMeelcekeâ ceevekeâ 
 (d) Proscriptive norms/efve<esOeelcekeâ ceevekeâ 
Ans. (c) : efveoxMeelcekeâ ceevekeâ ueesieeW keâes Ùen yeleeles nQ efkeâ Gvns 
kewâmee JÙeJenej keâjvee ÛeeefnS~  
33.  Which of the following statements are correct?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee DeefYekeâLeve mener nw? 
 (A) Dilthey opposed reductionism 

  ef[ueLes ves DeJeJÙeeKÙeeJeeo keâe efJejesOe efkeâÙee~  
 (B) Dilthey opposed psychophysical parallelism 

  ef[ueLes ves ceveesYeeweflekeâ meceeblejJeeo keâe efJejesOe efkeâÙee~  
 (C) Dilthey rejected the positivistic approaches to 

experimental psychology/ef[ueLes ves ØeÙeesieelcekeâ 
ceveesefJe%eeve kesâ efueS mekeâejelcekeâ Jeeoer DeJeOeejCee keâes 
DemJeerkeâej efkeâÙee 

 (D) Dilthey rejected the idea of description 

  ef[ueLes ves JÙeeKÙeeJeeoer efJeÛeej keâes vekeâeje efoÙee~ 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 

keâjW : 
 (a) (A), (B) and (C) are correct 

  (A), (B) Deewj (C) mener nQ~ 
 (b) (A), (C) and (D) are correct 

  (A), (C) Deewj (D) mener nQ~  
 (c) (B) and (C) are correct/(B) Deewj (C) mener nQ~ 
 (d) (A), (B) and (C) are correct 

  (A), (B) Deewj (C) mener nQ~ 
Ans. (d)  
34.  During 1960s Hoffman and others criticised the 

college entrance examination and other 
nationally administered educational tests, and 
argued that  

  Je<e& 1960 kesâ oewjeve ne@heâcewve Je meeefLeÙees ves keâe@uespe keâer 
ØeJesMe hejer#ee SJeb je°^erÙe mlej hej nesves Jeeueer Mewef#ekeâ 
hejer#eeDeesW keâer DeeueesÛevee keâer SJeb leke&â efoÙee Ùee efkeâ 

 (A) These favour shrewd and nimble witted 

  Ùen Ûelegj SJeb kegâMee«e yegefæ JeeueeW kesâ he#e ceW nw~  
 (B) These are over concerned with quality of 

thought behind it and the expression of skill 
than answer/Ùen efJeÛeejeW keâer Devleefve&efnle iegCeJeòee SJeb 
keâewMeue DeefYeJÙeefòeâ keâer Dehes#ee Gòej hej DeefOekeâ yeue 
osleer nw~ 

 (C) These favor subtle creative and more 
profound persons/Ùes met#ce, jÛeveelcekeâ SJeb DeefOekeâ 
iebYeerj JÙeefòeâ kesâ he#e ceW nesles nQ~ 

 (D) These carry a bad effect in recognition of 
merit/Fvemes ÙeesiÙelee kesâ efveOee&jCe hej yegje ØeYeeJe heÌ[lee nw~ 

 Choose the correct options : 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW : 
 (a) only (A) is correct/kesâJeue (A) mener nw~  
 (b) (A) and (D) are correct/(A) Deewj (B) mener nw~  
 (c) Only (C) is correct/kesâJeue (C) mener nw~ 
 (d) (C) and (D) are correct/(C) Deewj (D) mener nQ~ 
Ans. (b) 
35.  Escalation of committment involves following 

sequence of Steps  
  Øeefleyeælee ceW Je=efæ ceW efvecveefueefKele ÛejCeeW keâe ›eâce 

Meeefceue neslee nw 
 (A) Occurrence of loss/vegkeâmeeve keâe Deevee  
 (B) Self-Justification/Deelce-DeeefÛelÙeerkeâjCe  
 (C) Strengthening by external factor 

  yee¢e keâejkeâ Éeje cepeyetle nesvee 
 (D) Rational expectation of positive outcome 

  Oeveelcekeâ heefjCeece keâer leeefke&âkeâ Dehes#ee 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS : 
 (a) (D)→ (A)→ (C) →(B)  
 (b) (D)→ (A)→ (B) →(C)  
 (c) (A)→ (B)→ (C) →(D) 
 (d) (A)→ (B)→ (D) →(C) 
Ans. (b) : Øeefleyeæ ceW Je=efæ keâe mener ÛejCe efJekeâuhe (b) cesW efoÙee 
ieÙee nw~ 
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36.  In quota sampling the probability of each 
element of population being included in the 
sample  

  keâesše meQheefuebie ceW pevemebKÙee kesâ ØelÙeskeâ Ieškeâ kesâ 
ØeefleoMe& ceW Meeefceue nesves keâer mebYeeJevee nw- 

 (a) is equal to sampling fraction 

  ØeefleoMe& keâ DebMe kesâ yejeyej  
 (b) can be specified in advance 

  henues mes efJeefMe°erke=âle efkeâÙee pee mekeâlee nw 
 (c) cannot be specified in advance 

  henues mes efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 (d) is
1

K
 where K is the number of strata/

1

K
nw 

peneB K mlejeW keâer mebKÙee nw~ 
Ans. (c) : keâesše meQheefuebie ceW pevemebKÙee kesâ ØelÙeskeâ Ieškeâ kesâ ØeefleoMe& 
ceW Meeefceue nesves keâer mebYeeJevee keâes henues mes efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee 
mekeâlee~ keâesše meQheefuebie Skeâ Øekeâej keâe DeØeeefÙekeâlee ØeefleoMe& ÛeÙeve keâe 
Øekeâej nw~  
37.  Arrange the following in temporal sequence  
  efvecveefueefKele keâes keâeue ›eâce kesâ Devegmeej efueefKeS- 
 (A) Establishment of Psychology department in 

Mysore/cewmetj ceW ceveesefJe%eeve efJeYeeie keâer mLeehevee  
 (B) Establishment of Psychology depratment in 

Calcutta/keâuekeâòee ceW ceveesefJe%eeve efJeYeeie keâer mLeehevee  
 (C) Establishment of Psychology department in 

Madras/ceõeme ceW ceveesefJe%eeve efJeYeeie keâer mLeehevee 
 (D) Establishment of Psychology depratment in 

Pune/hegCes ceW ceveesefJe%eeve efJeYeeie keâer mLeehevee 
 (E) First Indian Journal of Psychology 

  ceveesefJe%eeve keâer ØeLece YeejleerÙe MeesOe heef$ekeâe 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 

keâjW~ 
 (a) (B)→ (A)→ (C) →(E)→ (D)  
 (b) (B)→ (A)→ (E) →(C)→ (D)  
 (c) (B)→ (C)→ (A) →(D)→ (E) 
 (d) (A)→ (B)→ (E) →(C)→ (D) 
Ans. (b)  
38.  What of the following was described by R.B. 

Cattell using S-Technique of Factor Analysis?  
  Deej yeer kewâšue Éeje keâejkeâ efJeMues<eCe keâer S-lekeâveerkeâ 

keâes ØeÙeesie keâjles ngS efvecveefueefKele ceW efkeâmekeâes 
JÙeeKÙeeefÙele efkeâÙee ieÙee 

 (a) Differential effects of stimulus situations on 
personality/Göerhekeâ efmLeefleÙeeW JÙeefòeâlJe hej efJeefYeVe ØeYeeJe  

 (b) Group formation/mecetn efvecee&Ce  
 (c) Social interactions/meeceeefpekeâ Deble:ef›eâÙee 
 (d) Individual differences among people 

  ueesieeW ceW JÙeefòeâiele Deblej 
Ans. (c) : Deej yeer kewâšue ves keâejkeâ efJeMues<eCe keâer 5 lekeâveerkeâ Éeje 
meeceeefpekeâ Deble:ef›eâÙee keâer JÙeeKÙee keâer~ 
39.  Which part of neuron is covered by Myelin 

sheath?/vÙetje@ve keâe keâewve mee Yeeie ceeFefueve MeerLe mes 
{bkeâe neslee nw- 

 (a) Whole of Axon/hetje S@keämeeve  
 (b) Parts of Axon/S@keämeeve keâe Yeeie  
 (c) Whole of Dendrite/hetjer MeeefKeuee 
 (d) Parts of Dendrites/MeeefKekeâe kesâ Yeeie 

Ans. (b) : vÙetjeve kesâ S@keämeeve keâe kegâÚ Yeeie ceeFefueve MeerÙe mes "bkeâe 
neslee nw~ 
40.  The teacher had marks for 50 students in his 

class. He computed their mean and standard 
deviation, Considering that the evaluation was 
too strict, he gave five grace marks to each 
student. This would  

  Skeâ DeOÙeehekeâ kesâ heeme Deheveer keâ#ee kesâ 50 efJeÅeeefLe&ÙeeW 
kesâ Debkeâ nQ~ Gmeves Gvekesâ ceeOÙe Deewj ceevekeâ efJeÛeueve keâer 
ieCevee keâer~ Fme yeele hej efJeÛeej keâjles ngS efkeâ cetuÙeebkeâve 
ceW meKleer yejleer ieF& nw Gmeves ØelÙeskeâ efJeÅeeLeea keâes 5 
DebkeâeW keâer efjÙeemele («esme) os oer, Fmemes keäÙee nesiee? 

 (A) Increase mean by five 

  ceeOÙe ceW 5 DebkeâeW keâer Je=efæ nes peeÙesieer~  
 (B) Alter standard deviation in an unpredicted way 

  DeØelÙeeefMele lejerkesâ mes ceevekeâ efJeÛeueve ceW heefjJele&ve nes peeSiee 
 (C) Change the rank order of the students 

  efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer ßesCeer kesâ ›eâce ceW heefjJele&ve nes peeSiee~ 
 (D) Change the skewness of the distribution 

  efJelejCe keâer efJe<ecelee ceW heefjJele&ve nes peeSiee~ 

 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW- 
 (a) (A) only/kesâJeue (A) 
 (b) (A) and (B) only/kesâJeue (A) Deewj (B) 
 (c) (A), (B) and (c) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C) 
 (d) (A), (C) and (D) only/kesâJeue (A), (C) Deewj (D) 
Ans. (d)  
41.  Which one of the following statement is true 

regarding the relationship of test length with 
reliability and validity?   

  hejer#eCe keâer uebyeeF& keâe efJeMJemeveerÙelee leLee JewOelee mes 
mebyebOe mLeeefhele keâjves Jeeuee efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 
keâLeve melÙe nw 

 (a) As test length increases, only reliability 
improves/peye hejer#eCe keâer uebyeeF& yeÌ{leer nw kesâJeue 
efJeMJemeveerÙelee yeÌ{leer nw~  

 (b) As test length increases, only valibity 
improves/peye hejer#eCe keâer uebyeeF& yeÌ{leer nw, kesâJeue 
JewOelee yeÌ{leer nw~  

 (c) As test length increases, neither reliability nor 
validity improves. /hejer#eCe keâer uebyeeF& yeÌ{ves mes ve 
lees efJeMJemeveerÙelee yeÌ{leer nw, ve ner JewOelee peeleer nw~ 

 (d) As test length increases, both reliability and 
validity improve /hejer#eCe keâer uebyeeF& yeÌ{ves mes 
efJeMJemeveerÙelee SJeb JewOelee oesveeW ner yeÌ{leer nw~ 

Ans. (d) : hejer#eCe keâer uebyeeF& yeÌ{eves mes efJeMJemeveerÙelee Deewj JewOelee 
oesveeW ner yeÌ{ peeleer nQ~  
42.  Which of the following are the main biases in 

attribution process?  
  iegCeejesheCe keâer Øeef›eâÙee ceW efvecveefueefKele cesW mes keâewve mes 

cegKÙe he#eheele nQ- 
 (A) Fundamental attribution error/cetue iegCeejesheCe $egefš  
 (B) Actor-observer effect/keâlee&-Øes#eCekeâlee& ØeYeeJe  
 (C) Situational influence/heefjefmLeefleÙe ØeYeeJe 
 (D) Self serving bias/Deelce mebhegef° he#eheele 
 Choose the correct option : 
 (a) (A), (B) and (C)  (b) (A), (B) and (D)  
 (c) (B), (C) and (D) (d) (A), (C) and (D) 
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Ans. (b) : iegCeejesheCe he#eheele ceW heefjefmLeefleÙe ØeYeeJe keâes veneR jKee 
peelee nw~  
43.  Which of the following is the explanation of 

Premack principle?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Øeercewkeâ efmeæeble keâer JÙeeKÙee nw 
 (a) A primary reinforcement is thought of being 

related to an organism's survival/Skeâ ØeeLeefcekeâ 
hegveye&ueve keâes Skeâ peerJe keâer GòejpeerefJelee mes mebyebæ keâj 
osvee  

 (b) A secondary reinforcer acquire reinforcing  
value because of pairing  with primary 
reinforcer/Skeâ efÉleerÙekeâ hegveye&uekeâ hegveye&ueve ceeve 
«enCe keâj ueslee nw keäÙeeWefkeâ Jen ØeeLeefcekeâ hegveye&uekeâ kesâ 
meeLe Deelee nw~  

 (c) All responses are potential reinforcers/meYeer 
Devegef›eâÙeeÙeW mebYeeefJele hegveye&uekeâ nesleer nQ~ 

 (d) More frequently occurring activity can be 
used to reinforce the activity that occurs less 
often/ØeeÙe: nesves Jeeues keâeÙe&keâueehe keâes keâce nesves Jeeues 
keâeÙe&keâueehe kesâ efueS hegveye&uekeâ kesâ ™he ceW ØeÙeesie efkeâÙee 
pee mekeâlee nw~ 

Ans. (d) : Øeercewkeâ efmeæeble kesâ Devegmeej ØeeÙe: nesves Jeeues keâeÙe&-keâueehe 
keâes keâce nesves Jeeues keâeÙe& keâueehe kesâ efueS hegveye&uekeâ kesâ ™he ceW ØeÙeesie 
efkeâÙee pee mekeâlee nw~  
44.  The Eudemonic view of Subjective Well-beings 

holds that/Deelcehejkeâ kegâMeuelee keâe DeelcemegKe Âef° 
keâesCe ceevelee nw efkeâ 

 (A) true happiness is found in expression of 
virtue/meodiegCeeW keâer DeefYeJÙeefòeâ mes ner meÛÛeer KegMeer 
efceueleer nw~  

 (B) well being refers to striving for perfection 

  ‘hetCe&lee kesâ efueS ØeÙeeme’ keâjvee ner DeÛÚe peerJeve peerves mes 
mebyebefOele nw~ 

 (C) subjective well-being focuses on bodily 
pleasures like focus on appetite and self 
interests/Deelcehejkeâ kegâMeuelee ceW Yeer Meejerefjkeâ megKeeW 
pewmes YetKe SJeb Deelce DeefYe™efÛeÙeeW hej peesj neslee nw~ 

 (D) Well-being consists of fulfilling its true-self/ 
melÙe Deelce keâer hetefle& ner Deelcehejkeâ kegâMeuelee nw~ 

 Choose the correct option : 
 (a) Only (C)  (b) (C) and (D)  
 (c) (A), (B) and (D) (d) Only (A) 
Ans. (c) : Deelcehejkeâ kegâMeuelee keâe DeelcemegKe Âef°keâesCe kesâ Devegmeej 
Deelcehejkeâ kegâMeuelee ceW Yeer Meejerefjkeâ megKeeW pewmes YetKe SJeb Deelce 
DeefYe™efÛeÙeeW hej peesj neslee nw~   
45.  Match the following types of aggression with 

their description:  
  efvecve Øekeâej keâer Dee›eâecekeâlee keâe efoS ieS efJeJejCeeW mes 

megcesefuele keâerefpeS- 
 (A) Hostile (i) An instinctual  

Aggression  drive involving   

  /Øeefleketâue Dee›eâecekeâlee  aggressive actions 

  towards death/ Skeâ 
  cetue ØeJe=òeerÙe Devlevee&keâ 
  efpemeceW Dee›eâecekeâ ef›eâÙeeÙeW 
  ce=lÙeg keâer Deesj Dee«emej 
  keâjleer nQ~  

 (B) Emotional  (ii) Injury in which the 
  Aggression   goal is to obtain   

  /YeeJeveelcekeâ Dee›eâecekeâlee  something of value 

  /Ssmee peKce/Ûeesš efpemeceW 
  ue#Ùe kegâÚ cetuÙeJeeve 
  Øeeefhle keâe nes~ 

 (C) Instrumental (iii) An act stemming  
  Aggression  from feelings of   

  /vewefceefòekeâ Dee›eâecekeâlee  anger and aimed at 

  inflicting pain/Ssmee 
  keâeÙe& pees ›eâesOe keâer  
  YeeJevee mes Gæ=le ngDee nes 
  Deewj otmejs keâes oo& oslee 
  nes~ 

 (D) Thantos (iv) Injury or harm that 
/Lewvešesme  is carried out for 
  the explicit goal of 
  hurting some one/ 
  Ssmeer Ûeesš Ùee neefveJeæ&keâ 
  ef›eâÙee efpemekeâe GösMÙe 
  efkeâmeer keâes og:Ke osves kesâ 
  efueS efkeâÙee ieÙee nes~ 

 Choose the correct option from those given 
below :/efvecve ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâjW~ 

 (a) (A)-(i), (B)-(ii), (C)-(iii), (D)-(iv)  
 (b) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(iv), (D)-(i)  
 (c) (A)-(iii), (B)-(v), (C)-(i), (D)-(ii) 
 (d) (A)-(iii), (B)-(iv), (C)-(ii), (D)-(i) 
Ans. (d) : (a) Øeefleketâue Dee›eâecekeâlee 
   (iii) Ssmee keâeÙe& pees ›eâesOe keâer YeeJevee 
   mes Gæ=le ngDee nes Deewj otmejs keâes oo& 
   oslee nes~ 
(b) YeeJeveelcekeâ Dee›eâecekeâlee  (iv) Ssmeer Ûeesš keâe neefveJeæ&keâ ef›eâÙee 
   efpemekeâe GösMÙe efkeâmeer keâes ogKe osves 
   kesâ efueS efkeâÙee ieÙee nes~ 
(c) vewefceefòekeâ Dee›eâecekeâlee (ii) Ssmee peKce/Ûeesš efpemeceW ue#Ùe 
   kegâÚ cetuÙeJeeve Øeeefhle keâe nw~ 
(d) cewvešesme  (i) Skeâ cetue ØeJe=òeerÙe Devlevee&o  
   efpemeceW Dee›eâecekeâ ef›eâÙeeÙeW ce=lÙeg keâer 
   Deesj De«emej keâjleer nQ~  
46.  Arrange the following in sequence as per 

Atkinson and Shifrin's model of memory when 
the information is processed  

  efvecveefueefKele keâes Sšefkebâmeve-efMeefhe&âve mce=efle cee@[ue ceW 
peye metÛevee Øe›eâceCe neslee nw, kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele 
keâerefpeS- 

 (A) Short term memory/uegIe keâeueerve mce=efle  
 (B) Elaborative rehearsal/efJemle=le DeYÙeeme  
 (C) Long term memory/oerIe& keâeefuekeâ mce=efle 
 (D) Attention/DeJeOeeve 
 (E) Sensory memory/mebJesoer mce=efle 
 (a) (D)→ (E)→ (A) →(B)→(C)  
 (b) (E)→ (A)→ (D) →(B)→(C)  
 (c) (E)→ (D)→ (A) →(B)→(C) 
 (d) (D)→ (E)→ (A) →(B)→(C) 
Ans. (c)  
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47.  Match the following diseases with their 
corresponding descriptions:  

  efvecveefueefKele jeWieeW keâes Gvekesâ efJeJejCe kesâ meeLe efceueeFS 
 (a) Parkinson's Disease (i) Movement disorder 

/hejefkebâmeve jesie  associated with  
  cognitive deficits/ 
  ieefle efJeke=âefle pees  
  meb%eeveelcekeâ £eme mes 
  mebyebefOele nw~  

 (b) Huntington's  (ii) Progressive motor 
Disease/nbšeriešve  disorder associated 

jesie  with severe  

  dementia/ØeieefleMeerue 
  ieefle efJeke=âefle pees efkeâ 
  iebYeerj cevees Yeüce mes  
  mebyebefOele nw~  

 (c) Alzheimenr's  (iii) Progressive decline  

  Disease/DeupeeFcej  in memory starting 

  jesie  with selective  

  forgetting/ÛeÙeefvele 
  efJemcejCe mes Meg™ neskeâj 
  mce=efle ceW ueieeleej £eme 

 (d) Korsakoff  (iv) A form of dementia 
Syndrome  which is caused by 
/keâesmee& keâe@heâ efmeC[^esce  deficiency of  
  vitamin Thiamine 
  /ceveesYeüce keâe Skeâ Øekeâej 
  pees efLeceeceeFve veecekeâ 
  efJešeefceve keâer keâceer mes 
  neslee nw~ 

 Choose the correct option from those given 
below : 

 veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW- 

 (a) (A)-(ii), (B)-(i), (C)-(iv), (D)-(iii)  
 (b) (A)-(i), (B)-(iv), (C)-(iii), (D)-(ii)  
 (c) (A)-(i), (B)-(ii), (C)-(iii), (D)-(iv) 
 (d) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(iv), (D)-(i) 
Ans. (c) : (a) hejefkebâmeve jesie   
   (i) ieefleefJeke=âefle pees meb%eeveelcekeâ £eme 
   mes mebyebefOele nw~ 
(b) nbšeriešve jesie  (ii) ØeieefleMeerue efJeke=âefle pees efkeâ iebYeerj 
   ceveesYeüce mes mebyebefOele nw~ 
(c) DeupeeFcej jesie  (iii) ÛeÙeefvele efJemcejCe mes Meg™  
   neskeâj mce=efle ceW ueieeleej £eme 
(d) keâesmee& keâe@heâ efmeC[^esce (iv) cevees Yeüce keâe Skeâ Øekeâej pees 
   efLeÙeeceeFve veecekeâ efJešeefceve keâer keâceer 
   mes neslee nw~  
48.  "Confrontation" in Gestalt therapies involves  
  iesmšeuš efÛeefkeâlmeeDeeW ceW Deecevee-meecevee ceW Meeefceue 

neslee nw- 
 (a) What and why questions/keäÙee Deewj keäÙeeW ØeMve  
 (b) What and how questions/keäÙee Deewj kewâmes ØeMve  
 (c) How and why questions/kewâmes Deewj keäÙeeW ØeMve 
 (d) What how and why questions 

  keäÙee, kewâmes Deewj keäÙeeW ØeMve 
Ans. (b) : iesmšeuš efÛeefkeâlmee ceW Deecevee-meecevee ceW keäÙee Deewj kewâmes 
Øekeâej kesâ ØeMve Meeefceue nesles nQ~ 

49.  Given below are two statements, one is labelled 
as Assertion (A) and the other is labelled as 
Reason (R). 

  veerÛes 2 JeekeäÙe efoÙes ieS nQ efpemeceW Skeâ DeefYekeâLeve (A) 

Deewj otmeje keâejCe (R) nw~ 
  Assertion (A): Sensitivity to targets  reflects the 

placement of A flexible criterion and is 
measured in terms of hits minus false alarms. 

  DeefYekeâLeve (A): ue#Ùe kesâ efueS mebJesovee Skeâ ueÛeerues 
keâmeewšer keâes peien osvee efoKeelee nw, efpemes efnšdme ceeFveme 
keâeume Deueece&me kesâ ™he ceW ceehee pee mekeâlee nw~ 

  Reasons (R): When the consequences  of 
making a Miss are very grave, we lower the 
criterion  for considering  something as a Hit. 

  keâejCe (R): peye Skeâ Miss keâes yeveeves keâe heefjCeece 
yengle iebYeerj nes, leye nce efkeâmeer Ûeerpe keâes Hit ceeveves kesâ 
efueS keâmeewšer keâes efvecve keâj osles nQ~ 

  In the light of above two statements choose the 
correct option :/GheÙeg&òeâ oesveeW keâLeveeW kesâ ØekeâeMe ceW 
mener efJekeâuhe ÛegefveS- 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 
correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ leLee (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~  

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 
correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ uesefkeâve (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) (A) is true, but (R) is false/(A) mener nw (R) ieuele nw~ 
 (d) (A) is false, but (R) is true/(A) ieuele nw (R) mener nw~ 
Ans. (a) : (A) Deewj (R) oesveeW mener nQ leLee (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 
50.  In a newly developed adjustment inventory 

using 'Yes/No' format there were some 
positively worded items (Yes response 
indicating adjustment) and some negatively 
worded items  ('No' response indicating 
adjustment). Test developers follow this 
practice to offset to offset the effects of  

  ne@- veneR kesâ Øee™he hej veJe efJekeâefmele Skeâ meceeÙeespeve 
DevJesef<ekeâe ceW kegâÚ mekeâejelcekeâ JeekeäÙe nQ (neB Devegef›eâÙee 
meceeÙeespeve efoKeeleer nw) Deewj kegâÚ vekeâejelcekeâ JeekeäÙe nQ~ 
(veneR Devegef›eâÙee meceeÙeespeve efoKeeleer nw) efJekeâemekeâlee&DeeW 
ves efkeâmekesâ ØeYeeJe keâes efÚheeves kesâ efueS Ssmee efkeâÙee nw- 

 (a) Acquiescence/ceewve mJeerke=âefle  
 (b) Faking/OeesKee/vekeâue  
 (c) Random responding 
  ÙeeÂefÛÚkeâ ™he mes Devegef›eâÙee keâjvee 
 (d) Socially desirable responding 
  meeceeefpekeâ ™he mes ceevÙe Devegef›eâÙeeÙeW 
Ans. (a)  
51.  Which of the following school of Buddhism 

focuses on collective freedom from suffering 
and feeling the ways of enlightment?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee MeggæJeeo mketâue, ogKeeW mes 
meecetefnkeâ mJeleb$elee hej keWâefõle nw Deewj Øeyegælee kesâ jemleeW 
keâes cenmetme keâjlee nw~ 

 (a) Nirvana/efveJee&ve  
 (b) Theravada Buddhism/LesjeJeoe yegæJeeo  
 (c) Mahayana Buddhism/ceneÙeeve yegæJeeo 
 (d) Vajrayana Buddhism/Je»eÙeeve yegæJeeo 
Ans. (c)  
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52.  Which of the following is the most common 
anti-obesity hormone?/efvecveefueefKele ceW keâewve mee 
meJee&efOekeâ meeceevÙe ceesšehee jesOeer neceexve nw- 

 (a) Leptin/uesefhšve  (b) Orexin/Deesjsefkeämeve  
 (c) Insulin/Fbmegefueve (d) Ghrelin/IeÇsefueve 
Ans. (a) : uesefhšve neceexve keâes ceesšehee jesOeer neceexve ceevee peelee nw 
Ùen Úesšer Deeble ceW heeÙee peelee nw Deewj Mejerj ceW Tpee& meblegueve yeveeÙes 
jKelee nw~  
53.  Double standards of mental health with regard 

to adult females-/JeÙemkeâ ceefnueeDeeW kesâ ceeveefmekeâ 
mJeemLÙe keâes ueskeâj oes lejn kesâ ceevekeâ- 

 (A) depicted adult female behaviour as less 
socially desirable and healthy./Ùen efoKeeles nQ efkeâ 
JeÙemkeâ ceefnueeDeeW kesâ JÙeJenej keâce  keâce meeceeefpekeâ 
FefÛÚle Deewj mJemLe nesles nQ~  

 (B) had set up barriers against the advancement of 
women in non traditional roles./ceefnueeDeeW keâes iewj 
heejbheefjkeâ YetefcekeâeDeeW ceW Deeves kesâ efKeueeheâ yeeOee KeÌ[e 
keâjlee nw~  

 (C) pertain to the changing dual parsonality of 
women in the current scenario/Jele&ceeve heefjÂMÙe 
ceW ceefnueeDeeW kesâ yeoueles ngS efÉJÙeefòeâlJe keâes efoKeelee nw~ 

 (D) pertain to the identification of the general 
standards of healthy behaviour with men 
only. /efmehe&â heg®<eeW kesâ meboYe& ceW mJemLe JÙeJenejeW kesâ 
meeceevÙe ceevekeâeW keâes efoKeelee nw~ 

 Choose the correct option 
 (a) Only (D) is correct  
 (b) Only (C) is correct  
 (c) Only (A) and (B) are correct 
 (d) (A), (B) and (C) are correct 
Ans. (d) : JeÙemkeâ ceefnueeDeeW kesâ ceeveefmekeâ mJeemLÙe keâesueskeâj nceeje 
meceepe ™efÌ{Jeeoer nw~ DeLee&le heg®<eeW kesâ ceeveefmekeâ mJeemLÙe kesâ DeefOekeâ 
efÛeblee keâer peeleer nw peyeefkeâ ceefnueeDeeW kesâ ceeveefmekeâ mJeemLe hej OÙeeve 
veneR efoÙee peelee nw~  
54.  Which of the following are the motivators for 

helping others?/otmejeW kesâ meneÙelee keâjves kesâ efueS 
efvecve ceW keâewve DeefYeØesjkeâ nQ- 

 (A) Attitudes/ceveesJe=efòe  
 (B) Empathy/leovegYetefle  
 (C) Personal distress/JÙeefòeâiele mebkeâš 
 (D) Norms and values/efveÙece Deewj cetuÙe 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS 
 (a) (A), (B) and (C)/ (A), (B) Deewj (C) 
 (b) (A), (B) and (D)/ (A), (B) Deewj (D) 
 (c) (A), (C) and (D)/ (A), (C) Deewj (D) 
 (d) (B), (C) and (D)/ (B), (C) Deewj (D) 
Ans. (d) : otmejeW keâer meneÙelee keâjves kesâ efueS ceveesJe=efòe DeefYeØesjkeâ 
veneR nw~  
55.  Using Hull's theory. Taylor conceptualized that 

anxiety is an emotionally based drive and 
therefore, high anxious subjects on Taylor's 
Manifest Anxiety Scale (MAS) should be 
conditioned faster than the low anxious subject. 
The study verified the hypothesis. This 
provides evidence for 

  nue kesâ efmeæeble keâe ØeÙeesie keâjles ngS, šsuej ves ogefMÛeblee 
kesâ mebØelÙeÙe keâes heefjYeeef<ele keâjles ngS keâne efkeâ ogefMÛeblee 
Skeâ mebJesie DeeOeeefjle ØeCeeso nw Deewj FmeefueS šsuej keâer 
DeefYeJÙeòeâ ogefMÛeblee ceeheveer (MAS) Deewj GÛÛe ogefMÛeblee 
Jeeues Gòejoelee efvecve ogefMÛeblee mlej JeeueeW mes lespeer mes 
Devegketâefuele nesves ÛeeefnS~ DeOÙeÙeve ves heefjkeâuhevee keâe 
ØeceeefCele efkeâÙee~ Fmekesâ efkeâmekesâ efueS meyetle Øeoeve 
efkeâÙee- 

 (a) Concurrent validity of MAS 

  MAS keâer meceJeleea JewOelee  
 (b) Construct validity of MAS 

  MAS keâer efvecee&Ce JewOelee  
 (c) Convergent validity of MAS 

  MAS keâer mebmle=le JewOelee 
 (d) Lack of validity for MAS 

  MAS  ceW JewOelee keâer keâceer 
Ans. (b)  
56.  A psychological currency that permits 

deviation from the group is called  
  Skeâ ceveesJew%eeefvekeâ cegõe pees mecetn mes efJeÛeueve keâer Dee%ee 

osleer nw, keânueeleer nw- 
 (a) Conformity/mece™helee  
 (b) Obedience/Dee%eeheeefuelee  
 (c) Idiosyncrasy credit/uele $e+Ce 
 (d) Compliance/Devegheeueve 
Ans. (c) : uele $e+Ce JÙeefòeâ keâer Jen #ecelee nw efpemeceW Jen mJeerkeâeÙe&  
lejerkesâ mes mecetn Dehes#eeDeeW mes efJeÛeueve keâj mekeâlee nw~  
57.  According to Decision Stage Model. how many 

stages are comprised in taking a decision?  
  efveCe&Ùe ÛejCe cee@[ue kesâ Devegmeej, Skeâ efveCe&Ùe uesves ceW 

efkeâleves ÛejCe Meeefceue nesles nQ- 
 (a) Three/3  (b) Four/4  
 (c) Five/5 (d) Six/6 
Ans. (c) 
58.  Given below are two statement- one is labelled 

as Assertion (A) and other is labelled as 
Reason (R). 

  veerÛes oes JeekeäÙe efoÙes ieS nQ, efpemeceW Skeâ DeefYekeâLeve (A) 

Deewj otmeje keâejCe (R) nw~ 
  Assertion (A): Philosophically the word 

pragmatism emphasizes results rather than 
methods 

  DeefYekeâLeve (A): oeMe&efvekeâ ™he mes ‘JÙeJenej’ Meyo 
efJeefOeÙeeW keâer Dehes#ee heefjCeeceeW hej yeue oslee nw~ 

  Reasons (R): a pragmatic view of science 
accepts methodological approaches to 
knowledge. 

  keâejCe (R): efJe%eeve keâe JÙeeJeneefjkeâ Âef°keâesCe %eeve kesâ 
efJeefOekeâ Gheeiece keâes mJeerkeâej keâjlee nw~ 

  In the light of above two statement choose the 
correct option:  

  GheÙeg&òeâ oesveeW keâLeveeW kesâ ØekeâeMe ceW mener efJekeâuhe 
ÛegefveS- 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 
correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
mener nw leLee (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~  



 

UGC NTA NET/JRF ceveesefJe%eeve efÉleerÙe ØeMve-he$e efomecyej, 2019 35A YCT 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 
correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ uesefkeâve (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) (A) is true, but (R) is false/(A) mener nw (R) ieuele nw~ 
 (d) (A) is false, but (R) is ture/(A) ieuele nw (R) mener nw~ 
Ans. (b) : (A) Deewj oesveeW mener nw uesefkeâve (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~  
59.  Which device is used for the expression of 

different letters of a word?  
  efkeâmeer Meyo kesâ efJeefYeVe JeCeeX keâer DeefYeJÙeefòeâ kesâ efueS 

keâewve meer Ùegefòeâ (efJeefOe) keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Acoustics/heefjJeCeea  
 (b) Acronyms/ØeLecee#ejer  
 (c) Key word system/cegKÙe Meyo heæefle 
 (d) Clustering/mecetnve 
Ans. (b) : efkeâmeer Meyo kesâ efJeefYeVe JeCeex keâer DeefYeJÙeefòeâ kesâ efueS 
ØeLecee#ejer Ùegefòeâ keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
60.  Consider the three types of investigation in 

psyschological reserach written in alphabetical 
order: (a) controlled labtatory experments; (b) 
Ex post facto studies; and (c) Filed 
experiments. Arrange them in descending 
order in terms of their ability to control 
secondary variance usually  

  ceveesJew%eeefvekeâ MeesOe ceW JeCe&›eâce ceW efueKes ieS 3 Øekeâej 
keâer peeBÛeeW hej efJeÛeej keâerefpeS~ (a) efveÙebef$ele ØeÙeesieelcekeâ 
ØeÙeesie (b) Skeâme hewâkeäšes DeOÙeÙeve (c) #es$e ØeÙeesie~ 
efÉleerÙe ØemejCe keâes efveÙebef$ele keâjves keâer Gvekeâer #ecelee kesâ 
Devegmeej Fvns Iešles ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS- 

 (a) (A), (C), (B)  (b) (A), (B), (C)  
 (c) (C), (A), (B) (d) (B), (C), (A) 
Ans. (a)  
61.  The phenomenon where by standers assume 

that nothing is wrong in an emergency as no 
one looks concerned is called  

  Jen Iešvee efpemeceW JeneB KeÌ[e JÙeefòeâ Ùen ceeve ueslee nw 
efkeâ Deeheelekeâeue ceW kegâÚ Yeer ieuele veneR nw keäÙeeWefkeâ JeneB 
Yeeie keâesF& Yeer efÛebeflele veneR efoKelee, keânueeleer nw- 

 (a) Diffusion of responsibility/efpeccesoejer keâe yebšpeevee  
 (b) Plurshstic ignorance/meecetefnkeâ De%eevelee  
 (c) Prosocial behaviour/hejeshekeâejer JÙeJenej 
 (d) By-stander effect/yeej mšwC[j ØeYeeJe 
Ans. (b) : meecetefnkeâ De%eevelee ceW JÙeefòeâ ceeve ueslee nw efkeâ efkeâmeer 
Deeheelekeâeueerve heefjefmLeefle ceW kegâÚ Yeer ieuele veneR nw, peye Jen JeneB 
efkeâmeer DevÙe keâes efÛebeflele veneR osKelee nw~  
62.  According to social impact theory the effect of 

majority on minority rests on three of following 
factors/meeceeefpekeâ ØeYeeJe kesâ efmeæeble kesâ Devegmeej 
yengmebKÙekeâ keâe DeuhemebKÙekeâ hej ØeYeeJe FveceW mes 3 
keâejkeâeW hej efveYe&j keâjlee nw~ 

 (A) Majority strength/yengmebKÙekeâeW keâer Meefòeâ  
 (B) Minority's will/DeuhemebKÙeekeâeW keâer FÛÚe  
 (C) Immediacy/lelhejlee 
 (D) Number of Persons/JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegveW 

 (a) (A), (B) and (C)/ (A), (B) Deewj (C) 
 (b) (A), (C) and (D)/ (A), (C) Deewj (D) 
 (c) (B), (C) and (D)/ (B), (C) Deewj (D) 
 (d) (B), (D) and (A)/ (B), (D) Deewj (A) 
Ans. (b)  
63.  Match the given concepts with relevant 

description:  
  efoÙes ngS mebØelÙeÙeeW keâes Gvekesâ Øeemebefiekeâ efJeJejCeeW mes 

efceueeFS- 
 (a) Bottom up (i)  Happiness due to  

  /yee@šce Dehe  circumstances tends 
  to be temporary  
  because we  
  generally adjust  
  fairly soon to new 
  circumstances/  
  heefjefmLeefleÙeeW kesâ keâejCe 
  KegMeer LeesÌ[s meceÙe kesâ 
  efueS nesleer nw keäÙeeWefkeâ nce 
  peuo ner  veF& heefjefmLeefle 
  mes DeÛÚer lejerkesâ mes  
  meceeÙeesefpele nes peeles nQ~  

 (b) Top down (ii) Life circumstances 
/šehe [eGve  influence  

  happiness/peerJeve keâer 
  heefjefmLeefleÙeeb KegMeer keâe 
  ØeYeeefJele keâjleer nQ~  

 (c) Happiness set point (iii) Happiness begins in 
/KegMeer mesš kesâvõ  ourselves/KegMeer nceejs 
  Devoj mes Meg™ nesleer nw~ 

 (d) Hedonic adaptation (iv) Happiness levels  

  /megKe efJe<eÙekeâ Devegketâueve  are fixed and stable 

  across time/KegMeer keâe 
  mlej meceÙe kesâ efnmeeye mes 
  efmLej Deewj mLeeÙeer neslee 
  nw~ 

 Choose the correct option 
 (a) (A)-(ii), (B)-(i), (B)-(iv), (D)-(iii)  
 (b) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(i), (D)-(iv)  
 (c) (A)-(iii), (B)-(ii), (C)-(iv), (D)-(i) 
 (d) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(iv), (D)-(i) 
Ans. (d) : (a) yeešce Dehe 
   (ii) peerJeve keâer heefjefmLeefleÙeeb KegMeer kesâ 
   ØeYeeefJele keâjleer nQ~ 
(b) še@he [eGve  (iii) KegMeer nceejs Deboj mes Meg™ nesleer 
   nw~ 
(c) KegMeer mesš kesâvõ  (iv) KegMeer keâe mlej meceÙe kesâ efnmeeye 
   mes efmLej Deewj mLeeÙeer neslee nw~ 
(d) megKe efJe<eÙekeâ Devegketâueve (i) heefjefmLeefleÙeeW kesâ keâejCe KegMeer  
   LeesÌ[s meceÙe kesâ efueS nesleer nw keäÙeeWefkeâ 
   nce pevo ner heefjefmLeefle mes DeÛÚer 
   lejn meceeÙeesefpele nes peeles nw~  
64.  Descartes argued that body and mind interact. 

According to him which is the site for this 
interaction?  

  oskeâelex kesâ Devegmeej Mejerj Deewj ceve Deble:ef›eâÙee keâjles nQ~ 
Gvekesâ Devegmeej Fme Deble:ef›eâÙee keâe mLeeve nw- 
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 (a) Pancreas Gland/DeivÙeeMeÙe «eefvLe  
 (b) Pineal  Gland/heerveerÙeue «eefvLe  
 (c) Pituitary Gland/heerÙet<e «eefvLe 
 (d) Adrenal Gland/S[^erveue «eefvLe 
Ans. (b) : oskeâelex kesâ Devegmeej heerveerÙeue iebÇefLe ceW Mejerj Deewj ceve 
Deeheme ceW Deble:ef›eâÙee keâjles nQ~  
65.  The three psychologists who illustrated the 

diversity of approaches to functional 
psychology at Columbia were  

  Jes leerve ceveesJew%eeefvekeâ efpevneWves keâesueefcyeÙee ceW keâeÙee&lcekeâ 
ceveesefJe%eeve kesâ efJeefYeVe GheeieceeW hej ØeYeeJe [euee nw- 

 (a) Harvey Carr James Mckeen Cattell and E.L. 
Thorndike/neJexkeâej&, pescme cewkesâve kewâšue Deewj F&. Sue. 
Leeve&[eFkeâ  

 (b) James Angell. Harvey Carr and James 
Mckeen Cattell/pescme Sbefpeue, neJex keâej& Deewj pescme 
cewkesâve kewâšue  

 (c) E.L. Thorndike. R.S. Woodworth and James 
Angell/F&. Sue. Lee&ve[eFkeâ, Deej. Sme. Jeg[JeLe& Deewj 
pescme Sbefpeue 

 (d) James Mckeen Cattell E.L. Thorndike and 
R.S. Woodworth/pescme cewkesâve kewâšue, F&. Sue. 
Leeve&[eFkeâ Deewj Deej. Sme. Jeg[JeLe& 

Ans. (d)  
66.  Arrange in sequence the scoring categories for 

'Motive to Avoid Success' as given below  
  meheâuelee heefjnej Øesjkeâ kesâ DebkeâerkeâjCe ßesefCeÙeeW keâes 

mener›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjW~ 
 (A) Non-contingent negative consequences 

  Deveeefßele vekeâejelcekeâ heefjCeece  
 (B) Interpersonal engagement/Deblej-JewÙeefòeâkeâ efveÙeespeve  
 (C) Relief/jenle 
 (D) Absence of Instrumental conditioning 

  hewefceefòekeâ Devegketâueve keâer DevegheefmLeefle 
 (E) Absence of others/DevÙeeW keâer DevegheefmLeefle 
 Which of the given below sequence is correct? 

 efvecveefueefKele ›eâce ceW mes keâewve mener nw~ 
 (a) (A)→ (B)→ (D) →(C)→ (E)  
 (b) (B)→ (A)→ (C) →(E)→ (D)  
 (c) (A)→ (B)→ (C) →(D)→ (E) 
 (d) (C)→ (D)→ (E) →(B)→ (A) 
Ans. (c) : meheâuelee heefjnej Øesjkeâ kesâ DebkeâerkeâjCe ßesefCeÙeeW keâe mener 
›eâce efJekeâuhe 3 ceW efoÙee ieÙee nw~  
67.  Feminist theory helped in  
  veejerJeeo efmeæevle FmeceW meneÙelee keâjlee nw- 
 (a) dealing with gender inequality 

  ueQefiekeâ Demeceevelee mes efvehešves ceW  
 (b) understanding sexual preferences 

  ueQefiekeâ ØeeLeefcekeâleeDeeW keâes mecePeves ceW  
 (c) human growth and development 

  ceeveJe Je=efæ Deewj efJekeâeme 
 (d) gender issues/uewefiekeâ cegodos 
Ans. (c) : veejerJeeo efmeæeble ceeveJe Je=efæ Deewj efJekeâeme keâes mecePeves 
ceW meneÙelee Øeoeve keâjlee nw~ 

68.  Beta endorphin is mobilized from Pituitary 
Gland during stress in approximately same 
quantities as  

  Øeefleyeue kesâ oewjeve heerÙet<e «eefvLe mes yeerše Sb[eefhe&âve 
ueieYeie Gmeer cee$ee ceW efvekeâueleer nw, efpeme cee$ee ceW- 

 (a) Adreno corticotropic  hormone (ACTH) 

  S[^erveeskeâeefš&keâes š^e@efhekeâ neceexve (ACTH) 
 (b) Corticotropin releasing factor (CRF) 

  keâeefš&keâes š^eefheve Glmepe&keâ keâejkeâ (CRF) 
 (c) Epinephrine/Sefheve Søeâerve 
 (d) Dapamine/[esheeceeFve 
Ans. (a)  
69.  Which of the following would be the best 

method for studying the relative contribution 
of heredity and enviroment?  

  DeevegJebefMekeâlee SJeb heefjJesMe kesâ meehesef#ekeâ Ùeesieoeve kesâ 
DeOÙeÙeve keâer efvecveefueefKele ceW mes meJe&ßes‰ heæefle keâewve 
meer nw? 

 (a) Comparing identical and fraternal twins 
reared together/Skeâ meeLe heesmes ieS meJe&mece SJeb 
efÉDeb[pe pegÌ[Jee yeÛÛeeW keâer leguevee  

 (b) Comparing identical and fraternal twins 
reared apart/Deueie Deueie heeefuele meJe&mece SJeb 
efÉDeb[pe yeÛÛeeW keâer leguevee  

 (c) Comparing siblings reared together and 
reared apart/Skeâ meeLe heeues ieS SJeb Deueie Deueie 
heeues ieS meies YeeF& yenveeW keâer leguevee 

 (d) Comparing identical and fraternal twine: half 
of whom have been reared apart/meJe&mece SJeb 
efÉDeb[pe peg[Jee yeÛÛeeW keâer leguevee, efpemeceW mes DeeOeeW keâe 
heeueve hees<eCe Deueie Deueie ngDee nw~ 

Ans. (d) : DeevegJebefMekeâlee Deewj heefjJesMe kesâ meehesef#ekeâ Ùeesieoeve kesâ 
DeOÙeÙeve kesâ efueS meJee&efOekeâ GheÙegòeâ efJeefOe meJe&mece SJeb efÉ Deb[pe 
pegÌ[Jee yeÛÛeeW kesâ leguevee, efpemeceW mes DeeOeeW keâe heeueve hees<eCe Deueie-
Deueie ngDee nw~  
70.  Match the following leadership styles with their 

characteristics:  
  vesle=lJe MewefueÙeeW keâe Gvekeâer efJeMes<eleeDeeW mes efceueeFS 
 (a) Directive (i) Leader consults   

  /efveoxMeelcekeâ  subordinates  

  thereby permitting 
  them to participate 
  in decision  
  making/veslee Deheves 
  DeOeervemLeeW mes uesles nw 
  Deewj Fme Øekeâej Gvekeâes 
  efveCe&Ùe Øeef›eâÙee ceW Yeeie 
  uesves keâer Devegceefle osles nQ~  

 (b) Supportive (ii) Leader sets   

  /meneÙekeâ  challenging goals 
  and seeks  
  improvement in  
  performance/veslee 
  ÛegveewleerhetCe& ue#Ùe leÙe 
  keâjles nQ Deewj ØeoMe&ve ceW 
  megOeej osKeles nQ~  
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 (c) Participative (iii) Leader provides  

  /Yeeieeroejer  specific guidance 
  by establishing  
  work schedules and 
  rules/veslee keâeÙe& metefÛeÙeeb 
  Deewj efveÙece yeveekeâj  
  efJeefMe° efveoxMeve Øeoeve 
  keâjlee nw~ 

 (d) Achievement (iv) Leader establishes 
oriented  good relations with 
/GheueefyOe GvcegKelee  sub-ordinates and 
  satisfies their needs 
  /veslee DeOeervemLeeW mes  
  DeÛÚs mebyebOe yeveelee nw 
  Deewj Gvekeâer  
  DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes  
  mebleg° keâjlee nw~ 

 Choose the correct option from the give below:  

 veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe ÛegefveS- 

 (a) (A)-(i), (B)-(ii), (B)-(iii), (D)-(iv)  
 (b) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(iv), (D)-(i)  
 (c) (A)-(iii), (B)-(iv), (C)-(i), (D)-(ii) 
 (d) (A)-(v), (B)-(i), (C)-(ii), (D)-(iii) 
Ans. (c) : 

(a) efveoxMeelcekeâ (iii) veslee keâeÙe& metefÛeÙeeb Deewj efveÙece yeveekeâj 
efJeefMe° efveoxMeve Øeoeve keâjlee nw~ 

(b) meneÙekeâ (iv) veslee DeOeervemLeeW mes DeÛÚs mebyebOe yeveelee 
nw Deewj Gvekeâer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes 
mebleg° keâjlee nw~ 

(c) Yeeieeroejer (i) veslee Deheves DeOeervemLeeW mes meueen uesles nQ 
Deewj Fme Øekeâej Gvekeâes efveCe&Ùe Øeef›eâÙee 
ceW Yeeie uesves keâer Devegceefle osles nQ~ 

(d) GheueefyOe GvcegKelee (ii) veslee Ûegveewleer hetCe& ue#Ùe leÙe keâjles nQ 
Deewj ØeoMe&ve ceW megOeej osKeles nQ~  

71.  Arrange the Ego Strengths in correct sequence 
according to Exickson's stages of ego 
development  

  Denb efJekeâeme kesâ ÛejCeeW ceW, Sefjkeämeve kesâ Devegmeej 
DenbMeefòeâ kesâ mener ›eâce keâes JÙeJeefmLele keâerefpeS- 

 (a) Hope → purpose → cometence → fidelity → 

love → care → wisdom → will/ DeeMee→ 
GösMÙe → #ecelee →melÙeefve‰e→Øesce→osKeYeeue→ 
yegefæceòee→ FÛÚeMeefòeâ  

 (b) Will → hope → purpose → competence → 

fidelity → care → wisdom/FÛÚeMeefòeâ→DeeMee→ 
GösMÙe → #ecelee → melÙeefve‰e→osKeYeeue→ 
yegefæceòee → Øesce  

 (c) Hope → will → purpose → competence → 

fidelity → love → care → wisdom/DeeMee→ 
FÛÚeMeefòeâ→ GösMÙe → #ecelee → melÙeefve‰e→ 
Øesce→ osKeYeeue→ yegefæceòee 

 (d) Purpose → hope → will → fidelity → 
competence → care → wisdom → love/GösMÙe 
→DeeMee→ FÛÚe → melÙeefve‰e→ #ecelee→ 
osKeYeeue→ yegefæceòee→ hÙeej 

Ans. (c) : DeeMee→ FÛÚeMeefòeâ→ GösMÙe → #ecelee → 
melÙeefve‰e→ Øesce→ osKeYeeue→ yegefæceòee  
72.  Which of the following are the two major 

symptoms of Alzhiemer's disease?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve oes DeupeeFcej jesie kesâ 2 ØecegKe 

ue#eCe nQ- 
 (a) Neurofibriliary tangles and amylod plaques  

  leebef$ekeâeleb$e mebyebOeer GuePeveW Deewj Sceeruee@Ùe[ heefókeâeÙeW  
 (b) Collateral sprouting and cerebral ischemia 

  mebheeefMJe&keâ DebkegâjCe Deewj Øeceefmle<keâerÙe mLeeefvekeâejòeâlee  
 (c) Amyloid palques and cerebral ischemia 

  Sceeruee@Ùe[ heefókeâeÙeW Deewj Øeceefmš<keâerÙe mLeeefvekeâejòeâlee 
 (d) Neurofibriliary tenagles and collateral sprouting 

  leebef$ekeâeleb$e mebyebOeer GuePeveW Deewj mebheeefMJe&keâ DebkegâjCe 
Ans. (a) : lebef$ekeâeleb$e mebyebOeer GuePeveW Deewj Sceeruee@Ùe[ heefókeâeÙeW 
DeupeeFcej jesie kesâ oes ØecegKe ue#eCe nQ~  
73.  Choose the odd one for pattern of sympathetic 

activation during emotions  
  mebJesie kesâ oewjeve Devegkebâheer meef›eâÙeCe kesâ hewšve& ceW efJe<eÙece 

kesâ ÛegefveS- 
 (a) Increased heart rate/yeÌ{er ngF& ùoÙe oj  
 (b) Pupil constriction/hegleueer keâe efmekegâÌ[vee  
 (c) Increased breathing rate/MJeeme oj ceW Je=efæ 
 (d) Lowered skin resistance/lJeÛee ØeeflejesOe ceW keâceer 
Ans. (b) : mebJesieelcekeâ DeJemLee ceW hegleefueÙeeb hewâue peeleer nQ Deewj 
meleke&âlee mlej yeÌ{ peelee nw~  
74.  Which of the following correctly describe Nafs 

(Self or ego) in Sufism?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve metheâerJeeo ceW veeheâ (mJe DeLeJee 

Denb) keâes mener heefjYeeef<ele keâjlee nw- 
 (A) It can be viewed along a continuum 

  Ùen meelelÙe ceW osKee pee mekeâlee nw~  
 (B) It is not meant to please the God 

  Ùen F&MJej keâes KegMe keâjves  kesâ efueS veneR nw~  
 (C) It refers to negative traits only 

  Ùen kesâJeue vekeâejelcekeâ ue#eCeeW kesâ yeleelee nw~ 
 (D) It has a potential to function from grossest to 

highest level/FmeceW efvecvelece mlej mes GÛÛelece mlej 
lekeâ keâeÙe& keâjves keâer #ecelee nw~ 

 (a) (A) and (C) are correct/(A) Deewj (C) mener nQ~  
 (b) (B) and (C) are correct/(B) Deewj (C) mener nQ~  
 (c) (B) and (D) are correct/(B) Deewj (D) mener nQ~ 
 (d) (A) and (D) are correct/(A) Deewj (D) mener nQ~ 
Ans. (d)  
75.  Value of behaviour to the organism its 

evolutionary history and its causation in terms 
of stimulus. hormonal and neurological events" 
has been area of study of which of the 
following?  

  JÙeJenej keâe peerJe kesâ efueS cenlJe, Fmekeâe GodYeJeelcekeâ 
Fefleneme Deewj Göerhekeâ kesâ mevoYe& ceW Fmekeâe keâejCe Deewj 
lebef$ekeâerÙe IešveeÙeW, efvecveefueefKele ceWb mes efkeâmekeâe 
DeOÙeÙeve #es$e nQ~ 
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 (a) Evolutonary psyclology/GodYeJeelcekeâ ceveesefJe%eeve  
 (b) Psychoanlysis/ceveesefJeMues<eCe  
 (c) Ethology/DeeÛeejefJe%eeve 
 (d) Instinct psychology/cetue ØeJe=efòe ceveesefJe%eeve 
Ans. (c)  
76.  Given below are two statements- Assertion (A) 

and Reason (R). 

  veerÛes oes JeekeäÙe efoÙes ieS nQ, DeefYekeâLeve (A) Deewj  
keâejCe (R) 

  Assertion (A): High sensation seekers are 
inclined to get involved in variety of thrill-
seeking activities 

  DeefYekeâLeve (A): DelÙeefOekeâ mebJesove Ûeenves Jeeues ueesie 
efJeefYeVe Øekeâej keâer jesceebÛekeâ ef›eâÙeeDeeW ceW Meeefceue nesves 
kesâ FÛÚgkeâ nesles nw~ 

  Reason (R): Engagement in thrill seeking 
behaviour triggers the release of epinephrine. 

  keâejCe (R): jesceebÛekeâejer JÙeJenejeW ceW JÙemlelee 
SefheveSøeâerve kesâ Glmepe&ve keâes yeÌ{eleer nw~ 

  In the lighr of above two statement choose the 
correct option:  

  GheÙeg&òeâ oesveeW keâLeveeW kesâ Deeueeskeâ ceW mener efJekeâuhe 
ÛegefveS- 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 
correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ leLee (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~  

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 
correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ uesefkeâve (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) (A) is true, but (R) is false/(A) mener nw (R) ieuele nw~ 
 (d) (A) is false, but (R) is true/(A) ieuele nw (R)mener nw~ 
Ans. (c) : (A) mener nw efkeâvleg (R) ieuele nw keäÙeeWefkeâ jesceebÛekeâejer 
JÙeJenejeW ceW JÙemlelee SefheveSøeâerve kesâ Glmepe&ve keâes keâce keâj osleer nw~  
77.  What is the reason of negative voltage of 

neuron during Resting Potential? 

  meg<eghleeJemLee kesâ oewjeve lebef$ekeâe keâesefMekeâe keâer 
vekeâejelcekeâ Jeesušlee keâe keäÙee keâejCe nw? 

  (Sodium = Na
+
: Potassium = K

+
: Chloride = Cl

-
 

: Organic anions = A-) 
  (meesef[Ùece = Na

+
: heesšwefMeÙece = K

+
:  keäueesjeF[= Cl

-

Deesjiewefvekeâ SefveÙevme = A-) 
 (a) Na

+
 and Cl

-
 ions outside the membrane have 

more negative charge than K
+
 and A

-
 ions 

inside/efPeuueer kesâ yeenj Jeeues Na
+
 SJeb Cl

-
 ions ceW 

vekeâejelcekeâ Ûeepe& DeefOekeâ cee$ee ceW neslee nw yepeeÙe Deboj 
Jeeues K+

  SJeb A-
 ceW~  

 (b) Na 
+
 and Cl

-
 ions out side the membrane have 

less negative charge than K
+
 and A

-
 ions 

inside/efPeuueer kesâ yeenj Jeeues Na 
+
 SJeb Cl

-
 ions ceW 

vekeâejelcekeâ Ûeepe& keâer cee$ee vÙetve nesleer nw yepeeS Deboj 
Jeeues K+ SJeb A-

 ions 
 (c) Na

+
 and A

-
 ions out side the membrane have 

less negative charge than K
+
 and Cl

-
 ions 

inside/efPeuueer kesâ yeenj Jeeues Na
+ SJeb A

-
 ions ceW 

vekeâejelcekeâ Ûeepe& keâer cee$ee DeefOekeâ nesleer nw yepeeS Deboj 
Jeeues K+ SJeb Cl

-
 ions ceW 

 (d) Na
+
 and A

-
 ions outside the membrane have 

less negtive charge than K
+
 and Cl

-
 ione 

inside/efPeuueer kesâ yeenj Jeeues Na
+
  Deewj A

-
 ions ceW 

vekeâejelcekeâ Ûeepe& keâer cee$ee vÙetve nesleer nw yepeeÙe Devoj 
Jeeues K+

 Deewj Cl
-
 DeeÙevme kesâ~ 

Ans. (b) : efPeuueer kesâ yeenj Jeeues Na 
+
 SJeb Cl

-
 ions ceW 

vekeâejelcekeâ Ûeepe& keâer cee$ee vÙetve nesleer nw yepeeS Deboj Jeeues K
+ SJeb 

A
-
 ions  

78.  In terms of psychoanalytic therapy, the means 
of keeping the unconscious conflict intact: 
thereby impeding any attempts to probe into 
real sources of personality problems is known 
as  

  ceveesefJeMues<eCe efÛeefkeâlmee kesâ meboYe& ceW, DeÛesleve mebIe<e& 
keâes yejkeâjej jKeves keâe DeLe& nQ; Fmekesâ Ûeueles JÙeefòeâlJe 
mecemÙee JeemleefJekeâ œeesle keâes peeBÛeves keâe keâesF& Yeer ØeÙeeme 
yeeefOele neslee nw, keânueelee nw- 

 (a) Repression/oyeeJe (b) Suppression/oceve  
 (c) Denial/Fvekeâej (d) Resistance/ØeeflejesOe 
Ans. (d) : ØeeflejesOe kesâ keâejCe JÙeefòeâlJe mecemÙee keâes mecePeves keâe 
keâesF& Yeer ØeÙeeme yeeefOele neslee nw~  
79.  Which of the following problem solving 

technique, involves the analysis of difference 
between the current situation and the desired 
set then doing something to reduce this 
difference"  

  efvecve ceW mes keâewve meer mecemÙee meceeOeeve lekeâveerkeâ, FefÛÚle 
ue#Ùe Deewj Jele&ceeve efmLeefle kesâ yeerÛe kesâ Devlej kesâ 
efJeMues<eCe keâes Meeefceue keâjleer nw Deewj leye Fme Devlej keâes 
keâce keâjves kesâ efueS kegâÚ efkeâÙee peelee nw- 

 (a) Heuristics/mJele: MeesOe  
 (b) Subgoals/Gheue#Ùe  
 (c) Means and analysis/ceeOÙece Deewj efJeMues<eCe 
 (d) Brain storming/ceefmle<keâ letheâeve (yeÇsve mšeefceËie) 
Ans. (c)  
80.  Match the waves with the corresponding 

frequencies:  
  efvecveefueefKele lejbieeW keâer Gvemes mebbyebefOele yeejbyeejlee mes 

megcesefuele keâjW- 
 (A) Alpha waves (i) 4-7 Hz 

  /Deuheâe lejbieW  
 (B) Beta waves (ii) 14-30 Hz 

  /yeerše lejbieW  
 (C) Theta waves (iii) 8-13 Hz 

  /Leerše lejbieW 
 (D) Delta waves (iv) 0.3 Hz 

  /[suše lejbieW 
 Choose the correct option from those given

below: /efvecve ceW mes mener efJekeâuhe ÛegveW~ 
 (a) (A)-(iii), (B)-(ii), (B)-(i), (D)-(iv)  
 (b) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(i), (D)-(iv)  
 (c) (A)-(iii), (B)-(ii), (C)-(iv), (D)-(i) 
 (d) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(iv), (D)-(i) 
Ans. (a) : (a)  Deuheâe (iii) 8-13 Hz 

(b) yeerše lejbieW  (ii) 14-30 Hz 

(c) Yeerše lejbieW   (i) 4-7 Hz 

(d) [suše lejbieW  (iv) 0.3 Hz 
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81.  Phi- Phenomenon is best seen between which of 
the following time instervals?  

  heâeF& Iešvee keâes efvecve ceW efkeâme meceÙeelebjeue ceW meyemes 
DeÛÚs lejerkesâ mes osKee pee mekeâlee nw~ 

 (a) 50 to 350 milliseconds/50 mes 350 efceueer meskesâC[  
 (b) 110 to 320 milliseconds 

  110 mes 320 efceueer meskesâC[  
 (c) 30 to 200 milliseconds/30 mes 200 efceueer meskesâC[ 
 (d) 215 to 375 milliseconds 

  215 mes 375 efceueer meskesâC[ 
Ans. (c) : heâeF& Iešvee keâes 30 mes 200 efceueer meskesâC[ kesâ yeerÛe 
meyemes DeÛÚs lejerkesâ mes osKee pee mekeâlee nw~  
82.  Which of the following are true as per 

Brentano's concept of Phenomenology? 
  yeÇWševees kesâ heâerveesceerveesuee@peer mebØelÙeÙe kesâ Devegmeej efvecve 

ceW mes keâewve melÙe nw- 
 (A) Outer objects can be perceived only 

  kesâJeue yeenjer JemlegS ner ØelÙeef#ele keâer pee mekeâleer nQ~  
 (B) Mental experiences con be perceived only 

  kesâJeue ceeveefmekeâ DevegYeJe ner ØelÙeef#ele efkeâÙes pee mekeâles nw~  
 (C) Feelings and willing be combined in one 

category/DevegYeJe Deewj FÛÚeÙeW Skeâ ner ßesCeer ceW mebÙegòeâ 
keâer pee mekeâleer nw~ 

 (D) Outer object con be both perceived and 
experienced/yee¢e JemlegSb ØelÙeef#ele Deewj DevegYeJe oesveeW 
keâer pee mekeâleer nQ~ 

 Choose the best option:/meJeexòece efJekeâuhe ÛegefveS : 
 (a) (C) and (D) are correct/(C) Deewj (D) mener nQ~  
 (b) (A) and (C) are correct/(A) Deewj (C) mener nQ~  
 (c) (B), (C) and (D) are correct 

  (B), (C) Deewj (D) mener nQ~ 
 (d) (A) and (B) are correct/(A) Deewj (B) mener nQ~ 
Ans. (c)  
83.  Which of the following are the advantages of 

fMRT over PET scan?  
  PET mkewâve hej efvecveefueefKele ceW fMRT keâes keâewve 

meeryevle neefmeue nw- 
 (A) Nothing has to be injected into the body/Mejerj 

ceW kegâÚ Yeer ØeefJe° veneR keâjeÙee peelee nw~  
 (B) Provides both structural and functional 

information of the same image/Skeâ ner efÛe$e 
keâeÙee&lcekeâ leLee mebjÛeveelcekeâ oesveeW peevekeâejer oslee nw  

 (C) Produces three dimensional images of activity 
over the entire brain/mebhetCe& ceefmle<keâ keâe ef$eefJeceerÙe 
efÛe$e Øeoeve keâjlee nw~ 

 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS : 
 (a) Only (A) and (B)/kesâJeue (A) Deewj (B)  
 (b) Only (A) and (C)/kesâJeue (A) Deewj (C) 
 (c) Only (B) and (C)/kesâJeue (B) Deewj (C) 
 (d) (A), (B) and (C)/ (A), (B) Deewj (C) 
Ans. (d) : GheÙeg&òeâ leerveeW yeÌ{le fMRT keâes PET ØeefJeefOe hej 
neefmeue nw~  
84.  According to Goleman. "Management of 

Emotions" component of Emotional intelligence 
includes/ieesuecewve kesâ Devegmeej mebJesieelcekeâ yegefæ kesâ 
Ieškeâ ‘mebJesieeW kesâ ØeyebOeve’ ceW Meeefceue neslee nw 

 (A) Handing feelings, so that they are 
appropriate/YeeJeveeDeeW keâe jKe jKeeJe (ØeyebOeve) leeefkeâ 
Jes GefÛele DeJemLee ceW neW~  

 (B) Ability to soothe one-self 

  Deheves Deehe keâes Meeble jKeves keâer #ecelee~ 
 (C) Ability to shake off rampant anxiety, gloom 

or irritability/ØeÛeC[ JÙe«elee, efJe<eeo DeLeJee 
efÛeÌ[efÛeÌ[enš keâes otj keâjves keâer #ecelee 

 (D) Recognising feeling as it happens/pewmee neslee nw, 
Jewmes ner YeeJeeW keâes ceevÙelee osvee 

 Choose the correct option/mener efJekeâuhe keâes ÛegveW 
 (a) (A), (B) and (D) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (D)  
 (b) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
 (c) (A), (B) and (C) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C) 
 (d) (A), (B), (C) and (D)/kesâJeue (A), (B), (C) Deewj (D) 
Ans. (c) : mebJesieeW keâes ØeyebOeve ceW, pewmee neslee nw Jewmes ner YeeJeeW keâes 
ceevÙelee osvee Meeefceue veneR neslee nw~  
85.  Match the following concepts with the 

corresponding bodity states  
  efvecveefueefKele mebØelÙeÙeeW keâes Gvemes mebyebefOele Meejerefjkeâ 

DeJemLee mes efceueeFS 
 (A) Rebound  (i) REM sleeps 

  Phenomena  REM veeRo 
  Øeefle#eshe Iešvee  
 (B) Phantom Limb (ii) Pain 

  /ÚeÙee DeJeÙeJe  oo&  
 (C) Scotopic Process (iii) Vision 

  /jeef$e Âef° Øeef›eâÙee  ÂMÙe 
 (D) Apoptosis (iv) Cell death 

  /Sheesvšesefmeme  keâesefMekeâe ce=lÙeg 
 Choose the correct option from those given 

below:/veerÛes efoS efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe ÛegefveS~ 
 (a) (A)-(i), (B)-(ii), (B)-(iii), (D)-(iv)  
 (b) (A)-(ii), (B)-(i), (C)-(iv), (D)-(iii)  
 (c) (A)-(i), (B)-(iv), (C)-(iii), (D)-(ii) 
 (d) (A)-(iv), (B)-(i), (C)-(iii), (D)-(ii) 
Ans. (a)  
86.  Match the given concepts in List I with 

description given in List II 
  /metÛeer I ceW efoS mebØelÙeÙeeW keâe metÛeer II ceW efoS ieS 

efJekeâuheeW kesâ meeLe megcesefuele keâerefpeS~ 
   List I metÛeer- I  List-II metÛeer- II 
 (A) Turiyavasthan (i) The state of normal 

/legjerÙeeJemLee  consciousness  
  concerned with  
  material world/  
  Yeeweflekeâ mebmeej mes  
  mebyebefOele meeceevÙe Ûeslevee 
  keâer DeJemLee  

 (B) Prajanvastha (ii) Subconscious   

  /Øe%eeJemLee  faculty concerned 
  with the subtler  
  aspects of human 
  knowledge and  
  experience/ceeveJe %eeve 
  Deewj DevegYeJe kesâ met#ce 
  henuegDeeW mes mebyebefOele 
  DeJeÛesleve DeJemLee  
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 (C) Swapanvastha (iii) State of super   

  /mJehveeJemLee  consciousness when 

  dichotomy between 
  grossness and  
  subtlety  

  disappears/ ØeJej  
  Ûeslevelee keâer DeJemLee peye 
  mebhetCe& leLee met#celee kesâ 
  yeerÛe efÉYeepeve ve efoKeeF& 
  os~ 

 (D) Jagratavastha (iv) Steady state of   

  /peeie=leeJemLee  consciousness when 

  essential nature of 
  atman is  

  experienced/Ûeslevelee 
  keâer efmLej DeJemLee peye 
  Deelce keâer DeeJeMÙekeâ 
  Øeke=âefle keâe DevegYeJe nes 
  peelee nw~ 

 Codes: /ketâš: 
 (a) (A)-(iii), (B)-(ii), (B)-(i), (D)-(iv)  
 (b) (A)-(iv), (B)-(iii), (C)-(ii), (D)-(i)  
 (c) (A)-(iii), (B)-(iv), (C)-(ii), (D)-(i) 
 (d) (A)-(i), (B)-(iii), (C)-(ii), (D)-(iv) 
Ans. (b) : (a) le=jerÙeeJemLee (iv) Ûeslevelee keâer efmLej DeJemLee peye 
   Deelce keâer DeeJeMÙekeâ Øeke=âefle keâe  
   DevegYeJe nes peelee nw~ 
(b) Øe%eehveeJemLee  (iii) ØeJej Ûeslevelee keâer DeJemLee peye 
   mebhetCe&lee leLee met#celee kesâ yeerÛe  
   efÉYeepeve ve efoKeeF& os~ 
(c) mJehveeJemLee  (ii) ceeveJe %eeve Deewj DevegYeJe kesâ 
   met#ce henuegDeeW mes mebyebefOele DeJeÛesleve 
   DeJemLee 
(d) peeie=leeJemLee  (i) Yeeweflekeâ mebmeej mes mebyebefOele  
   meeceevÙe Ûeslevee keâer DeJemLee  
87.  In the context of marginalization it is suggested 

to adopt 'Social Empowerment Model' while 
dealing with LGBTs because  

  heeMJeeakeâjCe kesâ meboYe& ceW LGBTs kesâ meeLe efvehešles Jeòeâ 
meceÙe meeceeefpekeâ meMeòeâerkeâjCe cee@[ue keâer meueen oer 
peeleer nw keäÙeeWefkeâ 

 (A) it increases this group's collective and 

personal self advocacy/Ùen mecetn keâer JÙeefòeâiele 
Deewj meecetefnkeâ Deelce j#ee keâes yeÌ{eleer nw  

 (B) they learn that they can lead "fulfilling and 

satisfying" lives/Jes meerKeles nQ efkeâ Jes Skeâ hetCe& Deewj 
mebleg° peerJeve keâer lejheâ yeÌ{ mekeâles nQ~  

 (C) Concerns about LGBTs are social concerne 

and not the concern for individual/keâer efÛeblee 
meceepe keâer efÛeblee nw ve efkeâ JÙeefòeâ keâer~ 

 (D) They realise that being gay or lesbian is not a 

pathological condition/Jes cenmetme keâjles nQ efkeâ 
meceueQefiekeâ nesvee keâesF& yeerceejer veneR nw~ 

 Choose the correct options:/mener efJekeâuhe ÛegefveS : 
 (a) (A), (B) and (C) are correct 

  (A), (B) Deewj (C) mener nw~  
 (b) (A) and (D) are correct/(A) Deewj (D) mener nw~  
 (c) (B) and (C) are correct/(B) Deewj (C) mener nw~ 
 (d) (A), (B) and (D) are correct 

  (A), (B) Deewj (D) mener nw~ 
Ans. (d)  
88.  Read the following conversation and choose the 

best option 

  efvecveefueefKele yeeleÛeerle keâes heefÌ{S Deewj meJeexòece efJekeâuhe 
ÛegefveS- 

  X- What time is it? 

  X- Ùen keäÙee meceÙe nw? 

  Y- I think it is about 9.30 A.M. 

  Y- cesjs efnmeeye mes Ùen 9.30 A.M. nw~ 
  This is/Ùen nw- 
 (a) Adult-adult transaction/JeÙemkeâ-JeÙemkeâ DeblejCe  
 (b) Adult-adult complimentary transaction 

  JeÙemkeâ-JeÙemkeâ mebhetjkeâ DeblejCe  
 (c) Child-adult complimentary transaction 

  yeeue-JeÙemkeâ mebhetjkeâ DeblejCe 
 (d) Child-adult transaction/yeeue-JeÙemkeâ DeblejCe 
Ans. (b)  
89.  For becoming a good basketball player one 

must use/Skeâ DeÛÚe yeemkesâš yeeue efKeueeÌ[er yeveves kesâ 
efueS JÙeefòeâ keâes DeJeMÙe ØeÙeesie keâjvee ÛeeefnS~ 

 (a) Algorithms/heâueve efJeefOe  
 (b) Heuristics/mJeevegYeeefJekeâer  
 (c) Concepts/mebkeâuheveeÙeW 
 (d) Prototypes/Deeefo Øe™heCe 
Ans. (a) : DeÛÚe yeemkesâš yeeue efKeueeÌ[er yeveves kesâ efueS efkeâmeer keâes 
ÛejCeyeæ Deewj ›eâce mes lewÙeejer keâjveer ÛeeefnS Dele: efJekeâuhe (1) mener nw~ 
90.  Y has concrete experience and a reflective 

observation as dominant learning abilities. 
views concrete situations from different 
viewpoints has broad cultural interests and is 
imaginative and emotional His experiential 
learning style is 

  Y kesâ cetle& DevegYeJe Deewj ØelÙeeJeleea Øes#eCe keâes ØeYeeJeer 
DeefOeiece #ecelee Deewj keâe Âef°keâesCe pees cetle& efmLeefleÙeeW 
keâes efJeefYeVe lejerkeâeW mes osKelee nw  kesâ JÙeehekeâ meebmke=âeflekeâ 
keâeuheefvekeâlee Ùee mebJesieelcekeâ efnle nQ~ Gmekeâe 
DevegYeJeelcekeâ DeefOeiece Mewueer nQ- 

 (a) Assimilating style/DeelcemeelkeâjCe Mewueer  
 (b) Diverging style/Dehemeejer Mewueer  
 (c) Converging style/DeefYemeejer Mewueer 
 (d) Accommodating style/efceuevemeej Mewueer 
Ans. (b) : GheÙeg&òeâ GoenjCe ceW Y keâer DevegYeJeelcekeâ DeefOeiece Mewueer 
Dehemeejer Øekeâej keâer nw keäÙeeWefkeâ Jen Skeâ ner efmLeefle keâes keâF& Øekeâej mes 
osKelee Deewj mecePelee nw~  
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Read the following paragraph and answer the five 
questions which follow : 

The experimental psychologist wanted to explore 
whether the noise adversely affects the reaction time 
(RT), She also wanted to explore whether the stress level 
would moderate the effect of noise. She varied noise at 
three levels, low (30 decibels). moderate (60 decibels) 
and high (90 decibels). She varied stress  at two levels- 
low and high. Form the initial pool of college students. 
subjects were randomly assigned to different groups. 
However, a ninety seven subjects participated in the 
experiments. Each subject in each group, was tested for 
simple RT. disjunctive RT and choice RT. The theory 
and preliminary analyses indicated the three types of RT 
were moderately correlated. The covariance matrices, 
showing the co three types of RT were moderately 
correlated. The covariance matrices. showing the co 
variances among the three types of RTs. were found to 
be quite similar for all the groups. group difference in 
means. As the most common practice is four test criteria 
(Pillai's criterion. Wilks criterion Hotelling's criterion 
practice is. four test criteria (Pillai's crierion. Wilks 
ceriterion. Hotelling's criterion and Roy's criterion) were 
obtained Among the different results obtained  in this 
work. one interesting finding was that the stress 
moderated the effect of noise level on reaction time. 

veerÛes efoS ieS hewje«eeheâ keâes heÌ{W leLee efoS ieS heeBÛe ØeMveeW kesâ 
Gòej oW 
ØeeÙeesefiekeâ ceveesJew%eeefvekeâ Ùen helee ueieevee Ûeenles Les efkeâ keäÙee OJeefve mes 
Øeefleef›eâÙee keâer DeJeefOe hej Øeefleketâue ØeYeeJe heÌ[lee nQ~ Jen Ùen Yeer helee 
ueieevee Ûeenles Les efkeâ keäÙee leveeJe keâe mlej OJeefve kesâ ØeYeeJe keâes meblegefuele 
keâjsiee~ Gmeves OJeefve keâes leerve mlejeW hej efJeYeeefpele efkeâÙee efvecve (30 
[sefmeyeue), ceOÙece (60 [sefmeyeue) SJeb GÛÛe (90 [sefmeyeue)~ GvneWves 
leveeJe keâes oes mlejeW hej efJeYeeefpele efkeâÙee efvecve ner Deueie Deueie mecetneW 
keâes ÙeeÂefÛÚkeâ ™he mes ØeÙeespÙe yeebš efoÙes ieS~ ÙeÅeefhe kegâÚ ØeÙeespÙe 
ÚgefóÙeeW keâer Jepen mes ØeÙeesieMeeuee ceW vener Dee heeS~ kegâue efceuekeâej oes 
meew meòeeveJes ØeÙeespÙees ves ØeÙeesie ceW Yeeie efueÙee~  ØelÙeskeâ mecetn ceW ØelÙeskeâ 
ØeÙeespÙe hej meeceevÙe Øeefleef›eâÙee keâeue, efJeYeepekeâ Øeefleef›eâÙee keâeue SJeb 
ÛeÙeve Øeefleef›eâÙee keâeue nsleg hejer#eCe efkeâÙee ieÙee~ mewæebeflekeâ Deewj 
ØeejbefYekeâ efJeMues<eCe oMee&lee nw efkeâ Øeefleef›eâÙee keâeue kesâ leerve Øekeâej 
ceOÙece ™he mes hejmhej mebyebefOele Les~ menheefjJeefle&le leeefuekeâe mes Åeeseflele 
ngDee nw efkeâ leerve Øekeâej kesâ Øeefleef›eâÙee keâeue kesâ yeerÛe menheefjJele&ve keâer 
efmLeefle mecemle mecetneW kesâ yeerÛe ueieYeie meceeve ner Leer~ ØemejCe kesâ 
yengheefjJeefle& efJeMues<eCe (MANOVA) kesâ heefjCeeceeW keâe heefjkeâueve 
Deueie-Deueie mecetneW kesâ Deewmele leke&â keâe helee ueieeves kesâ efueS efkeâÙee 
ieÙee~ meeceevÙe ØeÛeefuele hejer#eCe kesâ pees 4 ceeheob[ nw (efheuueF& keâe 
ceeheob[) Jen Øeehle efkeâS ieS~ Fme keâece ceW Øeehle efJeefYeVe heefjCeeceeW kesâ 
yeerÛe Skeâ yeele yengle ™efÛekeâj GYej keâj Ùen DeeF& efkeâ leveeJe Øeefleef›eâÙee 
keâeue keâer DeJeefOe hej OJeefve mlej kesâ ØeYeeJe keâes meblegefuele keâjlee nw~ 
91.  Which of the following test criterion is more 

appropriate than the others? 
  DevÙeeW keâer leguevee ceW efvecveefueefKele hejer#eCe ceeheoC[eW ceW 

meJee&efOekeâ GheÙegòeâ keâewve mee nw? 
 (a) Roy's criterion/jeÙe keâe ceeheoC[  
 (b) Wilk's criterion/efJeukeâ keâe ceeheoC[  
 (c) Hotelling's Criterion/nešsefuebime keâe ceeheob[ 
 (d) Pillai's criterion/efheuueF& keâe ceeheob[ 
Ans. (d) 

92.  The above information suggests that 
  Gòeâ DeOÙeÙeve mes Øeehle metÛevee megPeeefJele keâjleer nw efkeâ  
 (A) the assumption of homogeneity of covariance 

matrices is not satisfied/men heefjJeleea leeefuekeâe keâer 
Skeâ ™helee keâer DeJeOeejCee meblees<eØeo veneR nw~  

 (B) the assumption of homogeneity of covariance 
matrices is satisfied/men heefjJeleea leeefuekeâe keâer Skeâ 
™helee keâer DeJeOeejCee meblees<eØeo nw~  

 (C) covariance among Dependent Variable (DVs) 
are zero/Deeefßele ÛejeW kesâ yeerÛe men heefjJele&ve MetvÙe nw~ 

 (D) the assumption of homogeneity of variances 
is not tenable/men heefjJele&ve keâer Skeâ™helee keâer 
DeJeOeejCee leke&â mebiele veneR nw~ 

Ans. (b) 
93.  Which one of the following reason best justifies 

the application of MANOVA in the present 
work?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keâejCe Jele&ceeve 
keâeÙe& ceW MANOVA kesâ DevegØeÙeesie keâes meJee&efOekeâ 
vÙeeÙemebiele "njelee nw? 

 (a) There are several groups and more than one 
Independent Variable (IV)/ÙeneB keâF& mecetn nQ Deewj 
Skeâ mes DeefOekeâ mJeleb$e Ûej nQ~  

 (b) More than one Dependent Variable (DV) 
have been employed/Skeâ mes DeefOekeâ Deeefßele ÛejeW 
keâe GheÙeesie efkeâÙee nw~  

 (c) More than one Dependent Variables with 
moderate inter correlations, have been 
employed/Skeâ mes DeefOekeâ ceOÙece men mebyebOeeW Jeeues 
Deeefßele ÛejeW  keâe GheÙeesie efkeâÙee ieÙee~ 

 (d) The moderating effect of stress on the effect 
of noise on RT can be demonstrated only 
through MANOVA/Øeefleef›eâÙee  keâeue hej OJeefve kesâ 
ØeYeeJe keâes meblegefuele keâjves keâer leveeJe keâer #ecelee keâes 
ceveesJee MANOVA kesâ Éeje ner yeleeÙee pee mekeâlee nw~ 

Ans. (c)  
94.  The design employed in the above study can 

best be labelled as  
  Gòeâ DeOÙeÙeve ceW ØeÙegòeâ ØeÙeesieelcekeâ DeefYekeâuhe keâes 

meJe&ßes‰ ve=efcele kewâmes efkeâÙee pee mekeâlee nw? 
 (a) Randomized six group design with single 

factor/Skeâ keâejkeâ meefnle 6 mecetneW Jeeuee ÙeeÂefÛÚkeâ 
DeefYekeâuhe   

 (b) Balanced factorial design 

  meblegefuele keâejkeâerÙe DeefYekeâuhe  
 (c) Unbalanced factorial design 

  Demeblegefuele keâejkeâerÙe DeefYekeâuhe 
 (d) Unbalanced factorial design with a covariate  

  menheefjJeleea Demeblegefuele keâejkeâerÙe DeefYekeâuhe 
Ans. (c)  
95.  Which one of the following conclusion can be 

confidently drawn from the above study?  
  Gòeâ DeOÙeÙeve mes efvecveefueefKele ceW mes keäÙee efve<keâ<e& 

ÂÌ{leehetJe&keâ efvekeâeuee pee mekeâlee nw~ 
 (a) Main effect of noise is significant 

  OJeefve keâe cegKÙe ØeYeeJe meeLe&keâ nw~  
 (b) Main effect of stress is significant 

  leveeJe keâe cegKÙe ØeYeeJe meeLe&keâ nw~  
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 (c) Noise × Stress interaction is significant 

  OJeefve × leveeJe keâer Deble:ef›eâÙee meeLe&keâ nw~ 
 (d) The main effects of noise, stress and 

interaction effect are significant/OJeefve SJeb leveeJe 
keâe cegKÙe ØeYeeJe leLee Deble:ef›eâÙee meeLe&keâ nw 

Ans. (c)  
Read the following paragraph and answer the five 
questions which follows: 
A leading business school in the city had a view that its 
students must have a good proficiency in English 
language usage. As an initial step. the school authorities  
decided to develop a brief language usage test. The 
project in charge wrote 30 items. Each item had five 
alternative answers. one of which was correct. He 
administered these 30 items to a sample of 250 students. 
For item analysis, item remainder correlations were 
computed. The item analysis retained 25 items. The 
twenty-five item version was administered to a fresh 
sample of 300 students. Three reliability coefficients  
were computed spht-half reliability coefficient. Kuder-
Richardson (K.R) reliability coefficient and Cronbach 
alpha- were computed. The Cronbach alpha was found to 
be 0.7. The test retest reliability was also computed with 
a time-interval of eight weeks in two administrations 
using the same sample. The test-retest correlation of 
eight weeks in two administrations using the same 
sample. The test-retest correlation was found to be 0.26 
signficant at .001 level. The school authorities, pleased 
with the efforts of the project incharge, asked him to add 
similar items and develop a 75 item verson.   
96.  The above information provides an evidence 

for  
  Gòeâ metÛevee efkeâme Øekeâej keâe mee#Ùe Øeoeve keâjleer nw? 
 (A) Unsatisfactory test-retest reliability 

  Demeblees<eØeo hejer#eCe- hegvehe&jer#eCe efJeMJemeveerÙelee  
 (B) Satisfactory test-retest reliability 

  meblees<eØeo hejer#eCe- hegvehe&jer#eCe efJeMJemeveerÙelee  
 (C) Acceptable internal consistency reliability 

  mJeerkeâeÙe& Deevleefjkeâ - megmebielelee efJeMJemeveerÙelee 
 (D) Unacceptable internal consistency reliability 

  DemJeerkeâeÙe& Deebleefjkeâ- megmebielelee efJeMJemeveerÙelee 
 Choose the correct option:/mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW- 
 (a) (A) and (C)/ (A) Deewj (C) 
 (b) (A) and (D)/ (A) Deewj (D) 
 (c) (B) and (C)/ (B) Deewj (C) 
 (d) (B) and (D)/ (B) Deewj (D) 
Ans. (a)  
97.  Given below are two statement- one is labelled 

as Assertion (A) and the other is labelled as 
Reason (R). 

  veerÛes 2 DeefYekeâLeve efoÙes ieS nQ, efpemeceW mes Skeâ keâes 
DeefOekeâLeve (A) kesâ ™he ceW Deewj otmejs keâes (R) keâejCe kesâ 
™he ceW efÛeefvnle efkeâÙee ieÙee nw~ 

  Assertion (A): The computation of K-R 
reliability is questionable in the above study 

  DeefYekeâLeve (A): Gòeâ DeOÙeÙeve ceW  keâer efJeMJemeveerÙelee 
keâe heefjkeâueve mebosnemheo nw~ 

  Reason (R) : K-R reliability is suitable for tests 
with dichotomous items 

  leke&&â (R) : efÉefJeYeepeer ceoeW Jeeues hejer#eCeeW nsleg 
efJeMJemeveerÙelee GheÙegòeâ nw~ 

  In the light of the above two statements choose 
the correct option:  

  Gòeâ oesveeW DeefYekeâLeveeW kesâ heefjØes#Ùe ceW mener efJekeâuhe keâe 
ÛeÙeve keâjW: 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 
correct explanation of (A)/ (A) oesveeW (R) Deewj 
mener nw Deewj (A) keâer mener JÙeeKÙee (R) nw~  

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is not the 
correct explanation of (A)/ oesveeW (A) Deewj (R) 
mener nw Deewj (A) keâer mener JÙeeKÙee (R) veneR nw~  

 (c) (A) is true, but (R) is false/(A) mener nw uesefkeâve 
(R) ieuele nw~ 

 (d) (A) is false, but (R) is true 

  (A) ieuele nw (R) mener nw~ 
Ans. (d)  
98.  Consider the three reliability coefficients: (A) 

split-half reliability coefficient: (B) K-R 
reliability coefficient: and (C) Cronbach alpha 
computed in the above study. 

  leerve efJeMJemeveerÙelee iegCeebkeâeW hej efJeÛeej keâjW: (A) meceeve 
DeLe& Yeeie efJeMJemeveerÙelee iegCeebkeâ (B) K-R 
efJeMJemeveerÙelee iegCeebkeâ SJeb (C) ›eâeveyewkeâ Deuheâe Gòeâ 
DeOÙeÙeve ceW heefjkeâeefuele  

  Which one of the following is true in the above 
context?/Gòeâ kesâ heefjØes#Ùe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve 
mee mener nw? 

 (a) All the three reliability coefficients would be 
same/leerveeW efJeMJemeveerÙelee iegCeebkeâ mener neWies  

 (b) All the three reliability coefficients would be 
different/leerveeW efJeMJemeveerÙelee iegCeebkeâ Deueie-Deueie 
neWies~  

 (c) (B) and (C) would be same, but (A) can be 
different/(B) SJeb (C) iegCeebkeâ Skeâ meceeve neWies 
uesefkeâve (A) iegCeebkeâ Deueie nes mekeâlee nw~ 

 (d) (A) and (C) would be same, but (B) can be 
different/(A) SJeb (C) iegCeebkeâ Skeâ meceeve neWWies 
uesefkeâve (B) iegCeebkeâ Deueie nes mekeâlee nw~ 

Ans. (c)  
99.  If the project-incharge developed a 75-item 

version by adding similar items, what would be 
the expected Cronbach alpha?   

  Ùeefo Øeespeskeäš ØeYeejer Skeâ pewmeer ceoeW keâes Meeefceue keâjkesâ 
hejer#eCe keâe 75 ceo Øee™he lewÙeej keâjlee nw lees Gmekeâe 
mebYeeefJele ›eâe@veyewkeâ Deuheâe keäÙee nesiee 

 (a) 0.700  (b) 0.821  
 (c) 0.875 (d) 0.931 
Ans. (c)  
100.  Which one of the following correlation is most 

suitable for computing item-remainder 
correlations?  

  ceo Mes<e menmecheke&â kesâ heefjkeâueve nsleg efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mee meJee&efOekeâ GheÙegòeâ menmebyebOe nw? 

 (a) Tetrachoric Correlations/šsš^e keâesefjkeâ menmebyebOe  
 (b) Phi-Coeffieient/heâeF& iegCeebkeâ  
 (c) Contingency Coefficient/kebâefšpesvmeer iegCeebkeâ 
 (d) Point bi-serial Correlation 

  hJeeFbš yeeÙeefmeÙeue men mebyebOe 
Ans. (d) 
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Ùetpeermeer NTA vesš/pesDeejSHeâ hejer#ee, petve-2019 

ceveesefJe%eeve 
JÙeeKÙee meefnle efÉleerÙe ØeMve-he$e keâe nue  

1.  Given below are two statements one labelled as 

Assertion (A) and other labelled as Reason (R). 

Read the statements. /veerÛes 2 JeekeäÙe efoÙes ieS nQ 
efpemeceW Skeâ DeefYekeâLeve (A) leLee otmeje keâejCe (R) nw~ 
JeekeäÙeeW keâes heefÌ{S~ 

  Assertion (A) : According of Freud, painful 

memories are the target of Repression.  
  DeefYekeâLeve (A) : øeâeÙe[ kesâ Devegmeej, heerÌ[eoeÙekeâ 

mce=efleÙeeb oceve keâe ue#Ùe nesleer nQ~ 
  Reason (R): Repression can be primal i.e. 

innetely part of the Id or Proper i.e. 

unacceptable derivates of original Id impulses.  
  keâejCe (R): oceve ceewefuekeâ nes mekeâlee nw, DeLee&le 

pevcepeele Ùee megÛee™ ™he mes Id keâe Yeeie nes mekeâlee nw, 
DeLee&le Demeueer DeeJesieeW kesâ DemJeerkeâeÙe& JÙeglheVe nesles nQ~ 

  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS~ 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nw leLee (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ uesefkeâve (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~  

 (c) (A) is true but (R) is false/(A) mener nw (R) ieuele nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true/(A) ieuele nw (R) mener nw~ 

Ans. (b) : øeâeÙe[ kesâ Devegmeej oo&veekeâ mce=efleÙeeb Deewj Ssmeer mce=efleÙeeb 
pees heerÌ[e hengBÛeeleer nw Gvns DeÛesleve ceW oefcele keâj efoÙee peelee nw leLee 
oceve ceewefuekeâ Yeer nes mekeâlee nw Deewj peeveyetPekeâj Yeer~ uesefkeâve R, A 

keâer mener JÙeeKÙee veneR keâj jne nw keäÙeeWefkeâ oesveeW ceW oes Deueie Deueie 
yeeleW yeleeÙeer pee jner nQ~  
2.  Choose the correct answer for leadership style, 

low task low relationship style:/keâce keâeÙe& keâe 
mecyevOe mšeFue Jeeues vesle=lJe mšeFue kesâ efueS mener Gòej 
ÛegveW- 

 (a) Participating style/ØeefleYeeieer mšeFue 
 (b) Selling style/efJe›eâÙe mšeFue  
 (c) Delegating style/efveÙegefòeâ Ùee meeQheves Jeeueer mšeFue 
 (d) Telling style/yeleeves Jeeueer mšeFue 

Ans. (c) : efveÙegefòeâ Ùee meeQheves Jeeueer vesle=lJe mšeFue ceW mebyebOeeW Deewj 
keâeÙeex oesveeW hej keâce OÙeeve efoÙee peelee nw~  

3.  Mutiple Scleorsis/ceefušheue mkeäuesjesefmeme 
 (A) is demelimating disease/ef[ceeFefuevesefšbie jesie nw 
 (B) is Autoimmune illness/Dee@šesFcÙetve JÙeeefOe nw  
 (C) always happen memory loss & Cogritive 

disorder/ceW meowJe efJemce=efle ueeshe Deewj meb%eeveelcekeâ jesie 
nes peelee nw 

 (D) Cowse trembing in hands 

  kesâ keâejCe neLeeW ceW kebâheve nes peelee nw~ 
 Choose the Correct Option 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 
 (a) only (A) & (B) /kesâJeue (A) Deewj (B) 

 (b) only  (A), (B) & (C) /kesâJeue (A), (B) Deewj (C) 

 (c) only (A), (B) & (D) /kesâJeue (A), (B) Deewj (D) 

 (d) only (A) & (D) /kesâJeue (A) Deewj (D) 
Ans. (c) : ceefušheue mkeâuesjesefmeme ceW efJemce=efle ueeshe Deewj meb%eeveelcekeâ 
jesie veneR neslee nw~  
4.  Which of the following are the stages of 

problem soluing./mecemÙee-meceeOeeve Ûe›eâ kesâ ÛejCe 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes nQ? 

 (A) Identificrtion of problem/mecemÙee keâer henÛeeve 
 (B) defining the problem/mecemÙee keâer heefjYee<ee  
 (C) Organization/mebie"ve 
 (D) Allocation of resources/mebmeeOeveeW keâe DeeJebšve 
 Choose the correct option : 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 
 (a) Only (A) & (B)/kesâJeue (A) Deewj (B) 
 (b) Only (C) & (D)/ kesâJeue (C) Deewj (D) 
 (c) Only (B), (C) & (D)/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
 (d) (A), (B), (C), & (D)/ (A), (B), (C) Deewj (D) 
Ans. (d) : GheÙeg&òeâ ÛeejeW mecemÙee meceeOeeve kesâ ÛejCeeW ceW meefcceefuele nQ~ 
5.  Which attention is shifted without moving the 

eyes commonly referred to as seeing something 

out of the corner of one's eye?/keâewve mee DeJeOeeve 
efyevee DeeBKeeW kesâ Ietces efKemekeâ peelee nw, efpemes meeceevÙe 
™he mes DeeBKeeW kesâ keâesveeW mes yeenj osKevee keânles nQ~ 

 (a) Covert attention/ ØeÛÚVe DeJeOeeve 
 (b) Overt attention/ØelÙe#e/DeJejes#e DeJeOeeve  
 (c) Divided attention/efJeYeeefpele DeJeOeeve 
 (d) Span of attention/DeJeOeeve keâeue 
Ans. (a) : ØeöVe DeJeOeeve pees efkeâ Deebleefjkeâ DeJeOeeve neslee nw~ Ùen 
efyevee DeeBKeeW kesâ Ietces ner efKemekeâ peelee nw Ùee efJemLeeefhele nes peelee nw~  
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6.  Which of the following are the behavious 

identified by Maslow that lead to self, 

actualization?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâve JÙeJenejeW keâer 
henÛeeve cewmuees ves keâer nw pees Deelce efmeefæ keâer lejheâ ues 
peeles nQ- 

 (A) Growth choices/Je=efæ hebmeo 
 (B) Use of Ego defence/Denb j#ee keâe ØeÙeesie  
 (C) Self awareness/mJe-peeie™keâlee 
 (D) Concentration/Skeâe«elee 

 Select the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS- 

 (a) (A), (B) and (C) only/ kesâJeue (A), (B) Deewj (C) 
 (b) (A), (C) and (D) only/ kesâJeue  (A), (C) Deewj (D) 
 (c) (C) and (D) only/ kesâJeue (C) Deewj (D) 
 (d) (A), (B) and (D) only/ kesâJeue  (A), (B) Deewj (D) 

Ans. (b) : cewmuees ves Denb j#ee ØeÙeesie keâer yeele veneR keâer~ yeekeâer leerve 
JÙeJenej JÙeefòeâ keâes Deelceefmeefæ keâer lejheâ ues peeles nQ~  
7.  Hold the pencil one hand away & first sec by 

first eye and the second. Reative the backg 

round there will be difference in uision. Mow 

come the pencil only 6 inch away from your 

face & do it libe prior Now you will get big 

diffenence in both uision. Which answer is 

correct for the abowe example./heWefmeue keâes Skeâ 
neLe otj hekeâÌ[keâj henues Skeâ DeeBKe mes osefKeS efheâj otmejs 
mes~ he=‰Yetefce kesâ meehes#e oesveeW ÂMÙeeW ceW Deblej efceuesiee~ 
Deye heWefmeue keâes Deheves Ûesnjs mes efmehe&â Ú: FbÛe keâer otjer 
hej ueeFS Deewj Gmeer lejn keâerefpeS~ Fme yeej Deehe oesveeW 
ÂMÙeeW ceW yeÌ[e Deblej heeSbies~ GheÙeg&òeâ GoenjCe keâe keâewve-
mee Gòej mener nw? 

 (a) Moncedalor Cuse/Skeâves$eer mebkesâle 
 (b) Binocular Cues/efÉves$eer mebkesâle  
 (c) Top down procesing/Thej mes veerÛes ØemebmkeâjCe 
 (d) Bottom up processing/veerÛes mes Thej ØemebmkeâjCe 

Ans. (b) : GheÙeg&òeâ GoenjCe meceeÙeespeve ØelÙe#eCe keâe Skeâ GoenjCe 
nw pees efkeâ efÉves$eer mebkesâleeW hej efveYe&j keâjlee nw~  
8.  One obseruer looksa uideo in which ga-ga 

somd produces by speaker lipsbut on the basis 

of srund traces, it is listened be- ba, On the 

basis of these contradictong sources, da-da 

perception arises. Which illussion is produced 

in the result of this-/Skeâ DeJeueeskeâvekeâlee& Skeâ 
Jeeref[Ùees keâes osKelee nw, efpemeceW Jeòeâe kesâ nes"eW mes ‘iee-
iee’ keâer DeeJee]pe efvekeâueleer nw, peyeefkeâ meeGb[ š^wme kesâ 
DeeOeej hej meeceevÙele: ‘yee-yee’ megvee peelee nw~ Fve 
efJejesOeeYeemeer œeesleeW  kesâ DeeOeej hej ‘oe-oe’ keâe 
ØelÙe#eerkeâjCe GlheVe neslee nw~ Fmekesâ heefjCeecemJe™he efkeâme 
lejn keâe Yeüce GlheVe neslee nw? 

 (a) Cress- Model Illusion/›eâe@me cee@[ue Yeüce 

 (b) Size illusion/Deekeâej Yeüce  

 (c) Muler- Liar Illusion/ceguej-efueÙej Yeüce 

 (d) Visul illusion/Ûee#eg<e Yeüce 

Ans. (a) : peye yeesues, megves Deewj ognjeÙes ieÙes Meyoes ceW leejlecÙelee 
veneR nesleer Deewj Yeüce keâer efmLeefle jnleer nw lees Fmes ›eâeme cee@[ue Yeüce 
keâne peelee nw~  

9.  In following on Which basis Jung has idenified 

8 bind of persoalities./pegbie ves efvecve ceW mes efkeâvekesâ 
DeeOeej hej JÙeefòeâlJe kesâ Dee" ØekeâejeW keâer henÛeeve keâer nw? 

 (a) 2 optitudes & 4 functions 

  oes DeefYeJe=efòeÙeeB SJeb Ûeej ØekeâeÙe& 
 (b) 4 optitudes & 2 functions 

  Ûeej DeefYeJe=efòeÙeeB SJeb oes ØekeâeÙe&  
 (c) 4 optitudes & 4 functions 

  Ûeej DeefYeJe=efòeÙeeB SJeb Ûeej ØekeâeÙe& 
 (d) 2 optitudes & 6 functions 

  oes DeefYeJe=efòeÙeeB SJeb Ú: ØekeâeÙe& 

Ans. (a) : pebgie ves oes DeefYeJe=efòeÙeeW Deewj Ûeej ØekeâeÙeex kesâ DeeOeej 
JÙeefòeâlJe kesâ Dee" ØekeâejeW keâer henÛeeve keâer nw~ 
oes DeefYeJe=efòeÙeeb- (1) ØeYeeJeer, (2) meneÙekeâ 
Ûeej ØekeâeÙe&- (1) meesÛevee, (2) cenmetme keâjvee (3) hetJee& Yeeme nesvee, 
(4) mebJesovee nesvee  

 10. Mrs. B has attained the level of 'self' in that she 

now takes genuine pleasure in prayer, 

meditation and other spiritual activities. Which 

type of 'self' is this is Sufism?/ßeerceleer B ves Deelce 
keâe Jen mlej hee efueÙee nw efpemeceW GvnW Deye ØeeLe&vee, OÙeeve 
Deewj DevÙe DeeOÙeeeflcekeâ ef›eâÙee keâueeheeW ceW JeemleefJekeâ 
Deevevo Deelee nw~ metheâerJeeo ceW Ùen keâewve mes Øekeâej keâe 
mJe/Deelce nw- 

 (a) Serene self/efvece&ue mJe 

 (b) Inspired self/Øesefjle mJe  

 (c) Pleased self/ØemeVe mJe 

 (d) Pure self/Megæ mJe 

Ans. (b) :  
11.  Given below are two statement one labelled as 

Assertion (A) and other labelled as Reason (R). 

Read the statements./veerÛes 2 JeekeäÙe efoÙes ieS nQ 
efpemeceW Skeâ DeefYekeâLeve (A) leLee otmeje keâejCe (R) nw~ 
JeekeäÙeeW keâes heefÌ{S- 

  Assertion (A): If all assumptions are fulfilled, 

addition of any predictor in the Multiple 

Regression Analysis will increase tha value of 

coefficient of determination 
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  DeefYekeâLeve (A): Ùeefo meYeer ceevÙeleeÙeW hetjer neW lees yeng 
Øeefleieceve efJeMues<eCe ceW efkeâmeer efØeef[keäšj keâs peesÌ[ osves mes 
efveMÛeÙe iegCeebkeâ keâe ceeve yeÌ{ peeÙesiee~ 

  Reason (R): Correlation of cirterion variables 

with the proedictor variables can be positive 

negative.  

  keâejCe (R): meceJeleea ÛejeW Deewj efØeef[keäšj ÛejeW kesâ yeerÛe 
keâe menmebyebOe Oeveelcekeâ Ùee $e+Ceelcekeâ nes mekeâlee nw~ 

  Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS- 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ leLee (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ uesefkeâve (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) (A) is true but (R) is false/(A) mener nw (R) ieuele nw~ 

 (d) (A) is false but (R) is true/(A) ieuele nw (R) mener nw~ 

Ans. (a) : (A) Deewj (R) oesveeW mener nQ leLee (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee nw~  

12.  Marked impairments in establishing social 

interactions and living in their own worlds, 

repetitive behaviour patterns and non-existent 

or poor language skills are three major 

characreristics of which disorder/s?/meeceeefpekeâ 
Deble:ef›eâÙeeDeeW keâes mLeeefhele keâjves ceW efÛeefvnle #eefle Deewj 
Deheves mebmeej ceW jnvee, hegvejeJe=efòe, JÙeJenej lejerkeâe Deewj 
DeefmlelJe nerve leLee Kejeye Yee<ee #ecelee efkeâ efJeke=âefle kesâ 
ØeceKe ue#eCe nw~ 

 (A) Autism/Deeefjpce 
 (B) Obsessive-compulisve disorder 

  cevees«eefmle yeeOÙelee efJekeâej  

 (C) Catatonic sechizophrenia/kewâšešesefvekeâ ceveesefJeoeuelee 

 (D) Apraxia/DeØeeefkeämeÙee 
 Select the correct option : 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) Only (A)/kesâJeue (A) 

 (b) Only (B) and (C)/kesâJeue (B) Deewj (C)  

 (c) Only (D)/kesâJeue (D) 

 (d) Only (A) and (D)/ kesâJeue (A) Deewj (D) 

Ans. (a) : Dee@efšpce Ùee mJeueervelee ceW JÙeefòeâ Deheves ner yeveeÙes mebmeej 
ceW jnlee nw Deewj yeenjer ogefveÙee keâe Gmekesâ efueS keâesF& celeueye veneR 
neslee nw~ 

13.  Match the List I to List II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS: 

   List I/metÛeer I  List II/metÛeer II 

   (Concept)  (Description) 

   (DeJeOeejCee)  (efJeJejCe) 
 (A) Big C reativity (i) Best C rearivity 

  efyeie-meer me=pevelee  Glke=â° me=pevelee 
 (B) Littile C Creativity (ii) Creativity of day to 

efueefšue meer me=pevelee  day life, get prasiss 

  by others./jes]peceje& 
  peerJeve keâer me=pevelee  
  efpemekeâer DevÙe ØeMebmee 
  keâjles nw  

 (C) Mini- C Creativity (iii) Self & pessonal   

  efceveer-meer me=pevelee  pind of day to day 

  creativity/efvelÙe  
  Øeefleefove me=pevelee keâe 
  Deelceefve‰ Deewj JewÙeefòeâkeâ 
  ™he 

 (D) Pro- C Creativity (iv) Professional   

  Øees-meer me=pevelee  Creativity which 

  did not get best  

  position./hesMesJej  
  me=pevelee, efpemeves Glke=â° 
  efmLeefle Øeehle veneR keâer nw 

 Choose the correct options. 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 
 (a) (A)-(i), (B)-(ii), (C)-(iii), (D)-(iv) 
 (b) (A)-(ii), (B)-(i), (C)-(iv), (D)-(iii)  
 (c) (A)-(iii), (B)-(iv), (C)-(i), (D)-(ii) 
 (d) (A)-(iv), (B)-(iii), (C)-(ii), (D)-(i) 
Ans. (a) : metÛeer-I   metÛeer-II 
 (DeJeOeejCee)  (efJeJejCe) 
(a) efyeie-meer me=pevelee  (i) Glke=â° megpevelee 
(b) efueefšue-meer me=pevelee (ii) jespeceje& peerJeve keâer me=pevelee  
   efpemekeâer DevÙe ØeMebmee keâjles nQ~ 
(c) efceveer-meer me=pevelee  (iii) efvelÙe Øeefleefove me=pevelee keâe  
   Deelceefve‰ Deewj JewÙeefòeâkeâ ™he 
(d) Øees-meer me=pevelee  (iv) hesMesJej me=pevelee efpemeves Glke=â° 
   efmLeefle Øeehle veneR keâer nw~  
14.  Numbers which are form on wesshler bind of 

adult intelligence test & Cole are normall 

distributed, a person has 84 percendtive./Jesmuej 
Øekeâej keâ JeÙemkeâ yegefæ hejer#eCe mkesâue, efpeme hej Øeehle 
Debkeâ meeceevÙe ™he mes efJeleefjle nQ, Skeâ Skeâ efJe<eÙe keâer 
Melecekeâ keâesefš 84 Leer lees Gmekeâe efJeÛeueve DeeF. keäÙet. 
nesiee 

 (a) 84 (b) 85  
 (c) 115 (d) 120 
Ans. (c) : 115  
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15.  Match the List I to List II 

  metÛeer I keâes metÛeer II mes megcesefuele keâerefpeS: 

   List I/metÛeer I  List II/metÛeer II 

   (Psychlogists)  (Definition) 

   (ceveesJew%eeefvekeâ)  (heefjYee<ee) 
 (A) Binet & Simon (i) Power of best an  

  efyeves Deewj meeFceve  Sureroeo in the  

  perspecitve of truth 

  & fact./melÙe DeLeJee 
  leLÙe kesâ heefjhes#Ùe ceW ßes‰ 
  ØelÙegòej keâer Meefòeâ 

 (B) Terman (ii) ability of gred   

  šjcewve  decision making 

  under standing & 

  giving logic./DeÛÚer 
  lejn efveCe&Ùe keâjves,  
  mecePeves leLee leke&â osves 
  keâer #ecelee  

 (C) Thorndike (iii) ability of making  

  Lee@ve&[eFkeâ  assumptions and 

  ability of grauping 

  their importance/ 
  DeJeOeejCeeDeeW keâes yeveeves 
  Deewj Gmekesâ cenlJe keâes 
  «ee¢e keâjves keâer #ecelee 

 (D) Eysenk. M.W. (iv) Ernor free   

  DeeFefpebkeâ Sce. [yuÙet  montment of   

  information by  

  Cortex./Jelkegâš kesâ Éeje 
  metÛeveeDees keâe $eefš-cegòeâ 
  ØeÛeleve 

 Choose the correct options. 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 
 (a) (A)-(iv), (B)-(iii), (C)-(i), (D)-(ii) 
 (b) (A)-(i), (B)-(ii), (C)-(iii), (D)-(iv)  
 (c) (A)-(ii), (B)-(iii), (C)-(i), (D)-(iv) 
 (d) (A)-(iii), (B)-(ii), (C)-(iv), (D)-(i) 
Ans. (c) : metÛeer-I   metÛeer-II 
 (ceveesJew%eeefvekeâ)  (heefjYee<ee) 
(a) efyeves Deewj meeFceve (ii) DeÛÚer lejn efveCe&Ùe keâjves,  
   mecePeves leLee leke&â osves keâer #ecelee 
(b) šjcewve   (iii) DeJeOeejCeeDeeW keâes yeveeves Deewj 
   Gvekesâ cenlJe keâes «ee¢e keâjves keâer  
   #ecelee 
(c) Lee@ve&[eFkeâ  (i) melÙe DeLeJee leLÙe kesâ heefjØes#Ùe ceW 
   ßes‰ ØelÙegòej keâer Meefòeâ 
(d) DeejpeWkeâ M.W.  (iv) Jeukegâš kesâ Éeje metÛeveeDeeW keâe 
   $egefš Ùegòeâ ØeÛeueve  

16.  Perjective measures, especially ink bout 

measures which of the following-/Øe#eshekeâ ceehe, 
efJeMes<ele: mÙeener Oeyyee hejer#eCe, efvecveefueefKele ceW mes 
efkeâmekeâe ceeheve keâjles nw? 

 (a) Ceativity & nonelity context 

  me=pevelee keâe veerJevelee meboYe& 
 (b) Meaning Contex of Creativity 

  me=pevelee keâe DeOe& meboYe&  
 (c) Field specific Creativity/#es$e-efJeefMe° me=pevelee 
 (d) day to day Creativity/efvelÙe-Øeefle me=pevelee 
Ans. (b) : Øe#eshekeâ  ceeheW meeceevÙeleÙee me=peveelcekeâlee keâe ceeheve keâjles 
nQ~ Dele: mÙeener Oeyyee hejer#eCe mes me=pevelee keâe DeLe& meboYe& keâe ceeheve 
neslee nw~  
17.  Given below are two statemens one labelled as 

Assertion (A) and other labelled as Reason (R) 

Read statements. /veerÛes  2 JeekeäÙe efoS ieS nQ efpemeceW 
Skeâ DeefYekeâLeve (A) leLee otmeje (R) keâejCe nw~ JeekeäÙeeW 
keâes heefÌ{S~ 

  Assertion (A): Clients must be allowed 
complete freedom to discuss in their natural 
manner to communicate respect and 
acceptance.  

  DeefYekeâLeve (A): mesJeeLeea keâes Gvekesâ Deheves mJeeYeeefJekeâ 
lejerkesâ mes mecceeve Deewj mJeerke=âefle kesâ efueS ÛeÛee& keâjves keâer 
Fpeepele nesveer ÛeeefnS~ 

  Reason (R): Completely suspending the 
judgement and expressing positive regard are 
Rogers core therapeutic conditions.  

  keâejCe (R): efveCe&Ùeve keâes hetjer lejn mes efveuebefyele keâjvee 
Deewj mekeâejelcekeâ mecceeve JÙeòeâ keâjvee, jespeme& keâer cetue 
efÛeefkeâlmekeâerÙe Melex nQ~ 

  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS~ 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ leLee (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW 
mener nQ uesefkeâve  (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) (A) is true but (R) is false/(A) mener nw (R) ieuele nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true/(A) ieuele nw (R) mener nw~ 
Ans. (a) : (A) Deewj (R) oesveeW mener nQ leLee (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee nw~  
18.  Who  gaue this sentence that the forequency of 

human aggressive behauious are very diffenrnt 
in different secities & in frm secities it is 
obserwd more & in some societies it is obserued 

low./Ùen JeòeâJÙe efkeâmeves efoÙee efkeâ efYeVe-efYeVe ceeveJe 
meceepeeW ceW ceeveJe kesâ G«e JÙeJenej keâer DeeJe=efòe yengle 
efYeVe-efYeVe nesleer nw Deewj Ùen kegâÚ meceepeeW ceW pÙeeoe Deewj 
kegâÚ ceW keâce osKee peelee nw? 
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 (a) Boravitz/yeesjesefJešdpe 

 (b) Freud/øeâe@Ùe[  

 (c) Dolard & Miller/[esuee[& Deewj efceuej 

 (d) Loremz/uee@jsv]pe 

Ans. (a) : yeesjesefJešdpe ves Ùen keâne efkeâ efYeVe-efYeVe ceeveJe meceepeeW ceW 
ceeveJe kesâ G«e JÙeJenej keâer DeeJe=efòe yengle efYeVe-efYeVe nesleer nw Deewj Ùen 
kegâÚ meceepeeW ceW pÙeeoe Deewj kegâÚ ceW keâce osKee peelee nw~  
19.  Which of the following order of decisional 

parspective of pre social behauior is 

correct./efvecveefueefKele meceepeesvcegKe JÙeJenej kesâ 
efveCe&Ùeelcekeâ heefjØes#ÙeeW keâe keâewve-mee ›eâce mener nw? 

 (a) Perceived need→ toking pessrual 

responsibility→ estimating cost & benefit→ 

decide how to help→ help done./ØelÙeef#ele 

DeeJeMÙekeâlee→ JÙeefòeâiele efpeccesoejer uesvee→ ueeiele 

Deewj ueeYe keâe Devegceeve ueieevee→ kewâmes ceoo keâer peeS 

Fmekeâe hewâmeuee keâjvee→ ceoo keâer ieF& 
 (b) Taking possrual responsibility→ decide how 

to help→ help done→ estimating cost & 

benefit→ perceived need/JÙeefòeâiele efpeccesoejer 

uesvee→ kewâmes ceoo keâer peeS Fmekeâe hewâmeuee keâjvee→ 

ceoo keâer ieF&→ ueeiele Deewj ueeYe keâe Devegceeve 

ueieevee→ ØelÙeef#ele DeeJeMÙekeâlee  
 (c) Estimating cost & benefit→ perceived need→ 

decide how to help→ help done→taping 

pessoual responsibility./ueeiele Deewj ueeYe keâe 

Devegceeve ueieevee→ ØelÙeef#ele DeeJeMÙekeâlee→ kewâmes ceoo 

keâer peeS Fmekeâe hewâmeuee keâjvee→ ceoo keâer ieF&→ 
JÙeefòeâiele  efpeccesoejer uesvee 

 (d) Perscived need→ estimating cost & 

benefit→decide how to to help→taking 

pessoual responisibility→ help done/ØelÙeef#ele 

DeeJeMÙekeâlee→ ueeiele Deewj ueeYe keâer Devegceeve 

ueieevee→ kewâmes ceoo keâer peeS Fmekeâe hewâmeuee keâjvee→ 

JÙeefòeâiele efpeccesoejer uesvee→ ceoo keâer ieF&                                                                                           

Ans. (a) : meceepeesvcegKe JÙeJenej kesâ efveCe&Ùeelcekeâ heefjØes#ÙeeW keâe mener 
›eâce efJekeâuhe 1 ceW efoÙee ieÙee nw~  
20.  In Cattell's theory, Dynamic Lattice shows the 

relationship among which of the following?/ 
kewâšue kesâ efmeæevle ceW, ieefleMeerue peeueer efvecveefueefKele ceW 
mes efkeâmekesâ yeerÛe mebyebOe efoKeeleer nw- 

 (a) Ergs, sentiments ands ability traits 

  Depe&, YeeJeveeÙeW Deewj #ecelee ue#eCe 
 (b) Ergs, attitudes and temperamental traits 

  Depe&, ceveesJe=efòeÙeeW Deewj mJeYeeJe ue#eCe  

 (c) Sentiments and ergs/YeeJevee Deewj Depe& 
 (d) Ergs, sentiments and attitudes 

  Depe&, YeeJeveeDeeW Deewj ceveesJe=efòeÙeeb 

Ans. (d) : kewâšue kesâ efmeæeble ceW ieefleMeerue peeueer Depe&, YeeJeveeDeeW 
Deewj ceveesJe=efòeÙeeW kesâ yeerÛe mebyebOe efoKeeleer nw~ 

21.  Match the List I to List II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS : 

   List-I/metÛeer-I  List-II/met=Ûeer-II 

   (Assumption)  (Description) 

   (DeJeOeejCee)  (efJeJejCe) 
 (A) Reward Power (i) The possibity of to 

hegjmkeâej Meefòeâ  thneated and  

  peralise others./otmejes 
  keâes Oecekeâeves Deewj obef[le 
  keâjves keâer mebYeeJevee 

 (B) Force Power (ii) Authority of a   

  yeueeled Meefòeâ  perron due to some 

  charaeterstics/kegâÚ 
  efJeMes<eleeDeeW kesâ keâejCe 
  efkeâmeer JÙeefòeâ keâe  
  ØeeefOekeâej  

 (C) Inst ructional Power (iii) Positiue   

  efveoxMÙe Meefòeâ  reinforcement to 

  bring change/heefjJele&ve 
  keâes ueeves nsleg mekeâejelcekeâ 
  hegveye&ueve 

 (D) Valida Power (iv) Power to influrnce 

JewOe Meefòeâ  others./otmejeW keâes  
  ØeYeeefJele keâjves keâer Meefòeâ 

 Choose the correct options. 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) (A)-(iii), (B)-(ii), (C)-(iv), (D)-(i)/j 

 (b) (A)-(iv), (B)-(iii), (C)-(ii), (D)-(i)/j  

 (c) (A)-(iii), (B)-(i), (C)-(iv), (D)-(ii)/j 

 (d) (A)-(i), (B)-(ii), (C)-(iv), (D)-(iii)/j 

Ans. (c) : metÛeer-I  metÛeer-II 
 (DeJeOeejCee) (efJeJejCe) 

(a) hegjmkeâej Meefòeâ  (iii) heefjJele&ve keâes ueeves nsleg  
   mekeâejelcekeâ hegveye&ueve 
(b) yeueeled Meefòeâ  (i) otmejeW keâes Oecekeâeves Deewj obef[le 
   keâjves keâer mebYeeJevee 
(c) efveoxMÙe Meefòeâ  (iv) otmejeW kesâ ØeYeeefJele keâjves keâer 
   Meefòeâ 
(d) JewOe Meefòeâ  (iii) kegâÚ efJeMes<eleeDeeW kesâ keâejCe 
   efkeâmeer JÙeefòeâ keâe ØeeefOekeâej  



 

UGC NTA NET/JRF ceveesefJe%eeve efÉleerÙe ØeMve-he$e petve, 2019 48A YCT 

22.  Match the List-I to List-II 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes efceueeFS- 

   List I/metgÛeer-I  List II/metÛeer-II 

   (Type of Skin   (Sensory  

   Receptors)  Function) 

  (lJeÛee «eenkeâeW kesâ  (mebJesoer ØekeâeÙe&) 
   Øekeâej) 
 (A) Meissner's corpuscles (i) Cold 

  efcemesvej keâefCekeâeÙeW  "b[e 
 (B) Pacinian corpuscles (ii) Pain 

  hewmeerefveÙeve keâefCekeâeÙeW  oo&  
 (C) Krauser's end bulbs (iii) Touch 

  ›egâmej Deble hegefškeâeÙeW  mheMe& 
 (D) Free nerve ending (iv) Pressure 

  cegòeâ lebef$ekeâerÙe meceeefhle  oyeeJe 
 Select the correct options./mener Gòej ÛegefveS~ 
 (a) (A)-(ii), (B)-(iv), (C)-(iii), (D)-(i) 
 (b) (A)-(iii), (B)-(iv), (C)-(i), (D)-(ii)  
 (c) (A)-(iv), (B)-(i), (C)-(ii), (D)-(iii) 
 (d) (A)-(iv), (B)-(ii), (C)-(iii), (D)-(i) 
Ans. (b) : metÛeer-I   metÛeer-II 
(lJeÛee «eenkeâeW kesâ Øekeâej)  (mebJesoer ØekeâeÙe&) 
(a) efcemesvej keâefCekeâeÙeW  (iii) mheMe& 
(b) hewmeerefveÙeve keâefCekeâeÙeW  (iv) oyeeJe 
(c) ›egâmej Deble hegefškeâeÙeW  (v) "b[e 
(d) cegòeâ lebef$ekeâerÙe meceeefhle  (ii) oo&  
23.  According to Adler, which of the following is 

used by the neurotic to escape from the 

problem?/S[uej kesâ Devegmeej mecemÙee mes yeÛeves kesâ 
efueS lebef$ekeâeleeheer Éeje efvecveefueefKele ceW mes keäÙee efkeâÙee 
peelee nw~ 

 (a) Depreciation/cetuÙendJeeme 
 (b) Self-accusation/mJeÙeb hej Deejeshe ueieevee  
 (c) Distancing/otjer yeveevee 
 (d) Safeguarding strategies/j#eelcekeâ jCeveerefleÙeeb 
Ans. (c) : S[uej kesâ Devegmeej lebef$ekeâeleeheer JÙeefòeâ mecemÙee mes yeÛeves 
kesâ efueS Gmemes otjer yeveeves ueielee nw~  
24.  Given below are two statements one labelledas 

assertion (A) and other labelled as reason (R). 

Read the statements. /veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ 
efpeveceW Skeâ DeefYekeâLeve (A) nw Deewj otmeje leke&â (R) nw~ 
keâLeveeW keâes heefÌ{S~ 

  Assertion (A): If children see violent  

taggresrive content program, then violent & 

aggresive behauior will be constructed them 

seluces automactically.  
  DeefYekeâLeve (A) : Ùeefo yeÛÛes efnbmekeâ Deewj Dee›eâecekeâ 

efJe<eÙeJemleg kesâ keâeÙe&›eâce osKeles nQ, lees mJeÙeb GveceW efnbmekeâ 
Deewj Dee›eâecekeâ JÙeJenej keâer ØeJe=efòe keâe efvecee&Ce nesiee~ 

  Reason (R): Children learm aggressibe 
behauior through media by obseruational 
learning where positive reinforcement of 
obserued behauior is not necessary.  

  leke&â (R): yeÛÛes DeJeueeskeâveecekeâ DeefOeiece kesâ ceeOÙece mes 
ceeref[Ùee mes Dee›eâecekeâ JÙeJenej meerKeles nQ, peneb 
DeJeueeskeâveelcekeâ JÙeJenej keâe mekeâejelcekeâ Øeyeueve 
DeeJeMÙekeâ veneR neslee~ 

  Choose the correct response from the options 

given below/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
ÛegefveS : 

 (a) Both (A) & (R) are true and (R) is the correct 

explanation of (A)/ (A) Deewj (R) oesveeW mener nQ 
leLee (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Both (A) & (R) are true but (R) is not the 

correct explantion of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nw, hejvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~  

 (c) (A) is true but (R) is false 

  (A) mener nw, hejvleg (R) ieuele nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) ieuele nw, hejvleg (R) mener nw~ 
Ans. (a) : (A) Deewj (R) oesveeW mener nQ leLee (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee nw~  
25.  A competent and a well-performing female 

middle-level manager did not consider herself 
suitable for the position of senior manager 
thinking that females are not suitable for such 
high positions. This is a typical example of 

which of the following?/Skeâ me#ece Deewj DeÛÚe 
ØeoMe&ve keâjves Jeeueer ceOÙece mlej keâer ØeyebOekeâ ceefnuee 
Deheves Deehe keâes Jeefj‰ ØeyebOekeâ kesâ GheÙegòeâ Ùen meesÛekeâj 
veneR ceeveleer efkeâ ceefnueeÙeW Ssmes TBÛes heoeW kesâ efueS 
GheÙegòeâ veneR nesleer nQ~ Ùen Skeâ DeÛÚe GoenjCe 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe nw- 

 (a) glass-ceiling phenomenon/iueeme- meerefuebie Iešvee 
 (b) low motivation to approach success 

  meheâuelee heeves kesâ efueS efvecve DeefYeØesjCe  
 (c) gender discrimination/ueQefiekeâ efJeYeso 
 (d) high motivation to avoid failure 

  Demeheâuelee šeueves keâe GÛÛe DeefYeØesjCe 
Ans. (a) : iueeme meerefuebie Iešvee/ØeYeeJe ceW JÙeefòeâ mJeÙeb keâes efkeâmeer 
GÛÛe heo kesâ efueS DevegheÙegòeâ ceeveves ueielee nw~ meeceevÙe DeLeex ceW 
Fmekeâe ØeÙeesie ceefnueeDeeW kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
26.  Which of the fallowings are charactristics of 

Post traumatic stress disorder/efvecve ceW mes keâewve-
meer DeefYeÛeeleesòej efJekeâeme keâer efJeMes<eleeSB nw? 

 (A) Tntimation comes is relationship or they 

become consolilated/mebyebOeeW ceW ØeieeÌ{lee Deeleer nw Ùee 
megöÌ{ nesles nQ 

 (B) Self uieuss be come more positive 

  Deelce-Âef°ÙeeB DeefOekeâ mekeâejelcekeâ nesleer nw  
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 (C) Philosophy of life becoms unclear 

  peerJeve oMe&ve Demhe° nes peeles nw 
 (D) More acceptance of personal limitations 

  JÙeefòeâiele meerceeDeeW keâer DeefOekeâ mJeerkeâeÙe&lee 
 Select the correct option : 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 
 (a) (A), (B) and (C) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C) 
 (b) (A), (B) and (D) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (D)  
 (c) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
 (d) (A), (C) and (D) only/kesâJeue (A), (C) Deewj (D) 
Ans. (b) : DeefYeIeeleesòej efJekeâeme keâer efJeMes<eleeDeeW ceW peerJeve oMe&ve 
Demhe° nes peeves keâer efJeMes<elee veneR nesleer nw~  
27.  Mayer-Salovey-Caruso Emotional Intelligence 

Test (MSCEIT) measures which of the 
following? 

  ceeÙej-mewueesveer keâ™mees mebJesieelcekeâ yegefæ hejer#eCe 
(MSCEIT) efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâer ceehe keâjlee nw~ 

 (A) Perceiving emotions/mebJesie ØelÙe#eerkeâjCe 
 (B) Using emotions to facilitate thought 

  efJeÛeejesb kesâ mejueerkeâjCe kesâ efueS mebJesieeW keâe ØeÙeesie  
 (C) Understanding emotions/mebJesieeW keâes mecePevee 
 (D) Self-motivation/mJe ØesjCee 
 Select the correct option:/mener efJekeâuhe ÛegefveS- 
 (a) (A) and (B) only/kesâJeue (A) Deewj (B) 
 (b) (C) and (D) only/kesâJeue (C) Deewj (D) 
 (c) (A), (B) and (C) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C) 
 (d) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
Ans. (c) : MSCEIT mJeØesjCee keâer ceehe veneR keâjlee nw~ DevÙe leerveeW 
keâer ceehe keâjlee nw~  
28.  Maintaining the lewl of the main founction of 

parathyriod-/efkeâme mlej keâes yeveeS jKevee 
hewjeLeeFje@F[ keâe ØecegKe ØekeâeÙe& nw? 

 (a) Calcium in blood/Ketve ceW kewâefumeÙece 
 (b) Protein in blood/Ketve ceW Øeesšerve  
 (c) Vitamin D in blood/Ketve ceW efJešeefceve D 
 (d) Crluce corficeids in blood 

  Ketve ceW iuetkeâes-keâe@efškeâesF[dme 
Ans. (a) : hewjeLeeFje@F[ keâe ØecegKe keâeÙe& jòeâ ceW kewâefuMeÙece keâer 
GefÛele cee$ee yeveeÙes jKeves keâer nw~  
29.  Limbic system basal gangia and corpus 

striatum are parts of which section of brain? 

  efuecyekeâ leb$e, yewmeue ieQefiuevee Deewj keâe@jheme mš^sšce 
ceefmle<keâ kesâ efkeâme efnmmes kesâ Yeeie nQ- 

 (a) Midbrain/ceOÙe ceefmle<keâ 
 (b) Hindbrain/heMÛe ceefmle<keâ  
 (c) Telencephalon/šsuesve efmehewâuee@ve 
 (d) Diencephalon/[eFve efmehewâuee@ve 
Ans. (c) : GheÙeg&òeâ leerveeW šsues efmehewâuee@ve kesâ Debleie&le Deeles nQ~ 

30.  The complexity of mutual functional 

stimuletion of emotional impuless and so 

indiactior of difficultyin assuring the behowior. 

Instead of the function of mary stimulus, 

behauior can be function of many stimulus. 

The aboue explanation is based on which 

learning theoy/mebJesieer DeeJesieeW kesâ yeerÛe hejmhej-ef›eâÙee 
Göerheve keâer peefšuelee Deewj FmeefueS JÙeJenej kesâ Devegceeve 
ceW og™nlee keâer metÛekeâ nw~ JÙeJenej keâYeer-keâYeer Deveskeâ 
Göerhevee keâe ØekeâeÙe& nesves kesâ yepeeÙe Deveskeâ Göerhevee keâe 
ØekeâeÙe& nesles nw~ GheÙeg&òeâ JÙeeKÙee efkeâ DeefOeiece efmeæeble 
hej DeeOeeefjle nw? 

 (a) Theory of Gathari/ieOejer keâe efmeæeble 
 (b) Theory of Paulaur/hewJueJe keâe efmeæeble  
 (c) Theory of Hull/nue keâe efmeæeble 
 (d) Theory of Tollman/še@ucewve keâe efmeæeble 
Ans. (c) : nue kesâ efmeæevle kesâ Devegmeej mebJesieer DeeJesieeW kesâ yeerÛe 
hejmhej ef›eâÙee Göerheve keâer peefšuelee Deewj FmeefueS JÙeJenej kesâ Devegceeve 
ceW og™nlee keâer metÛekeâ nw~ JÙeJenej keâYeer-keâYeer Skeâ Godoerheve keâe 
ØekeâeÙe& nesves keâer yepeeÙe Deveskeâ GöerheveeW keâe ØekeâeÙe& nesles nQ~  
31.  Match the List-I to List-II. 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS: 

   List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II 

   (Psychologists)  (Concepts) 

   (ceveesJew%eeefvekeâ)  (mebkeâuhevee) 
 (A) Kelly (i) Structural   

  kewâueer  Optionrlism  
  jÛeveelcekeâ efJekeâuheJeeo 

 (B) Eysenk  (ii) Hedonic tone   

  DeeF&meWkeâ  ns[esefvekeâ šesve  
 (C) Cattel (iii) Hypothetical   

  kesâšue  indvctive spiral  
  Øeekeäkeâuheveelcekeâ- 
  efveieceveelcekeâ meefhe&ue 

 (D) Hull (iv) Reaction   

  nue  order./Øeefleef›eâÙee  
  Deveg›eâce 

 Choose the correct options. 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 
 (a) (A)-(i), (B)-(iii), (C)-(ii), (D)-(iv) 
 (b) (A)-(ii), (B)-(iv), (C)-(i), (D)-(iii)  
 (c) (A)-(i), (B)-(ii), (C)-(iii), (D)-(iv) 
 (d) (A)-(ii), (B)-(i), (C)-(iv), (D)-(iii) 
Ans. (c) : metÛeer-I  met$eer-II 
 (ceveesJew%eeefvekeâ) (mebkeâuhevee) 
(a) kesâueer (i) jÛeveelcekeâ efJekeâuheJeeo 
(b) DeeFmeWkeâ (ii) ns[esefvekeâ šesve 
(c) kesâšue (iii) Øeekeäkeâuheveelcekeâ-efveieceveelcekeâ meefhe&ue 
(d) nue (iv) Øeefleef›eâÙee Deveg›eâce  


